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Safety instructions

WARNING: Read this manual carefully before operation.
This manual includes important guidance for safety operation.

This Manual contains important safety information and instructions for operating this pump. PLEASE READ THIS MANUAL CAREFULLY.

Failure to do so could result in property damage and/or personal INJURY/DEATH.

This manual should be considered as a permanent part of your pump and should remain with it when you sell it.

The pictures and figures provided herein are only for typical expression of the series of production. The pictures and figures may differ from the material
object and are only used for reference.

All information in this publication is based on the latest product information available at the time of printing.

We reserve the right to change, alter and/or improve the product and this document at any time without notice and without incurring any obligation.
No part of this publication shall be copied or reproduced without any written permission.

Write down the engine's serial number and purchase information. Keep this manual and the receipt for future reference.

1. Operating safety

Pay attention to this safety alert symbol. Obey all safety messages that follow this symbol to avoid possible property damage, INJURY or DEATH.
Each safety message is preceded by a safety alert symbol and one of three words,

DANGER, WARNING, or CAUTION.

DANGER: Indicates a hazardous situation which, if not strictly complied with, will result in substantial property damage, serious injury or DEATH.
WARNING: Indicates a hazardous situation which, if not strictly complied with, may result in property damage, serious injury or DEATH.
CAUTION: Indicates a hazardous situation which, if not strictly complied with, could result in property damage or injury.

DO NOT operate this water pump until you have read ALL safety, operation, and maintenance Instruc-
tions listed in this manual.

Failure to follow the Instructions may result In property damage, INJURY or DEATH.

The warnings and precautions discussed in this manual cannot cover all possible conditions and situa-
tions that may occur. It must be understood by the operator that common sense and caution are factors
which cannot be built into this product, but must be possessed by the operator.

t WARNING: READ THIS MANUAL COMPLETELY BEFORE OPERATING.

WARNING: Do not tamper with the pump engine governed speed High operating speed is dangerous, and it Increases the risk of personal injury or damage
to the equipment. Operating at low speed with heavy load may shorten the pump life.

DANGER: FIRE OR EXPLOSION

Gasoline is highly flammable and extremely explosive.

Fire or explosion can cause severe burns or death.

Keep flammable items away while handling gasoline.

Fill fuel tank outdoors and in a well-ventilated area with the pump stopped.

Always wipe off spilled fuel and wait until the fuel has dried before starting the pump.

DO NOT operate the engine with known leaks in the fuel system.

Use proper fuel storage and handling procedures. DO NOT store fuel or other flammable materials nearby.
Empty the fuel tank before storing or transporting this engine.

Keep fire extinguisher handy and be prepared if a fire starts.

DANGER: TOXIC FUMES

The exhaust of the pump engine contains carbon monoxide, an odourless, colourless, poison gas. Using

pump indoors CAN KILL YOU!

NEVER use inside any building or any kind of enclosure, EVEN IF doors and windows are open.

Place the pump in a well-ventilated area and carefully consider wind and air currents when positioning the pump.

WARNING: KICKBACK
Rapid retraction of the starter cord will pull hand and arm towards the engine faster than you can let go.
Unintentional start-up can result in accident.

WARNING: FIRE

Operation of this pump engine may create sparks that can start fires around dry vegetation.

This pump engine may not be equipped with a spark arresting muffler. If the engine will be used around flammable materials, or on land covered with mate-
rials such as agricultural crops, forest, brush grass, or other similar items, then an approved spark arrester must be installed.

In some area, a spark arrester is required by law. Please contact local fire agencies for laws or regulations relating to fire prevention requirements.

WARNING: Do not modify the pump or use for a purpose which is not intended.

DANGER: MOVING PARTS

Moving parts can cause severe injury. Keep hands and feet away.

NEVER place fingers, hands, or body near the engine when it is running.

DO NOT operate pump with covers, shrouds, or guards removed.

DO NOT wear loose-fitting clothing, dangling drawstrings or Items that could become caught. Tie up long hair and remove jewelry.
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WARNING: Do not use the pump for Inflammable or corrosion liquids, chemical solvent, or alkali liquids transport, such as gasoline, alcohol, seawater, oil
wine or milk production. Keep the rubber or plastic material far away from oil kinds of stuff.

Keep hands and body far away from discharge of the pump. Fix the transport pipe the pump so that it can stable during operation. Never put hand or body
into the operation pump or transport pipe.

WARNING: Fix the pump in case moving or being caught in mud or water, especially when it settles down to the pound or ditches nearby.

Never drive to run over the transportation pipe. If the pipe must across the road, use plate to hole the pipe over sides to protect from block or press drove by
the car.

Keep the connecting sealing and use explosion-proof pipe for output. Never block the input and output pipe, or it will damage the pump.

Never start the pump without impurities filter in the input pipe.

Keep enough water in the pump before operate it, do not run it without water in it.

Make sure users are acquired the knowledge of how to stop the pump quickly and operate all the related devices. No body without enough general under-
standing of how to operate the pump is allowed to run it. All those man who are juvenile, old man, disabled, the ones after insert alcohol, cordial, anaesthet-
ic cannot operate the pump.

WARNING: HOT SURFACE

Running pump produce heat.

Severe burns can occur on contact.

Avoid contact with hot exhaust gases.

DO NOT touch pump while operating or just after stopping.

Avoid contact with hot exhaust gases.

Maintain at least three feet of clearance on all sides to ensure adequate cooling.

Combustible material can catch fire on contact. Maintain at least five feet of clearance from combustible materials.

*This manual applies to the series of the pumpsdawvhich designed for transfer water with a temperature under 40"C.
eAlways place the pump at a level ground to avoid fuel leak.

eOperate pump at a ventilative place and keep 1miaway from the wall or other equipment.

e Do not use the pump underground or in potentiallyiexplosive atmosphere.

Technical Data

Model: BGB1000 BGB1050 BGB1100
Displacement (cc): 196 196 196

Oil capacity (L) 0.6 0.6 0.6

Max Flow (m¥H): 30 35 55

Max fuel tank size (L): 4,2 4,2 4,2

Total head lift (m): 55 30 30
Suction port diameter (inches) 2" 2" 3"
Discharge port diameter (inches) 2"/1,5"/0,5" 2" 3"
Engine Type: OHV/Air cooled/4stroke OHV/Air cooled/4stroke OHV/Air cooled/4stroke
Measured sound pressure level (dB(A))| <96 <92 <95
Measurement uncertainty (dB(A)) <15 <15 <1.5
Guaranteed sound power level (dB(A)) | <108 <108 <108
Weight (kg): 27 24 26

Description of main parts (Pictures A and B)

TYPEA TYPEB
1. Throttle control 8. Frame 1. Throttle control 9. Water outlet
2. Choke lever 9. Oil dipstick 2. Choke lever 10. Water inlet
3. Fuel switch 10. Oil drain 3. Fuel switch 11. Water outlet plug
4. Recoil starter 11. Inlet 4. Flameout switch 12. Dipstick
5. Muffler 12. Outlet drain plug 5. Starter 13. Air filter
6. Fuel cap 13. Inlet water plug 6. Fuel cap 14. Muffler
7. Outlet 14. Air filter 7. Water inlet plug 15. Rack
8. Oil drain
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Operating instructions

1. Water pump connecting

Check all the following parts after unpack then connect them as follows. = =
S ®

Connecting the strainer (Picture 1)

A. Suction hose v-;:

B. Clamp =

C. Strainer @

Suction hose installation (Picture 2) Discharge hose installation (Picture 3)

1. Suction port 1. Discharge port

2. Hose coupling packing 2. Hose coupling packing

3. Hose coupler 3. Hose coupler

4. Hose clamp ring 4. Hose clamp ring

5. Hose clamp 5. Hose clamp

6. Suction hose 6. Discharge hose

Pump water

Fill the pump before starting it.

/ \ CAUTION: Suction hose must be the unfolded hard pipe but not too long, length should be the

direct proportion with the input time.

Water hose selection is based on the run condition and purchase model, the discharge hose
pressure capacity must meet the requirements for safe.

Fasten the clamp so that it cannot loosen under the high pressure on suction or discharge.
Large diameter and short length hose is recommended for discharge hose. If keep discharge
hose too long or too small diameter, it will increase the flow resistance, which may decrease
the pump output.

WARNING: Running water pump without water in it may damage sealing system and void
your warranty.

2. Check items before operating

Operating area /
For outdoor use only and always keep clean around the water pump.

Place the pump in a well-vented area and carefully note the wind and air currents.

Place the water pump in a hard horizontal surface before running it, and the.pump setting location
and its water lift should not over the limited, or it will damage the sealing caused by overheated:

\

Discharge head

Total head

DANGER: TOXIC FUMES

The exhaust of the pump engine contains carbon monoxide, an odourless, colourless, poison gas.
Using pump indoors CAN KILL YOU!

NEVER use inside any building or any kind of enclosure, EVEN IF doors and windows are open.
Place the pump in a well-ventilated area and carefully consider wind and air currents when posi-
tioning the pump.

Suction head

N /
High altitude

This pump engine may require a high altitude carburettor kit to ensure correct operation at high altitudes. Consult your local dealer for high altitude kit infor-
mation if you always operate your engine at altitudes above 5,000 feet (1,500 meters).

CAUTION: Even with carburettor modification, pump horsepower will decrease about 3.5% for each 1,000 feet(300 meters) increase in altitude. The effect of
altitude on horsepower will be greater than this if no carburettor modification is made.

CAUTION: Operation the pump at altitude below 5,000 feet (1,500 meters) with modified carburettor may cause the pump to overheat and result in serious
pump damage. Ask the authorized local dealer for setting the carburettor status back to factory if pump should be used In altitude.

Operating Condition
Check for loose or damaged parts, signs of oil or fuel leaks, and any other condition that may affect proper operation.
Repair or replace all damaged or defective parts immediately.

WARNING: Failing to correct problem(s) before operation could result in property
damage, serious injury or DEATH.
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Remove any excessive dirt or debris, especially around the muffler and recoil starter.

Engine oil
Place the engine on a level surface with engine stopped.
Remove the dipstick and wipe it clean.

Insert the dipstick in the dipstick hole, but do not
screw it in.

& Dipstick )
> T"

Oil fill neck a
K

/

Oil level gauge

\ *Not included with all models /

Remove the dipstick again and check oil level, which should
be in between the upper and lower limit.

WARNING: Oil is a major factor affecting performance and service life.
Use 4-stroke automotive detergent oil SAE 10W-30 recommended in the
Maintenance section of this manual.

WARNING: Run unit only in the horizontal surface.

If the engine equipped with oil sensor, it will shut off when oil level lower the
limit.

To avoid unexpected stopping, please fill oil to upper limit and check the oil level
regularly.

WARNING: This pump engine is not filled with oil at the factory. Any attempt to
crank or start the engine before it has been properly filled with the recommend-
ed type and amount of oil may result in engine damage and void your warranty.

*Not included with all models P

Fill to the upper limit (marked with "H") of the dipstick with the
recommended oil if the oil level is low.

Reinstall and fully tighten the dipstick.
Refer to add oil instruction in MAINTENANCE section for more information.

Engine fuel
With the engine stopped, check the fuel level gauge. Refill the fuel tank if necessary.

CAUTION: Pressure can build up in the fuel tank. Allow the engine to cool for at least
two minutes before removing fuel cap.
Loosen the fuel cap slowly to relieve any pressure in the tank.

Use clean, fresh, regular unleaded gasoline.

DO NOT mix oil with gasoline.

Be sure not to fill above the upper limit mark, always fill to regulated level like level
indicator shows, or fill to 25mm left from fuel tank, lower the fuel level according to
engine start condition and allow room for fuel expansion.

DANGER: Do not fill the fuel tank above the upper limit. Over fill will results in engine
die or damage the carbon canister (if equipped) and void your warranty.

DANGER: FIRE OR EXPLOSION

Gasoline is highly flammable and extremely explosive.

Fire or explosion can cause severe bums or death.

Keep flammable items away while handling gasoline.

Fill fuel tank outdoors and in a well-ventilated area with the engine stopped.

Always wipe off spilled fuel and wait until the fuel has dried before starting the engine.
DO NOT operate the engine with known leaks in the fuel system.

e

Max fuel level

*Not included with all models /
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Use proper fuel storage and handling procedures. DO NOT store fuel or other flammable materials nearby.
Empty the fuel tank before storing or transporting this engine.
Keep fire extinguisher handy and be prepared If a fire starts.

NEVER use engine or carburettor cleaner products in the fuel tank or permanent damage may occur.

It is important to prevent gum deposits from forming in essential fuel system parts, such as the carburettor, fuel filter, fuel hose or tank during storage. Also,
experience indicates that alcohol-blended fuels (called gasohol, ethanol or methanol) can attract moisture, which leads to separation and formation of acids
during storage.

Acidic fuel can damage the fuel system of an engine while in storage. Be sure to review the instructions given in ""Storage".

Effects of old, stale or contaminated fuel are not warranted.

Engine switch™

CAUTION: To minimize gum deposits in your fuel system and to Insure easy starting, do not use
gasoline left over from the previous season.

3. Starting the pump
e Check the item before operating the pump.

e Turn engine switch to "ON" or "-"position.

e Turn off the choke level and fuel switch on the
throttle lever.

*Not included with all model
e Turn the throttle lever 1/3 from low speed to high el _/ N ot Included with all models 4
speed. CAUTION: Whether choke open or not
/- -\ may be varied with temperature or other
- j— P factors, for instance, if heat engine re-start-
‘4 | OFF O ed above 20°c, the choke should be open,

Fuel decal while re-started below 20°C, the choke
should be closed.

Choke decal

WARNING: Check recoil rope before start.
If rope got abrasion severely, please ex-
change in local authorized dealers.

High speed Low speed

\ Choke switch  Fuel switch /

Recoil Start
Pull the starter handle until feel resistance force to start the engine, and then pull more quicklyto start it.
Switch on the choke lever right after engine started successfully. Do not run engineifor long time with choke lever off.

WARNING: KICKBACK
Rapid retraction of the starter cord will pull hand and arm towards the engine faster than you can let it go.
Unintentional start-up can result in accident.

e Turn the throttle lever to high speed to run the engine under standard speed.

4. Stopping the pump

o Turn the throttle lever to low speed to run engines more 1-2 minutes.

e Turn the switch to OFF position or 0 position to stop the pump (not for all models).
e Turn off the fuel switch.

Maintenance

It is owner's/operator's responsibility to complete all scheduled maintenance in a timely manner. Correct any issue before operating the pump.
Always follow the inspection and maintenance recommendations and schedule in this manual.

DANGER: Accidental starts can cause severe injury or death. Remove and ground spark plug wire before performing any service.

Maintenance schedule

Service the pump in a clean, dry and flat area. Follow the service intervals indicated in the chart below. Service your pump more frequently when operating
in adverse conditions.

Contact your local service dealer for your pump maintenance needs.

WARNING: Improper maintenance or failure to correct a problem before operation can cause a malfunction and result in property damage, serious injury or
DEATH.
Improper maintenance will void your warranty.

CAUTION: The filter element may contains PAHs, PAHs are harmful for your health. Please wear gloves for protection during air filter maintenance.
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Note 1: More frequent maintaining is required when en-

Maintain Each |[First Every |Every 6 |Every gine run in the multi-dust or severe condition.
eriod time |month [three months |year or Note 2: All maintaining should be done by experienced
P befare |orthe |months |or 100 |300 users or local authorized dealer.
ltem(check as and |20 or 50 hours  [hours .
after [hours hours General maintenance
order shows) .
use Engine oil
SAE 1 OW-30 is recommended for general, all-temperature
Faslen parts |check M use. Other viscosities shown in the chart may be used
Oil level check J when the average temperature in your area is within the
Oil indicated range.
Qil change i J
Check ~
Air filter Clean = V
Change "' W 10W-30
Check and J
Spark plug  |Adjust
Change J
Check and 20 0 20 40 60 80 100°F
Idle speed Adjust == V r T T T T T T 1
-30 20 10 0 10 20 30 40C
Check and
Valve gap Adjust= N
—— AMBIENT TEMPERATURE
Mobal
chamber Clean Clean Every 200 hours
Adding oil
1. Place the engine on a level surface.
2. Remove the dipstick and wipe it clean.
Fuel tank Clean N 3. Add the oil of the recommended type to the upper limit
. of the dipstick.
Fuel pipe Clean " Clean Every 2.years 4. Completely screw the dipstick.
system (change new one if needed)
Pump Clean ="' J
Cooling fan |Check J
Pump water
intake valve Check v

Changing the oil

O NOULEA WN R

WARNING: This pump engine is not filled with oil at the factory. Any attempt to crank or
start the engine before it has been properly filled with the recommended type and amount
of oil may result in engine damage and void your warranty.

. Place the engine on a level surface.
. Clean area around dipstick and drain plug.
. Remove oil dipstick.
. Remove the oil drain plug and allow the oil to drain completely.

. Replace and fully tighten the drain plug.

. Add recommended oil to the upper limit (see add oil instruction above).
. Reinstall and fully tighten the dipstick.

. Dispose of used oil at an approved waste management facility.

\

Screw down nut

Air filter cover

CAUTION: Change oil when the engine is warm from
operation.

Double filter

1. Loosen the nut to remove the filter cover.
2. Loosen the wing nut to remove the filter.
3. Clean up the filter.

Foam filter: Put the foam element into hot water with detergent, to throughout dry the element, wrap and press
it in the clean and water sucking fabric. After cleaning soak it in the clean oil for a while before wrap and press it in
the clean and water sucking fabric again.

Paper filter: Tap lightly to soft the hard filter from its inside to outside so that the dirt can fall off. Never brush the
dirt, which may make the dirt into paper filter. Change a new paper filter if it is too dirty.

4. Reassemble the filter back to the units.
5. Fasten cover with the screw down nut.

iKo
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Wing nut

Air filter
shroud
Filter
element

Air filter
upper cover

Air filter
base

P

Spark plug socket\
Spark plug "/

S8
O
o
-

\_

Remove spark plug

‘\

)
~

Clean spark plug

0.6~0.8 mm
-t

Check spark plug gap J

Clean carbon deposits
e & 0

10

Oil bath filter

1. Loosen wing nut and remove the air filter shroud, take out the air filter to check, exchange a new one
if damage badly.

2.Filter element clean-up: use a special mild detergent to clean the filter and dry it.And then soak it in
clean oil and dry it again.

3. Pour out oil in the filter upper side covers, and then clean it with the filter elements detergent and dry
it.

4. Fill clean oil in the upper cover up to the marked level.

5. Reassemble the filter elements, shroud and nuts.

WARNING: DO NOT run the engine without the air filter,
serious danger can result.

Spark plug

1. Clean any dirt from the spark plug cap and spark plug base.

2. Remove the spark plug cap.

3. Using socket wrench to loose and remove the spark plug.

4. Inspect the spark plug and spark plug washer, if it's damaged or worn, replace with new one. Clean the
spark plug with wire brush if reuse it.

5#Check the spark plug gap.

Carefully bend side electrode to adjust the gap if necessary. Spark plug gap: 0.6mm - 0.8mm

6. Carefully thread the plug into the engine by hand.

7 .After thespark plug seated, use spark plug wrench to tighten it. Spark Plug tighten Torque: 20-25Nm
8. Attach the spark plug boot to the plug.

WARNING: Only use recommended spark plug or equivalent. DO NOT use
spark plugs that have improper heat range.

Spark arrester (Applicable types)

1. Allow the engine to.cool completely before servicing the spark arrester.

2. Remove the two screwssholding the cover plate which retains the end of the spark arrester to the
muffler.

3. Remove the spark.arrester sereen.

4. Carefully remove the carbon déposits from theispark arrester screen with a wire brush.

Adjustment

There's no other service and/oradjustment needed for your engine.

Unapproved adjustments. or tampering can damage your engine and your electrical devices and will void
your warranty. Contact your local dealer for such needs.

WARNING: Tampering with the factory set governor will damage your engine and void your warranty.

iKo
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Troubleshooting

Item Problem Solution
Throttle closed Open the throttle governor
Stop switch closed Tum the switch to ON or - position
Choke opened Close the choke
Carbon store in spark plug Remove the carbon accumulation

Engine can hardly start or cannot start
Spark plug and ignition gap large or small Adjust the gap to standard value
Spark plug damage Change a new one
Inferior oil orfuel isiused Change new fuel or oil
Engine works overloaded or overheated Check the engine working condition
Insufficient oil Add oil to standard level
Impurities filteris blocked Cheek and remove the impurities
Insufficient water in pump Unscréw the rubber plug to fill enough water
Problem on water pipe like block, loosen, leak Check the water pipe and adjust
and pipe length too long or diameter too narrow.

Pump cannot work or works with low pressure Input pipe is not in the water Check and put it into water

after the engine starts
Input pipe leak Check the connecting
Pump mounting too high Lower the mounting height
Engine works low speed Turn the throttle governor to high speed

If problems still not be solved according to above problem shooting or other problem caused during operation, contact with your local authorized dealer for
help. Unauthorized disassemble on the pump will void your warranty.
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Storage and transportation

Storage

The pump should be started at least once every 2 weeks and allowed it run for at least 20 minutes. Follow the instructions below for a long term storage if
the pump will be out of service for 2more months or more longer.

DANGER: Fire or explosion

Gasoline is highly flammable and extremely explosive.

Empty the fuel tank and shut off fuel valve before storing or transporting this pump.

1. Remove oil as maintenance and service chapter indicate when pump engine is hot after running.
2. Allow the pump to cool completely.

3. Drain all fuel completely from the fuel tank, fuel hose and carburettor.

4. Remove spark plug and pour about 1 oz. of engine oil into cylinder. Reinstall spark plug.

Crank pump slowly to distribute oil and lubricate cylinder.

5. Pull the recoil till resistance is felt.

6. Remove the water outlet plug, and clean the pump with pure water, and then drain all the water before reattach the plug.
7. Clean the appearance of the pump and shield the pump in case of dusty accumulation.

8. Store the unit in a clean, dry area, and out of direct sunlight.

Transportation
To prevent fuel spillage when transporting or during temporary storage, the pump should be secured upright in its normal operating position, with the
switches OFF.

DANGER: Before transportation

Do not over fill the tank.

Avoid a place exposed to direct sunlight when puttingthe pump on a vehicle. If the pump is left in an enclosed vehicle for many hours, high temperature
inside the vehicle could cause fuel to vaporizé resulting in a possible explosion.

Do not drive on a rough road for an extended,period with.the engine on board. If you must transport the engine on a rough road, drain the fuel from the
engine beforehand.

* The manufacturer reserves the right to make minor changes to product design and technical specifications without prior notice unless these changes significantly affect the
performance and safety of the products. The parts described / illustrated in the pages of the manual that you hold in your hands may also concern other models of the
manufacturer's product line with similar features and may not be included in the product you just acquired.

* To ensure the safety and reliability of the product and the warranty validity, all repair, inspection, repair or replacement work, including maintenance and special adjustments,
must only be carried out by technicians of the authorized service department of the manufacturer.

* Always use the product with the supplied equipment. Operation of the product with non-provided equipment may cause malfunctions or even serious injury or death. The
manufacturer and the importer shall not be liable for injuries and damages resulting from the use of non-conforming equipment.
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Instructions de sécurité

AVERTISSEMENT : Lisez attentivement ce manuel avant de I'utiliser.

Ce manuel contient des conseils importants pour une utilisation en toute sécurité.

Ce manuel contient des informations importantes sur la sécurité et des instructions pour I'utilisation de cette pompe. VEUILLEZ LIRE ATTENTIVEMENT CE
MANUEL.

Le non-respect de cette consigne peut entrainer des dommages matériels et/ou des blessures ou la mort.

Ce manuel doit étre considéré comme une partie permanente de votre pompe et doit rester avec elle lorsque vous la vendez.

Les images et les figures fournies dans ce document ne sont que |'expression typique de la série de production. Les images et les figures peuvent différer de
I'objet matériel et ne sont utilisées qu'a titre de référence.

Toutes les informations contenues dans cette publication sont basées sur les derniéres informations disponibles sur le produit au moment de I'impression.
Nous nous réservons le droit de modifier, d'altérer et/ou d'améliorer le produit et ce document a tout moment sans préavis et sans encourir aucune obliga-
tion. Aucune partie de cette publication ne peut étre copiée ou reproduite sans autorisation écrite.

Notez le numéro de série du moteur et les informations relatives a I'achat. Conservez ce manuel et le regu pour toute référence ultérieure.

1. Sécurité d'utilisation

Faites attention a ce symbole d'alerte de sécurité. Respectez tous les messages de sécurité qui suivent ce symbole pour éviter tout dommage matériel, toute
blessure ou la mort.

Chaque message de sécurité est précédé d'un symbole d'alerte de sécurité et de I'un des trois mots suivants, DANGER, AVERTISSEMENT ou ATTENTION.

DANGER : indique une situation dangereuse qui, si elle n'est pas strictement respectée, entrainera des dommages matériels importants, des blessures graves
ou la mort.

AVERTISSEMENT : indique une situation dangereuse_qui, si elle n'est pas strictement respectée, peut entrainer des dommages matériels, des blessures
graves ou la MORT.

ATTENTION : Indique une situation dangereuse/qui, si‘elle.n'est pas strictement respectée, peut entrainer des dommages matériels ou des blessures.

AVERTISSEMENT : LISEZ ENTIEREMENT CE MANUEL AVANT DE L'UTILISER.

NE PAS faire fonctionner cette pompe a eau avant d'avoir lu TOUTES les instructions de sécurité, d'utilisation et d'en-
tretien énumérées dans ce manuel.

Le non-respect des instructions peut entrainer des dommages matériels, des BLESSURES ou la MORT.

Les avertissements et les précautions dont il est question dans ce manuel ne peuvent pas couvrir toutes les conditions
et les situations qui peuvent se produire. L'opérateur doit comprendre que le bon sens et la prudence sont des
facteurs qui ne peuvent pas étre intégrés dans ce produit mais que I'opérateur doit posséder.

AVERTISSEMENT : Ne pas modifier le régime du moteur de la pompe. Une vitesse de fonctionnement élevée est dangereuse et augmente le risque de bles-
sures ou de dommages a I'équipement. Le fonctionnement a faible vitesse avec une charge importante peut réduire la durée de vie de la pompe.

DANGER : INCENDIE OU EXPLOSION

L'essence est hautement inflammable et extrémement explosive.

Un incendie ou une explosion peut provoquer de graves brdlures ou la mort.

Tenez les objets inflammables a I'écart lorsque vous manipulez de I'essence.

Remplissez le réservoir de carburant a I'extérieur et dans un endroit bien ventilé, la pompe étant arrétée.

Essuyez toujours le carburant renversé et attendez que le carburant ait séché avant de démarrer la pompe.

NE PAS faire fonctionner le moteur avec des fuites connues dans le systéeme de carburant.

Utilisez les procédures appropriées de stockage et de manipulation du carburant. NE PAS stocker de carburant ou d'autres matériaux inflammables a proximi-
té. Videz le réservoir de carburant avant de stocker ou de transporter ce moteur.

Gardez un extincteur a portée de main et soyez prét si un incendie se déclare.

DANGER : FUMEES TOXIQUES

L'échappement du moteur de la pompe contient du monoxyde de carbone, un gaz toxique inodore et incolore. L'utilisation de la pompe a l'intérieur peut
vous tuer.

NE JAMAIS utiliser la pompe a l'intérieur d'un batiment ou d'une autre forme de structure, MEME Sl les portes et les fenétres sont ouvertes.

Placez la pompe dans un endroit bien ventilé et tenez compte du vent et des courants d'air lorsque vous positionnez la pompe.

AVERTISSEMENT : EFFET DE REBOND
Une rétraction rapide du cordon du démarreur tire la main et le bras vers le moteur plus vite que vous ne pouvez les lacher. Un démarrage involontaire peut
entrainer un accident.

AVERTISSEMENT : INCENDIE

Le fonctionnement de ce moteur de pompe peut créer des étincelles qui peuvent déclencher des incendies autour de la végétation seche.

Ce moteur de pompe peut ne pas étre équipé d'un silencieux pare-étincelles. Si le moteur est utilisé a proximité de matériaux inflammables, ou sur un terrain
couvert de matériaux tels que des cultures agricoles, des foréts, des broussailles ou d'autres éléments similaires, un pare-étincelles approuvé doit étre instal-
|é. Dans certaines régions, un pare-étincelles est exigé par la loi. Veuillez contacter les services d'incendie locaux pour connaitre les lois ou reglements relatifs
aux exigences en matiere de prévention des incendies.

AVERTISSEMENT : Ne modifiez pas la pompe et ne I'utilisez pas a d'autres fins que celles prévues.

DANGER : PIECES MOBILES

Les pieces en mouvement peuvent causer des blessures graves. Gardez les mains et les pieds a I'écart.

Ne JAMAIS placer les doigts, les mains ou le corps pres du moteur lorsqu'il est en marche.

NE PAS faire fonctionner la pompe si les couvercles, carénages ou protections ont été enlevés.

NE PAS porter de vétements amples, de cordons pendants ou d'articles qui pourraient se coincer. Attacher les cheveux longs et enlever les bijoux.
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AVERTISSEMENT : Ne pas utiliser la pompe pour le transport de liquides inflammables ou corrosifs, de solutions chimiques ou de liquides alcalins, tels que
I'essence, I'alcool, I'eau de mer, le pétrole, le vin ou le lait. Maintenez le matériau en caoutchouc ou en plastique éloigné de tout type d'huile.

Gardez les mains et le corps loin de la décharge de la pompe. Fixez le tuyau de transport a la pompe pour qu'elle soit stable pendant le fonctionnement. Ne
jamais mettre les mains ou le corps dans la pompe ou le tuyau de transport.

AVERTISSEMENT : Fixez la pompe en cas de déplacement ou de prise dans la boue ou dans I'eau, notamment lorsqu'elle se dépose dans la fourriere ou les
fossés a proximité.

Ne conduisez jamais pour dépasser le tuyau de transport. Si le tuyau doit traverser la route, utilisez une plague pour maintenir le tuyau sur les cotés afin de
le protéger du blocage ou de la pression exercée par la voiture.

la voiture. Maintenez |'étanchéité de la connexion et utilisez un tuyau antidéflagrant pour la sortie. Ne bloquez jamais les tuyaux d'entrée et de sortie, sinon
cela endommagera la pompe.

Ne démarrez jamais la pompe sans filtre a impuretés dans le tuyau d'entrée.

Gardez suffisamment d'eau dans la pompe avant de la faire fonctionner, ne la faites pas fonctionner sans eau.

Assurez-vous que les utilisateurs ont acquis les connaissances nécessaires pour arréter rapidement la pompe et faire fonctionner tous les périphériques as-
sociés. Aucune personne n'ayant pas une compréhension générale suffisante comment faire fonctionner la pompe n'est autorisée a la faire fonctionner. Tous
les jeunes, les personnes agées, les handicapés, les personnes qui ont consommeé de I'alcool, du cordial ou des anesthésiques ne peuvent pas faire fonction-
ner la pompe.

ATTENTION : SURFACE CHAUDE

La pompe en fonctionnement produit de la chaleur.

Tout contact peut provoquer de graves brilures.

Evitez tout contact avec les gaz d'échappement chauds.

NE PAS toucher la pompe pendant son fonctionnement ou immédiatement aprés son maximal pompe flow arrét.

Evitez tout contact avec les gaz d'échappement chauds.

Maintenez un espace libre d'au moins trois métres de tous les c6tés pour assurer un refroidissement adéquat.

Les matériaux combustibles peuvent s'enflammer au contact. Maintenez une distance d'au moins cing métres avec les matériaux combustibles.

¢ Ce manuel s'applique a la série de pompes congues pour-transporter de I'eau dont la température est inférieure a 40°C.
 Toujours placer la pompe sur un terrain plat pour éviter les fuites deicarburant.

e Utiliser la pompe dans un endroit ventilé et la maintenir a1’ m des murs,ou d'autres équipements.

o N'utilisez pas la pompe sous terre ou dans une atmosphére potentiellement explosive.

Données techniques

Modele : BGB1000 BGB1050 BGB1100

Cylindrée (cc) : 196 196 196

Capacité en huile (L) 0.6 0.6 0.6

Débit maximal (m3/H): 30 35 55

Taille maximale du réservoir de 4.2 4.2 4.2

carburant(L):

Elévation totale de la téte (m): 55 30 30

Diametre de I'orifice d'aspiration (pouces) 2" 2" 3"

Diameétre de |'orifice de refoulement (pouces) 2"/1,5"/0,5" 2" 3"

Type de moteur : OHV/Refroidissement par OHV/Refroidissement OHV/Refroidissement
air/4 temps par air/4 temps par air/4 temps

Niveau de pression acoustique mesuré <96 <92 <95

(dB(A))

Incertitude de mesure (dB(A)) <1.5 <15 <15

Niveau de puissance acoustique garanti (dB(A)) <108 <108 <108

Poids (kg): 27 24 26

Description des piéces principales (Photos A et B)

TYPE A TYPE B
1. Commande de I'accélérateur 8. Cadre 1. Commande de I'accélérateur 9. Sortie d'eau
2. Levier de starter 9. Jauge d'huile 2. Levier de starter 10. Entrée d'eau
3. Interrupteur de carburant 10. Vidange d'huile 3. Interrupteur de carburant 11. Bouchon de sortie d'eau
4. Démarreur a corde 11. Entrée d'eau 4. Interrupteur d'allumage 12. Jauge d'huile
5. Echappement 12. Bouchon de vidange de la sortie 5. Démarreur 13. Filtre a air
6. Bouchon de carburant 13. Orifice d'entrée d'eau 6. Bouchon de carburant 14. Echappement
7. Sortie d'eau 14. Filtre a air 7. Orifice d'entrée d'eau 15. Crémaillere
8. Vidange d'huile
3 WWW.BORMANNTOOLS.COM
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Instructions d'utilisation

1. Connexion de la pompe a eau

Inspectez toutes les pieces suivantes apres les avoir déballées, puis raccor-
dez-les comme suit.

Raccordement de la crépine (Image 1)

A. Tuyau d'aspiration

B. Collier de serrage

C. Filtre a tamis

'@I

7
g!‘
7
©

0
0

Installation du tuyau d'aspiration (Image 2) 1. Orifice de décharge

1. Orifice d'aspiration 2. Emballage de I'accouplement du tuyau
2. Emballage de I'accouplement du tuyau 3. Coupleur de tuyau

3. Coupleur de tuyau 4. Bague de serrage du tuyau

4. Bague d'amortissement du tuyau 5. Collier de serrage du tuyau

5. Tuyau amortisseur 6. Tuyau de décharge

6. Tuyau d'aspiration

Pompe a eau
Remplissez la pompe avant de la mettre en marche.

\ ATTENTION : Le tuyau d'aspiration doit étre un tuyau rigide, non plié mais pas trop long, la
longueur doit étre en proportion directe avec le temps d'admission.

Le choix du tuyau d'eau se fait en fonction des conditions d'utilisation et du modele d'achat,

le tuyau d'évacuation doit répondre aux exigences de sécurité.

Fixez le collier de serrage de maniére a ce qu'il ne puisse pas se détacher en cas de pression

d'aspiration ou de refoulement élevée.

Pour le tuyau d'échappement, nous recommandons un tuyau de grand diametre et de courte

longueur. Si le tuyau de refoulement est trop long ou d'un diametre trop petit, il augmentera

la résistance a I'écoulement, ce qui réduira les performances de la pompe.

AVERTISSEMENT : Faire fonctionner la pompe a eau sans eau peut endommager le systéme
d'étanchéité et annuler la garantie.

2. Vérifier les éléments avant |'utilisation /
Espace de fonctionnement

Ne l'utilisez qu'a I'extérieur et gardez toujours la zone autour de la pompe a eau propre.
Placez la pompe dans un endroit bien ventilé et observez attentivement les courants'd'air et
de vent. Téte de décharge
Placez la pompe a eau sur une surface dure et horizontale avant de la mettre en service.
Son débit d'eau ne doit pas dépasser la limite, sinon les joints seront endommagés par la
surchauffe. ) Téte totale

\

DANGER : FUMEES TOXIQUES

L'échappement du moteur de la pompe contient du monoxyde de carbone, un gaz toxique
inodore et incolore. L'utilisation de la pompe a I'intérieur peut vous tuer.

NE JAMAIS utiliser la pompe a I'intérieur d'un batiment ou d'une autre forme de structure,
MEMIE Sl les portes et les fenétres sont ouvertes.

Placez la pompe dans un endroit bien ventilé et tenez compte du vent et des courants d'air
lorsque vous positionnez la pompe. '

Téte d'aspiration

Haute altitude

Ce moteur de pompe peut nécessiter un kit carburateur haute altitude pour assurer un fonctionnement correct en haute altitude. Consultez votre revendeur
local pour obtenir des informations sur le kit haute altitude si vous utilisez toujours votre moteur a des altitudes supérieures a 1 500 meétres (5 000 pieds).

ATTENTION : Méme avec la modification du carburateur, la puissance de la pompe diminuera d'environ 3,5 % pour chaque augmentation d'altitude de 300
metres (1 000 pieds). L'effet de I'altitude sur la puissance sera plus important que cela si aucune modification du carburateur n'est effectuée.

ATTENTION : Le fonctionnement de la pompe a une altitude inférieure a 1 500 metres (5 000 pieds) avec un carburateur modifié peut provoquer une sur-
chauffe de la pompe et I'endommager sérieusement.

Si la pompe doit étre utilisée en altitude, demandez a votre revendeur local agréé de remettre le carburateur a son état d'origine.

Etat de fonctionnement

Vérifiez I'absence de pieces desserrées ou endommagées, de signes de fuites d'huile ou de carburant, et de toute autre condition pouvant affecter le bon
fonctionnement.

Réparez ou remplacez immédiatement toutes les pieces endommagées ou défectueuses.

AVERTISSEMENT : Si vous ne corrigez pas les probléemes avant de mettre I'appareil en service,
vous risquez de provoquer des DOMMAGES MATERIELS, des blessures graves ou mortelles.
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Retirez tout exces de saleté ou de débris, en particulier autour du silencieux et
du démarreur a cable.

Huile du moteur
Placez le moteur sur une surface plane avec le moteur arrété. Retirez la jauge
d'huile et nettoyez-la.

-
LY

Insérez la jauge dans le trou de la jauge, mais neda vissez pas.

Jauge d'huile ™\

Goulot de
remplissage
d'huile

\\ *Non inclus dans tous les modéles //

Si le niveau d'huile est bas, remplissez jusqu'a la limite supérieure (marquée
"H") de la jauge avec I'huile recommandée.

Réinstallez et serrez la jauge d'huile.

Pour plus d'informations, consultez les instructions relatives a I'ajout d'huile
dans la section MAINTENANCE.

Carburant pour le moteur
Le moteur étant arrété, vérifiez I'indicateur de niveau de carburant.
Si nécessaire, remplissez le réservoir de carburant.

AVERTISSEMENT : Le réservoir de carburant peut étre sous pression. Laissez le
moteur refroidir pendant au moins deux minutes avant de retirer le bouchon
du réservoir. Desserrez lentement le bouchon du réservoir de carburant pour
libérer la pression dans le réservoir.

Utilisez de I'essence propre, fraiche et sans plomb.

NE PAS mélanger I'huile et I'essence.

Veillez a ne pas remplir le réservoir au-dela de la limite supérieure ; remplissez
toujours jusqu'au niveau ajusté indiqué par l'indicateur de niveau, ou remplis-
sez jusqu'a 25 mm a gauche du réservoir, abaissez le niveau de carburant en
fonction des conditions de démarrage du moteur et laissez de la place pour
I'expansion du carburant.

DANGER : Ne remplissez pas le réservoir de carburant au-dela de la limite
supérieure. Un remplissage excessif entrainera la mort du moteur ou I'endom-
magement du filtre a charbon (le cas échéant) et annulera la garantie.
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Limite supérieure

limite inférieure

Indicateur du niveau d'huile

\ *Non inclus dans tous les modéles /

Retirez a nouveau la jauge et vérifiez le niveau d'huile, qui doit se
situer entre les limites supérieure et inférieure.

AVERTISSEMENT : L'huile est un facteur important de performance
et de durabilité. Utilisez une huile pour moteur 4 temps SAE IOW-30
recommandée dans la section Entretien de ce manuel.

AVERTISSEMENT : Ne faites fonctionner I'appareil qu'en position
horizontale. Si le moteur est équipé d'un senseur d'huile, il s'arrétera
lorsque le niveau d'huile tombera en dessous de la limite. Pour évi-
ter les arréts imprévus, remplissez I'huile jusqu'a la limite supérieure
et vérifiez régulierement le niveau d'huile.

AVERTISSEMENT : Le moteur de cette pompe n'a pas été rempli
d'huile a I'usine. Toute tentative de démarrage du moteur avant
qu'il n'ait été correctement rempli avec le type et la quantité d'huile
recommandés peut entrainer des dommages au moteur et annuler
la garantie.

b

Niveau maximal de carburant

\ *Non inclus dans tous les modeles /
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DANGER : INCENDIE OU EXPLOSION

L'essence est hautement inflammable et extrémement explosive.

Un incendie ou une explosion peut provoquer de graves brilures ou la mort.

Tenez les objets inflammables a I'écart lorsque vous manipulez de I'essence.

Remplissez le réservoir de carburant a I'extérieur et dans un endroit bien ventilé, la pompe étant arrétée.

Essuyez toujours le carburant renversé et attendez que le carburant ait séché avant de démarrer la pompe.

NE PAS faire fonctionner le moteur avec des fuites connues dans le systéeme de carburant.

Utilisez les procédures appropriées de stockage et de manipulation du carburant. NE PAS stocker de carburant ou d'autres matériaux inflammables a proximi-
té. Videz le réservoir de carburant avant de stocker ou de transporter ce moteur.

Gardez un extincteur a portée de main et soyez prét si un incendie se déclare.

N'utilisez JAMAIS de produits de nettoyage du moteur ou du carburateur dans le réservoir, sous peine de provoquer des dommages permanents.

Il est important d'empécher la formation de dép6ts de gomme dans les parties essentielles du systéme d'alimentation en carburant, comme le carburateur, le
filtre a carburant, le tuyau de carburant ou le réservoir, pendant le stockage. En outre, I'expérience indique que les carburants a base d'alcool (appelés diesel,
éthanol ou méthanol) peuvent attirer I'humidité, ce qui entraine une séparation et la formation d'acide pendant le stockage. Le carburant acide peut endom-
mager le systéme d'alimentation du moteur pendant le stockage. Veillez a lire les instructions données dans la section "Stockage".

Les effets d'un carburant vieux, éventé ou contaminé ne sont pas garantis.

AVERTISSEMENT : Pour minimiser les dépots de caoutchouc dans le systéme de carburant et pour assurer un démarrage en douceur, n'utilisez pas de

I'essence laissée par la saison précédente.
= — )
—
— = /
Al

3. Démarrage de la pompe TR o
¢ Avant de démarrer la pompe, contrélez-la.

e Placez l'interrupteur du moteur sur la position
"ON" ou "-".

» Désactivez le niveau de I' étrangleur etd'interrup-
teur de carburant sur la manette de gaz.

e Tournez le levier d'accélérateur d'un tiers dela

vitesse lente a la vitesse rapide. ot Interrupteur du moteur
« ) R
» Non inclus dans tous les modeles
m AVERTISSEMENT : Que le starter s'ouvre ou
Choke decal non peut varier en fonction de la tempéra-

ture ou d'autres facteurs. Par exemple, si le
moteur est redémarré a des températures
supérieures a 20 °C, le starter doit étre

Interrupteur de Interrupteur de ouvert alors que si le moteur est redémarré

Haute vitesse Basse vitesse démarrage carburant /) ades températures inférieures & 20 °C, le
starter doit étre fermé.

AVERTISSEMENT : Vérifiez la corde de recul
avant de commencer. Si la corde a subi une
abrasion sévere, veuillez la changer chez un
revendeur local autorisé.

Démarrage a rappel
Tirez la poignée du démarreur jusqu'a ce que vous sentiez une résistance pour démarrerle moteur, puis tirez plus rapidement pour le démarrer. Interrom-
pez le levier du starter juste aprés le démarrage du moteur. Ne faites pas tourner le moteur.pendant longtemps avec le levier de starter désactivé.

AVERTISSEMENT : Effet de rebond
Le recul rapide du cable du démarreur tire la main et le bras vers le moteur plus vite qu'il n'est possible de le faire.
Un démarrage involontaire peut provoquer des accidents.

¢ Tournez la manette des gaz en position de haute vitesse pour faire tourner le moteur a vitesse normale.

4. Arrét de la pompe

* Tournez la manette des gaz a basse vitesse pour faire tourner le moteur pendant encore 1 a 2 minutes.
* Mettez I'interrupteur sur la position OFF ou O pour arréter la pompe (pas pour tous les modeéles).

e Coupez l'interrupteur de carburant.

Maintenance

Il est la responsabilité du propriétaire/exploitant d'effectuer tous les travaux d'entretien prévus en temps voulu. Corrigez tout probléme avant de faire fonc-
tionner la pompe. Suivez toujours les recommandations et le calendrier d'inspection et d'entretien de ce manuel.

DANGER : Un démarrage accidentel peut provoquer des blessures graves ou mortelles. Retirez et mettez a la terre le fil de la bougie d'allumage avant d'effec-
tuer tout travail.

Programme d'entretien

Faites I'entretien de la pompe dans un endroit propre, sec et plat. Respectez les intervalles d'entretien indiqués dans le tableau ci-dessous. L'entretien de la
pompe est plus fréquent lorsqu'elle fonctionne dans des conditions défavorables. Contactez votre revendeur local pour les besoins d'entretien de la pompe.

AVERTISSEMENT : Un entretien inadéquat ou I'absence de correction d'un probléme avant |'utilisation peut entrainer un dysfonctionnement et provoquer
des DOMMAGES MATERIELS, des blessures graves ou mortelles. Un entretien incorrect annule la garantie.

AVERTISSEMENT : Le filtre peut contenir des HAP, qui sont dangereux pour la santé. Portez des gants pour vous protéger lors de I'entretien du filtre a air.
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Note 1 : Un entretien plus fréquent est nécessaire
lorsque le moteur fonctionne dans des conditions de
poussieres multiples ou dans des conditions séveres.
Note 2 : Tous les entretiens doivent étre effectués par
des utilisateurs expérimentés ou par un distributeur
local agréé.

Entretien général

L'huile moteur SAE 1 OW-30 est recommandée pour
une utilisation générale a toutes les températures.

Vous pouvez utiliser les autres viscosités indiquées
dans le tableau lorsque la température moyenne de

votre région se situe dans la gamme indiquée.

20 0 20 40 60 80 100°F

30 20 -10 0 10 20 30 40C

AMBIENT TEMPERATURE

Ajout d'huile
1. Placez le moteur sur une surface plane.

2. Retirez la jauge d'huile et nettoyez-la.
3. Ajoutez de I'huile du type recommandé jusqu'a la

limite supérieure de la jauge.
4. Serrez complétement la jauge d'huile.

Période de
int fh.aque Premier Tous les Tous les Chaque
maintenance ols ¢ mois 3 mois 6 mois année
avan
: ou 20 ou 50 ou 100 ou 300
Article et apreés
N n o heures heures heures heures
(a contréler selon I'utilisa-
la commande) tion
Pieces fixées Contréle of
Contréle du v,.
Huile niveau d'huile
Changement / '
d'huile v v
Controle "
Filtre a air Nettoyer* u
Remplacement! W
Contrdle et i
Bougie réglementation? b
d'allumage
Remplacement! J
Vitesse de ralenti Controle et J
réglementation?
écart des valves Controle et i
réglementation? v
Chambre de
. 1
combustion Nettoyer Nettoyer toutes les 200 heures
Réservoir de .
carburant Nettoyer \rr
Systéme de tuyaux Nettover' Nettoyage tous les 2 ans
de carburant etioyer (a échanger contre un nouveau si nécessaire)
Pompe Nettoyer* \."
Ventilateur de Contrdl J
refroidissement ontrole
Soupape d'ad- .
mission d'eau de Contrdle J
la pompe.

Changer I'huile

. Placez le moteur sur une surface plane.

. Nettoyez la jauge et le bouchon de vidange.
. Retirez la jauge d'huile.

U b WN R

. Retirez le bouchon de vidange d'huile et laissez I'huile se vider complétement.
. Remettez et serrez complétement le bouchon de vidange.

6. Ajoutez I'huile recommandée jusqu'a la limite supérieure (voir les instructions d'ajout

d'huile ci-dessus).

7. Réinstallez et serrez complétement la jauge d'huile.
8. Jetez I'huile usagée dans un centre d'élimination agréé.

AVERTISSEMENT : Le moteur de cette pompe n'est pas rempli d'huile a 'usine. Toute
tentative d'utiliser ou de démarrer le moteur avant qu'il n'ait été correctement rempli

avec le type et la quantité d'huile recommandés peut causer des dommages au moteur

et invalider la garantie.
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de vidange
d'huile
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ATTENTION : Changez I'huile lorsque le moteur est
chaud.
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Ecrou de fixation

3

-'-b——CouvercIe du filtre
~ a air
Ecrou a oreilles

— Filtre en papier

Filtre en mousse

Base du filtre a air

Double filtre

1. Desserrez I'écrou pour retirer le couvercle du filtre.
2. Desserrez I'écrou a oreilles pour retirer le filtre.

3. Nettoyez le filtre.

Filtre en mousse : placer I'élément en mousse dans de |'eau chaude avec du détergent, sécher complétement le
filtre, I'envelopper et le presser dans le tissu propre et sous vide. Apreés le nettoyage, faites-le tremper dans de
I'huile propre pendant un certain temps avant de I'emballer et de le repasser dans le tissu propre et vide.

Filtre en papier : Tapotez Iégérement pour assouplir le filtre dur de l'intérieur vers I'extérieur afin que la saleté
puisse tomber. Ne brossez jamais la saleté, ce qui pourrait la transformer en filtre en papier. Remplacez le filtre
en papier s'il est trop sale.

4. Remontez le filtre sur les unités.
5. Fixez le couvercle a I'aide de I'écrou.

AVERTISSEMENT : NE PAS faire fonctionner le moteur sans le filtre a air, car cela pourrait entrainer des risques graves.

Ecrou a oreilles ™\

Filtre a air

supérieur du
filtre a air
Base du filtre

aair

Prise de bougie d' \
allumage

e

Bougie d'
allumage

Retirer la bougie d'allumage

/

4

Nettoyer la bougie

N

0.6~0.8 mm
-t

Controlez la distance entre les bougies
d'allumage

\

Nettoyer les dép6ts de carbone

Filtre a bain d'huile

1. Desserrez I'écrou a oreilles et retirez le couvercle du filtre a air, sortez le filtre a air pour le contréler et rempla-
cez-le par un neuf s'il est tres endommagé.

2. Nettoyage des éléments du filtre : Utilisez un détergent doux spécial pour nettoyer I'élément, attendez qu'il
seche complétement. Imprégner ensuite d'huile propre et sécher a nouveau.

3. Versez de I'huile dans les couvercles latéraux supérieurs du filtre, puis nettoyez avec le nettoyant pour élé-
ments filtrants et séchez.

4. Remplissez le couvercle supérieur d'huile propre jusqu'au niveau indiqué.

5.Remettez en place les éléments filtrants, le couvercle et les écrous.

AVERTISSEMENT : NE PAS faire tourner le moteur sans le filtre a air, vous pouvez encourir de graves dangers.

Bougie d'allumage

1. Nettoyez toute saleté du capuchon de la bougie et du culot de la bougie.

2. Retirer le.capuchon/de la bougie d'allumage.

3. Utiliser uneiclé adouille pour desserrer et retirer la bougie d'allumage.

4. Inspecter la bougie et larondelle deila bougie, si elle est endommagée ou usée, la remplacer par une nouvelle.
Nettoyez la bougie avec une brosse métallique si vous la réutilisez.

5. Vérifiez I'écartement,de’la bougie d'allumage.

Pliez délicatement I'électrode Jatérale pour ajuster I'écartement si nécessaire. Ecart de la bougie d'allumage :
0,6mm- 0,8mm

6. Enfilez soigneusement la bougie dans/le moteur a'la main.

Une fois la bougie en place, utilisezla'clé a bougie pour la serrer. Couple de serrage de la bougie : 20-25Nm
8. Fixez le capuchon de la bougie a la‘bougie.

AVERTISSEMENT : N'utilisez que la bougie d'allumage recommandée ou un équivalent. NE PAS utiliser de bougies
d'allumage dont la gamme de température est inappropriée.

Pare-étincelles (types applicables)

1. Laissez le moteur refroidir complétement.avant de procéder a I'entretiendu pare-étincelles.

2. Retirez les deux vis qui maintiennent la‘plague de recouvrement qui fixe I'extrémité du pare-étincelles au
silencieux.

3. Retirez I'écran du pare-étincelles.

4. Retirez soigneusement les dépdts de carbonede.l'écran du pare-étincelles avec une brosse métallique.

Ajustement

Aucun autre entretien et/ou réglage n'est nécessaire pourle moteur.

Les réglages non autorisés ou les manipulations peuvent endommager le moteur et les dispositifs électriques et
annuler la garantie. Contactez votre revendeur local pour de tels besoins.

AVERTISSEMENT : Toute modification du contrdleur réglé en usine endommagera le moteur et annulera la
garantie.

BORMANN
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Dépannage

Article

Probléeme

Solution

Le moteur peut difficilement démarrer ou
ne peut pas démarrer

L'accélérateur est fermé

Ouvrez le régulateur de vitesse

Interrupteur d'arrét fermé

Mettez l'interrupteur en position ON ou -.

Etrangleur ouvert

Fermez I'étrangleur

Carbone accumulé dans la bougie

Eliminer 'accumulation de carbone

Bougie d'allumage et écart d'allumage
grand ou petit

Régler I'écart a la valeur standard

Dégats de la bougie d'allumage

Remplacement par un nouveau modele

Utilisation d'une huile ou d'un carburant de
qualité inférieure

Changement de combustible ou d'huile

Lexmoteur fonctionne en surcharge ou en
surchauffe

Vérifier I'état de fonctionnement du moteur

Huile insuffisante

Ajouter de I'huile au niveau standard

La pompe ne fonctionne pas ou fonctionne
a basse pression apres le démarrage du
moteur.

Les impuretés bloquent le filtre

Controler et éliminer les impuretés

Eau'insuffisante,dans la pompe

Dévissez le bouchon en caoutchouc pour
remplir suffisamment d'eau.

Probleme sur le'tuyau d‘eau comme un
blocage, un,desserrage, une fuite et une
longueur de tuyau trop longue ou un diame-
tre trop étroit.

Examinez la conduite d'eau et ajustez-la.

Le tuyau d'entrée n'est pas.dans l'eau

Examinez et mettez-le dans I'eau

Fuite du tuyau d'entrée

Examinez la connexion

Montage de la‘pompe trop haut

Abaisser la hauteur de montage

Le moteur fonctionné a basse vitesse

Tournezle régulateur d'accélérateur sur la
haute vitesse.

Si les problémes ne sont toujours pas résolus selon la méthode de résolution des problemes ci-dessus.ou si d'autres problémes surviennent pendant le fonc-
tionnement, contactez votre revendeur agréé local pour obtenir de I'aide. Le démontage non autorisé.de la pompe annulera votre garantie.
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Stockage et transport

Stockage
La pompe doit étre mise en marche au moins une fois toutes les deux semaines et laissée fonctionner pendant au moins 20 minutes. Suivez les instructions
ci-dessous pour un stockage a long terme si la pompe ne sera pas en service pendant 2 mois ou plus.

DANGER : incendie ou explosion

L'essence est hautement inflammable et extrémement explosive.

Avant de ranger ou de transporter la pompe, videz le réservoir et fermez le bouchon du réservoir.

1. Retirez I'huile comme indiqué dans le chapitre sur I'entretien et le service lorsque le moteur de la pompe est chaud apres le fonctionnement.
2. Laissez la pompe refroidir complétement.

3. Vidangez complétement le carburant du réservoir, du tuyau de carburant et du carburateur.

4. Retirez la bougie d'allumage et versez environ 1 oz. d' huile de moteur dans le cylindre. Réinstallez la bougie d'allumage.
Faites fonctionner lentement la pompe pour distribuer I'huile et lubrifier le cylindre.

5. Tirez sur la bobine jusqu'a ce que vous sentiez une résistance.

6. Retirez le bouchon de sortie d'eau et nettoyez la pompe a I'eau pure, puis videz toute I'eau avant de remettre le bouchon.
7. Nettoyez la surface de la pompe et protégez-la en cas d'accumulation de poussiere.

8. Rangez I'appareil dans un endroit propre et sec, a I'abri de la lumiére directe du soleil.

Transport
Pour éviter tout déversement de carburant pendant le transport ou le stockage temporaire, la pompe doit étre fixée en position verticale dans sa position
normale de fonctionnement avec les interrupteurs éteints.

DANGER : Avant le transport

Ne remplissez pas trop le réservoir.

Eviter un endroit exposé a la lumiére directe du soléil lorsidu montage de la pompe sur un véhicule. Si la pompe est laissée dans un véhicule fermé pendant
de nombreuses heures, la température élevée al'intérieur du véhicule pourrait provoquer la vaporisation du carburant, ce qui pourrait entrainer une explo-
sion. Ne conduisez pas sur des routes endommagéés pendant une période prolongée avec le moteur a bord. Si vous devez transporter le moteur sur une
route endommagée, vidangez le carburant dumoteur.

* Le fabricant se réserve le droit d'apporter des modifications mineures a la conception et aux spécifications techniques des produits sans préavis, a moins que ces modifications
n'affectent de maniére significative les performances et la sécurité des produits. Les piéces décrites / illustrées dans les pages du manuel que vous tenez entre vos mains peuvent
également concerner d'autres modéles de la gamme de produits du fabricant ayant des caractéristiques similaires et peuvent ne pas étre incluses dans le produit que vous venez
d'acquérir.

* Pour garantir la sécurité et la fiabilité du produit et la validité de la garantie, tous les travaux de réparation, d'inspection, de réparation ou de remplacement, y compris I'entretien
et les réglages spéciaux, doivent étre effectués uniquement par des techniciens du service aprés-vente agréé du fabricant.

* Utilisez toujours le produit avec I'équipement fourni. L'utilisation du produit avec un équipement non fourni peut entrainer des dysfonctionnements, voire des blessures graves ou
la mort. Le fabricant et I'importateur ne sont pas responsables des blessures et des dommages résultant de I'utilisation d'un équipement non conforme.
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Istruzioni di sicurezza

AVVERTENZA: Leggere attentamente il presente manuale prima dell'uso.
Questo manuale contiene importanti indicazioni per il funzionamento in sicurezza.

Il presente manuale contiene importanti informazioni sulla sicurezza e istruzioni per I'uso della pompa. LEGGERE ATTENTAMENTE IL MANUALE.

In caso contrario, si potrebbero verificare danni alle cose e/o LESIONI PERSONALI O MORTE.

Il presente manuale deve essere considerato come parte integrante della pompa e deve rimanere con essa in caso di vendita.

Le immagini e le figure riportate nel presente manuale sono solo un'espressione tipica della serie di produzione. Le immagini e le figure possono differire
dall'oggetto e sono utilizzate solo come riferimento.

Tutte le informazioni contenute in questa pubblicazione si basano sulle ultime informazioni sul prodotto disponibili al momento della stampa.

Ci riserviamo il diritto di modificare, alterare e/o migliorare il prodotto e questo documento in qualsiasi momento, senza preavviso e senza incorrere in alcun
obbligo.

Nessuna parte di questa pubblicazione puo essere copiata o riprodotta senza autorizzazione scritta.

Annotare il numero di serie del motore e le informazioni sull'acquisto. Conservare questo manuale e la ricevuta per riferimenti futuri.

1. Sicurezza operativa

Prestare attenzione a questo simbolo di avviso di sicurezza. Rispettare tutti i messaggi di sicurezza che seguono questo simbolo per evitare danni materiali,
LESIONI O MORTE.

Ogni messaggio di sicurezza & preceduto da un simbolo di avviso di sicurezza e da una delle tre parole,PERICOLO, AVVERTENZA o ATTENZIONE.

PERICOLO: indica una situazione di pericolo che, se non viene rispettata rigorosamente, puo provocare gravi danni alle cose, lesioni gravi o la MORTE.
AVVERTENZA: indica una situazione di pericolo che, semnon rispettata scrupolosamente, puo provocare danni alle cose, lesioni gravi o la MORTE.
ATTENZIONE: indica una situazione di pericolo che; se nonrispettata rigorosamente, pud provocare danni alle cose o lesioni.

ATTENZIONE: LEGGERE COMPLETAMENTE IL PRESENTE MANUALE PRIMA DELL'USO.

NON mettere in funzione questa pompa dell'acqua prima di aver letto TUTTE le istruzioni di sicurezza, funzionamento
e manutenzione elencate in questo manuale.

La mancata osservanza delle istruzioni puo causare DANNI MATERIALI, LESIONI O MORTE.

Le avvertenze e le precauzioni descritte in questo manuale non possono coprire tutte le possibili condizioni e situazio-
ni che possono verificarsi.

che possono verificarsi. L'operatore deve comprendere che il buon senso e la cautela sono fattori che non possono
essere integrati in questo prodotto ma devono essere posseduti dall'operatore.

AVVERTENZA: Non manomettere la velocita di regolazione del motore della pompa L'alta velocita di funzionamento & pericolosa e aumenta il rischio di
lesioni personali o di danni all'apparecchiatura.
Il funzionamento a bassa velocita con un carico pesante puo ridurre la durata della pompa.

PERICOLO: INCENDIO O ESPLOSIONE

La benzina e altamente inflammabile ed estremamente esplosiva.

Un incendio o un'esplosione possono causare gravi ustioni o la morte.

Tenere lontani gli oggetti inflammabili quando si maneggia la benzina.

Riempire il serbatoio del carburante all'aperto e in un'area ben ventilata con la pompa ferma.

Pulire sempre il carburante versato e attendere che si asciughi prima di avviare la pompa.

NON far funzionare il motore in presenza di perdite note nell'impianto di alimentazione.

Utilizzare procedure corrette di stoccaggio e manipolazione del carburante. NON immagazzinare carburante o altri materiali inflammabili nelle vicinanze.
Svuotare il serbatoio del carburante prima di riporre o trasportare il motore.

Tenere a portata di mano un estintore e prepararsi in caso di incendio.

ATTENZIONE: CONTRACCOLPO
Il riavvolgimento rapido della fune di avviamento tirera il braccio verso il motore pit velocemente di quanto si possa fare.
L'avviamento involontario puo causare incidenti.

AVVERTENZA: INCENDIO

Il funzionamento di questo motore a pompa puo creare scintille che possono innescare incendi in prossimita di vegetazione secca.

I motore di questa pompa non puo essere dotato di una marmitta antiscintilla. Se il motore viene utilizzato in prossimita di materiali inflammabili o su terreni
ricoperti da materiali come colture agricole, boschi, sterpaglie o altri elementi simili, € necessario installare un dispositivo antiscintilla approvato.

In alcune zone, il parascintille & obbligatorio per legge. Contattare le autorita antincendio locali per conoscere le leggi o i regolamenti relativi ai requisiti di
prevenzione degli incendi.

AVVERTENZA: Non modificare la pompa e non utilizzarla per scopi diversi da quelli previsti.

PERICOLO: PARTI MOBILI

Le parti in movimento possono causare gravi lesioni. Tenere mani e piedi lontani.

Non avvicinare MAI le dita, le mani o il corpo al motore quando questo & in funzione.

NON far funzionare la pompa con coperchi, o protezioni rimosse.

NON indossare abiti larghi, lacci penzolanti o oggetti che possano impigliarsi. Raccogliere i capelli lunghi e togliere i gioielli.
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AVVERTENZA: Non utilizzare la pompa per il trasporto di liquidi inflammabili o corrosivi, solventi chimici o liquidi alcalini, come benzina, alcol, acqua di mare,
olio, vino o latte. Tenere il materiale in gomma o plastica lontano da sostanze oleose.

Tenere mani e corpo lontani dallo scarico della pompa. Fissare il tubo di trasporto della pompa in modo che sia stabile durante il funzionamento. Non intro-
durre mai le mani o il corpo nella pompa o nel tubo di trasporto.

AVVERTENZA: Fissare la pompa in caso di spostamento o di impigliamento nel fango o nell'acqua, in particolare quando si deposita nel canile o nei fossati
vicini.

Non passate mai sopra il tubo di trasporto. Se il tubo deve attraversare la strada, utilizzare una piastra per tenere il tubo sopra i lati per proteggerlo da blocchi
o pressioni da parte dell'auto.

Mantenere la tenuta di collegamento e utilizzare un tubo antideflagrante per I'uscita. Non bloccare mai il tubo di ingresso e di uscita per non danneggiare la
pompa.

Non avviare mai la pompa senza un filtro per le impurita nel tubo di ingresso.

Mantenere una quantita sufficiente di acqua nella pompa prima di azionarla, non farla funzionare senza acqua.

Assicurarsi che gli utenti abbiano acquisito le conoscenze necessarie per arrestare rapidamente la pompa e azionare tutti i dispositivi correlati. Non & consen-
tito a nessuno senza una sufficiente conoscenza generale di come far funzionare la pompa. Tutti i minorenni, gli anziani, i disabili, coloro che hanno assunto
alcolici, bevande cordiali e anestetici non possono azionare la pompa.

ATTENZIONE: SUPERFICIE CALDA

La pompa in funzione produce calore.

Il contatto puo provocare gravi ustioni.

Evitare il contatto con i gas di scarico caldi.

NON toccare la pompa durante il funzionamento o subito dopo I'arresto.

Evitare il contatto con i gas di scarico caldi.

Mantenere uno spazio libero di almeno tre metri su tutti i lati per garantire un raffreddamento adeguato.

Il materiale combustibile puo prendere fuoco al contatto. Mantenere almeno cinque metri di distanza da materiali combustibili.

eQuesto manuale si applica alla serie di pompe‘progettate per.il trasporto di acqua con una temperatura inferiore a 40°C.
ePosizionare sempre la pompa su un terreno pianéggiante per evitare perdite di carburante.

eUtilizzare la pompa in un luogo ventilato e tenerla.a 1 mdi distanza da pareti o altre apparecchiature.

* Non utilizzare la pompa sottoterra o in atmosfera potenzialmente esplosiva.

Dati tecnici

Modello: BGB1000 BGB1050 BGB1100

Cilindrata (cc): 196 196 196

Capacita dell'olio (L) 0.6 0.6 0.6

Flusso massimo (m3/H): 30 35 55

Dimensione massima del serbatoio del 4.2 42 4.2

carburante (L):

Portata totale (m): 55 30 30

Diametro della porta di scarico (pollici) 2" 2! 3"

Diametro della bocca di scarico (pollici) 2"/1,5"/0,5" 2" 3"

Tipo di motore: OHV/raffreddato ad aria/4 | OHV/raffreddato ad OHV/raffreddato ad
tempi aria/4 tempi aria/4 tempi

Livello di pressione sonora misurata (dB(A)) | <96 <92 <95

Incertezza di misura (dB(A)) <15 <15 <15

Livello di potenza sonora garantito (dB(A)) <108 <108 <108

Peso (kg): 27 24 26

Descrizione delle parti principali (figure A e B)

TIPO A TIPOB
1. Controllo dell'acceleratore 8. Telaio 1. Controllo dell'acceleratore 9. Uscita dell'acqua
2. Leva dello starter 9. Astina di livello dell'olio 2. Leva dello starter 10. Entrata dell'acqua
3. Interruttore del carburante  10. Scarico dell' olio 3. Interruttore del carburante  11. Tappo di uscita dell'acqua
4. Avviamento a corda 11. Entrata 4. Interruttore di spegnimento 12. Astina di livello
5. Scarico 12. Tappo di scarico dell' uscita 5. Avviatore 13. Filtro dell' aria
6. Tappo del carburante 13. Tappo di entrata dell'acqua 6. Tappo del carburante 14. Scarico
7. Uscita 14. Filtro dell' aria 7. Tappo di entrata dell'acqua  15. Telaio
8. Scarico dell' olio
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Istruzioni operative

1. Collegamento della pompa dell'acqua

Dopo aver disimballato tutti i seguenti componenti, collegarli come segue. C::D @

Collegamento del filtro ( Figura 1) E’ ‘_.‘.'

A. Tubo flessibile di aspirazione

B. Morsetto g

C. Filtro %’
S

o O

Installazione del tubo di estrazione (Figura 2) Installazione del tubo di scarico (Figura 3)

1. Porta di aspirazione 1. Porta di scarico

2. Imballaggio del raccordo del tubo flessibile 2. Imballaggio del raccordo del tubo flessibile
3. Accoppiatore per tubo flessibile 3. Accoppiatore del tubo flessibile

4. Anello di fissaggio del tubo flessibile 4. Anello di fissaggio del tubo flessibile

5. Serraggio del tubo flessibile 5. Serraggio del tubo flessibile

6. Tubo di aspirazione 6. Tubo flessibile di scarico

Pompa dell'acqua
Riempire la pompa prima di avviarla.

\ ATTENZIONE: Il tubo di aspirazione deve essere un tubo rigido non piegato ma non troppo
lungo, la lunghezza deve essere la proporzione diretta con il tempo di ingresso.

La selezione del tubo dell'acqua si basa sulle condizioni di funzionamento e sul modello di

acquisto, il tubo di scarico deve soddisfare i requisiti di sicurezza.

Fissare il morsetto in modo che non possa allentarsi in caso di alta pressione in aspirazione o

in scarico.

Per il tubo di scarico si consiglia un tubo di grande diametro e di lunghezza ridotta. Se il tubo

di scarico e troppo lungo o di diametro troppo piccolo, aumentera la resistenza al flusso, con

conseguente riduzione della resa della pompa.

AVVERTENZA: Il funzionamento della pompa dell'acqua senza acqua puo danneggiare I'im-
pianto di tenuta e invalidare la garanzia.

Area di funzionamento

Solo per uso esterno e mantenere sempre pulita la zona intorno alla pompa dell'acqua.
Posizionare la pompa in un'area ben ventilata e osservare attentamente le correnti d'aria e di
vento.

Posizionare la pompa dell'acqua su una superficie dura e orizzontale prima di metterla in
funzione.

La sua portata d'acqua non deve superare il limite, pena il danneggiamento delle guarnizioni
a causa del surriscaldamento.

2. Controllare gli elementi prima del funzionamento /

Testa di scarico

PERICOLO: FUMI TOSSICI

Lo scarico del motore della pompa contiene monossido di carbonio, un gas velenoso inodore
e incolore.

L'uso della pompa in ambienti chiusi puo uccidervi!

Non utilizzare MAI all'interno di edifici o di qualsiasi tipo di recinzione, ANCHE SE porte e
finestre sono aperte. )
Collocare la pompa in un'area ben ventilata e considerare attentamente il vento e le correnti ‘-=

1

Testa di aspirazione

d'aria quando si posiziona la pompa.

Alta quota
Questo motore a pompa puo richiedere un kit di carburatori per alta quota per garantire il corretto funzionamento ad alta quota. Consultare il rivenditore
locale per informazioni sul kit per alta quota se si utilizza sempre il motore ad altitudini superiori a 1.500 metri.

ATTENZIONE: anche con la modifica del carburatore, la potenza della pompa diminuisce di circa il 3,5% per ogni aumento di altitudine di 1.000 piedi (300
metri). L'effetto dell'altitudine sulla potenza della pompa sara maggiore se non viene apportata alcuna modifica al carburatore.

ATTENZIONE: Il funzionamento della pompa a un'altitudine inferiore a 1.500 metri (5.000 piedi) con il carburatore modificato puo causare il surriscaldamento
della pompa e gravi danni alla pompa. Rivolgersi al rivenditore locale autorizzato per riportare lo stato del carburatore ai valori di fabbrica se la pompa deve
essere utilizzata in altitudine.

Condizioni di funzionamento
Controllare che non vi siano parti allentate o danneggiate, segni di perdite di olio o carburante e qualsiasi altra condizione che possa compromettere il corret-
to funzionamento. Riparare o sostituire immediatamente tutte le parti danneggiate o difettose.

AVVERTENZA: La mancata correzione dei problemi prima del funzionamento potrebbe causare
DANNI MATERIALI, LESIONI GRAVI O MORTE.
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Rimuovere I'eventuale sporcizia o i detriti in eccesso, soprattutto intorno alla
marmitta e all'avviatore a corda.

Olio del motore
Posizionare il motore su una superficie piana a motore fermo. Rimuovere
|'astina di livello e pulirla.

N

Collo di
riempimento
dell'olio

\\ *Non incluso in tutti i modelli //

Se il livello dell'olio & basso, riempire fino al limite superiore
(contrassegnato con "H") dell'astina di livello con I'olio consigliato.
Reinstallare e serrare a fondo I'astina di livello.

Per ulteriori informazioni, consultare le istruzioni per I'aggiunta di olio nella
sezione MANUTENZIONE.

Carburante del motore
A motore spento, controllare l'indicatore di livello del carburante.
Se necessario, riempire il serbatoio del carburante.

ATTENZIONE: il serbatoio del carburante puo accumularsi in pressione.
Lasciare raffreddare il motore per almeno due minuti prima di togliere il tappo
del carburante. Allentare lentamente il tappo del carburante per scaricare la
pressione nel serbatoio.

Utilizzare benzina pulita, fresca e normale senza piombo.

NON mescolare olio e benzina.

Assicurarsi di non riempire il serbatoio oltre il limite superiore; riempire
sempre fino al livello regolato, come indicato dall'indicatore di livello, oppure
riempire fino a 25 mm a sinistra del serbatoio, abbassare il livello del carbu-
rante in base alle condizioni di avviamento del motore e lasciare spazio per
I'espansione del carburante.

PERICOLO: non riempire il serbatoio di carburante oltre il limite superiore. Un
riempimento eccessivo provocherebbe la morte del motore o il danneggia-
mento del filtro del carbonio (se in dotazione) e I'annullamento della garanzia.
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limite superiore

limite inferiore

Indicatore di livello dell'olio

\\ *Non incluso in tutti i modelli /

Rimuovere nuovamente |'astina di livello e controllare il livello
dell'olio, che deve essere compreso tra il limite superiore e quello
inferiore.

AVVERTENZA: L'olio & un fattore importante per le prestazioni e la
durata. Utilizzare olio detergente per autoveicoli a 4 tempi SAE IOW-
30 raccomandato nella sezione Manutenzione di questo manuale.

AVVERTENZA: Far funzionare I'unita solo in posizione orizzontale.
Se il motore & dotato di sensore dell'olio, si spegnera quando il livel-
lo dell'olio scende al di sotto del limite. Per evitare arresti imprevisti,
riempire I'olio fino al limite superiore e controllare regolarmente il
livello dell'olio.

AVVERTENZA: Il motore di questa pompa non é stato riempito d'olio
in fabbrica. Qualsiasi tentativo di avviare il motore prima che sia sta-
to riempito correttamente con il tipo e la quantita di olio raccoman-
dati puo provocare danni al motore e invalidare la garanzia.

~ p

Livello massimo di carburante

k *Non incluso in tutti i modelli /
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PERICOLO: INCENDIO O ESPLOSIONE

La benzina e altamente infiammabile ed estremamente esplosiva.

Un incendio o un'esplosione possono causare gravi ustioni o la morte.

Tenere lontani gli oggetti infiammabili quando si maneggia la benzina.

Riempire il serbatoio del carburante all'aperto e in un'area ben ventilata con la pompa ferma.

Pulire sempre il carburante versato e attendere che si asciughi prima di avviare la pompa.

NON far funzionare il motore in presenza di perdite note nell'impianto di alimentazione.

Utilizzare procedure corrette di stoccaggio e manipolazione del carburante. NON immagazzinare carburante o altri materiali infiammabili nelle vicinanze.
Svuotare il serbatoio del carburante prima di riporre o trasportare il motore.

Tenere a portata di mano un estintore e prepararsi in caso di incendio.

Non utilizzare MAI prodotti per la pulizia del motore o del carburatore nel serbatoio, altrimenti si potrebbero verificare danni permanenti.

E importante evitare che si formino depositi di gomma nelle parti essenziali dell'impianto di alimentazione, come il carburatore, il filtro del carburante, il tubo
flessibile del carburante o il serbatoio durante lo stoccaggio. Inoltre, I'esperienza indica che i carburanti a base di alcol (chiamati gasolio, etanolo o metano-
lo) possono attirare I'umidita, con conseguente separazione e formazione di acidi durante lo stoccaggio. Il carburante acido pud danneggiare I'impianto di
alimentazione del motore durante lo stoccaggio. Assicurarsi di leggere le istruzioni fornite in "Stoccaggio".

Gli effetti di un carburante vecchio, stantio o contaminato non sono garantiti.

ATTENZIONE: per ridurre al minimo i depositi di gomma nell'impianto di alimentazione e per assicurare un avviamento agevole, non usare
benzina rimasta dalla stagione precedente.

3. Awvio della pompa

* Prima di azionare la pompa, controllare I'elemento.
e Portare l'interruttore del motore in posizione "ON" o
o Disattivare il livello dello starter e I'interruttore del carbu-
rante sulla leva dell'acceleratore.

* Ruotare la leva dell'acceleratore di 1/3 da bassa.ad alta
velocita.

/—

i i,

*Non incluso in tutti i modelli

\_ J Interruttore del motore
c‘-’ *Non incluso in tutti i modelli
L [t —\
m I T ATTENZIONE: L'apertura o no dello starter
. crs 0FF O puo variare in base alla temperatura o ad
Alta velocita Bassa velocita Choke decal | |Fuel decal altri fattori. Ad esempio, se il motore viene
riavviato a temperature sopra i 20 °C, lo
starter deve essere aperto, mentre se il
motore viene riavviato al di sotto dei 20 °C,
= = lo starter deve essere chiuso.
Interruttore dello Interruttore del
starter carburante / AVVERTENZA: controllare la fune di riav-

volgimento prima di iniziare. Se la fune si

e gravemente abrasa, si prega di sostituirla

presso i rivenditori autorizzati locali.
Avviamento a corda
Tirare la maniglia di avviamento finché non si avverte una forza di resistenza per‘avviare il motore, quindi tirare pitirapidamente per avviarlo. Inserire la leva
dello starter subito dopo I'avviamento del motore. Non far girare il motore per molto tempo'con la leva dello starter disinserita.

ATTENZIONE: CONTRACCOLPO
Il rapido riavvolgimento del cavo di avviamento tira la mano e il braccio verso il motore pil velocemente di quanto si possa fare.
L'avviamento involontario puo causare incidenti.

e Girare la leva dell'acceleratore ad alta velocita per far funzionare il motore a velocita standard.

4. Arresto della pompa

* Ruotare la leva dell'acceleratore a bassa velocita per far funzionare il motore per altri 1-2 minuti.
e Portare l'interruttore in posizione OFF o 0 per arrestare la pompa (non per tutti i modelli).

¢ Spegnere l'interruttore del carburante.

Manutenzione

E responsabilita del proprietario/operatore di completare tempestivamente tutti gli interventi di manutenzione programmata. Correggere qualsiasi problema
prima di mettere in funzione la pompa. Seguire sempre le raccomandazioni e il programma di ispezione e manutenzione riportati nel presente manuale.
PERICOLO: Gli avviamenti accidentali possono causare gravi lesioni o morte. Rimuovere e mettere a terra il filo della candela prima di eseguire qualsiasi
intervento.

Programma di manutenzione

Eseguire la manutenzione della pompa in un'area pulita, asciutta e piana. Seguire gli intervalli di manutenzione indicati nella tabella sottostante. La manuten-
zione della pompa €& piu frequente quando si opera in condizioni avverse. Per le esigenze di manutenzione della pompa, rivolgersi al rivenditore locale.

AVVERTENZA: Una manutenzione non corretta o la mancata correzione di un problema prima del funzionamento possono causare un malfunzionamento e
provocare DANNI MATERIALI, LESIONI GRAVI O MORTE. La manutenzione non corretta invalida la garanzia.

ATTENZIONE: L'elemento filtrante puo contenere IPA, che sono dannosi per la salute. Indossare guanti per proteggersi durante la manutenzione del filtro
dell'aria.
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Nota 1: e necessaria una manutenzione piu frequente

regolazione?

Distanza tra Controllo e

valvole regolazione? )
Camera di ] ]
combustione Pulire! Pulire ogni 200 ore
Serbatoio del o
carburante Pulire J
Sistema di tubi Pulire! Pulire ogni 2 anni
del carburante (cambiare con uno nuovo se necessario)
Pompa Pulire! J
Ventola di
raffreddamento Controllo J
Valvola di aspira-
; ' Controllo
zione dell'acqua q‘l
della pompa

Sostituzione dell'olio
. Posizionare il motore su una superficie piana.
. Pulire I'astina di livello e il tappo di scarico.

. Rimuovere il tappo di scarico dell'olio e lasciar defluire completamente I'olio.

1
2
3. Rimuovere |'astina di livello dell'olio.
4
5

. Riposizionare e serrare completamente il tappo di scarico.
6. Aggiungere I'olio raccomandato al limite superiore (vedere le istruzioni per I'aggiunta

di olio sopra).
7. Reinstallare e serrare completamente I'astina di livello.

8. Smaltire I'olio usato presso un centro di smaltimento autorizzato.

AVVERTENZA: il motore di questa pompa non é riempito d'olio in fabbrica. Qualsiasi
tentativo di mettere in funzione o avviare il motore prima che sia stato riempito

correttamente con il tipo e la quantita di olio raccomandati puo causare danni al motore

e invalidare la garanzia.

16
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Periodo di Ogni . . . . quando il motore in condizioni di polverosita o
R Primo Ogni 3 Ogni 6 Ogni gravita.
manutenzione vo.Ita mese o mesi o mesi o annoo N . PRSI P A
prima ota 2: Tutti gli interventi di manutenzione devono
Articolo le 20 ore 50 ore 100 ore 300 ore . . . .
e dopo essere eseguiti da utenti esperti o da esperti o da un
("controllare” come I'uso rivenditore locale autorizzato.
indicato nell'ordine) .
Manutenzione generale
Parti fissati c 0 L'olio motore SAE 1 OW-30 e consigliato per un uso
arti fissati ontrollo v generale a tutte le temperature. E possibile utilizzare
Controllo del J le altre V|sc05|.ta indicate nella tabe.zlla quandg la tem-
olio livello dell'olio peratura media della vostra zona rientra nell'interval-
Sostituzione 3 lo indicato.
dell'olio v
Controllo "
Filtro dell'aria pulire! of
Sostituzione! W
Controllo e [
Candela di regolazione N 20 0 20 40 60 80 100°F
accensione r v - - - y - ,
Sostituzione J -30 20 10 O 10 20 30 40°C
Velocita al Controllo e J AMBIENT TEMPERATURE
minimo

Aggiunta di olio

1. Posizionare il motore su una superficie piana.
2. Rimuovere |'astina di livello e pulirla.

3. Aggiungere I'olio del tipo raccomandato fino al
limite superiore dell'asta di livello.

4. Avvitare completamente I'astina di livello.

scarico
dell'olio

¢f

P

ATTENZIONE: Cambiare I'olio quando il motore
caldo di funzionamento.

BORMANN
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Coperchio del
filtro dell'aria
=——Filtro in carta

Filtro in schiuma

Base del filtro
dell'aria

s

Doppio filtro

1. Allentare il dado per rimuovere il coperchio del filtro.
2. Allentare il dado ad alette per rimuovere il filtro.

3. Pulire il filtro.

Filtro a schiuma: Mettere I'elemento in schiuma in acqua calda con detergente, asciugare completamente il
filtro, avvolgerlo e pressarlo nel tessuto pulito e aspirante. Dopo la pulizia, immergerlo nell'olio pulito per un po
di tempo prima di avvolgerlo e pressarlo di nuovo nel tessuto pulito e aspirante.

Filtro di carta: Picchiettare leggermente per ammorbidire il filtro rigido dall'interno verso I'esterno, in modo che
lo sporco possa cadere. Non spazzolare mai lo sporco, che potrebbe trasformarsi in filtro di carta. Se il filtro di
carta & troppo sporco, sostituirlo con uno nuovo.

4. Rimontare il filtro sulle unita.
5. Fissare il coperchio con il dado a vite.

AVVERTENZA: NON far funzionare il motore senza il filtro dell'aria, con il rischio di gravi pericoli.

"l &

Dado ad alette \

Filtro dell'aria

superiore del
filtro dell'aria

Base del filtro

delfaria
/ Presa per candele \

Candela di
accensione

i’
e

Rimuovere la candela

/

4

Pulire la candela

N

\
f 0.6~0.8 mm

Controllare la distanza tra le candele

\

Pulire i depositi di carbonio

17

Filtro a bagno d'olio

1. Allentare il dado ad alette e rimuovere il coperchio del filtro dell'aria, estrarre il filtro dell'aria per controllarlo e
sostituirlo con uno nuovo se gravemente danneggiato.

2. Pulizia degli elementi filtranti: utilizzare un detergente speciale delicato per pulire I'elemento, attendere che si
asciughi completamente. Quindi impregnare con olio pulito e asciugare di nuovo.

3. Versare I'olio nei coperchi laterali superiori del filtro, quindi pulirlo con il detergente per elementi filtranti e
asciugarlo:

4. Riempire ditelio pulito il coperchio superiore fino al livello indicato.

5. Rimontare gli elementi del filtro, il coperchio e i dadi.

AVVERTENZA: NON far funzionare il motore senza il filtro dell'aria, si possono correre seri pericoli.

Candela diraccensione

1. Pulireylo sparco dal cappuceio della candela e dalla base della candela.

2. Rimuovere il cappuccio della candela.

3. Con la chiave a bussolaallentare'e rimuovere la candela.

4. Ispezionare la'candela e la rondella‘della candela; se & danneggiata o usurata, sostituirla con una nuova. Pulire
la candela con una'spazzola metallica se la si riutilizza.

5. Controllare la distanza tra le candele. Se necessario, piegare delicatamente I'elettrodo laterale per regolare la
distanza. Distanza tra le candele: 0,6 mm - 0,8 mm

6. Infilare delicatamente la candela nel motore a mano:

7. Dopo aver inserito la candelajutilizzare la chiave per candele per serrarla. Coppia di serraggio della candela:
20-25Nm

8. Fissare il cappuccio della candela alla candela:

AVVERTENZA: Utilizzare esclusivamente la candela di accensione raccomandata o equivalente. NON utilizzare
candele con un intervallo di calore inadeguato.

Parascintille (tipi applicabili)

1. Lasciare raffreddare completamente il. motore prima di eseguire la manutenzione del parascintille.

2. Rimuovere le due viti che tengono'la piastra.di copertura che fissa I'estremita del parascintille alla marmitta.
3. Rimuovere lo schermo del parascintille.

4. Rimuovere con cura i depositi carboniosi dallo'schermo del parascintille con una spazzola metallica.

Regolazione

Non sono necessari altri interventi di manutenzione.e/o.regolazione per il motore.

Regolazioni o manomissioni non approvate possono danneggiare il motore e i dispositivi elettrici e invalidare la
garanzia. Rivolgersi al concessionario di zona per tali necessita.

AVVERTENZA: la manomissione del regolatore impostato in fabbrica danneggia il motore e annulla la garanzia.

BORMANN
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Risoluzione dei problemi

Articolo

Problema

Soluzione

Il motore si avvia a fatica o non si avvia

Acceleratore chiuso

Aprire il regolatore dell'acceleratore

Interruttore di stop chiuso

Portare l'interruttore in posizione ON o -

Leva dello starter aperta

Leva dello starter chiusa

Carbonio accumulato nella candela

Rimuovere I'accumulo di carbonio

Candela e distanza di accensione grande o
piccola

Regolare lo spazio al valore standard

Danni alla candela di accensione

Sostituzione con un nuovo modello

Viene utilizzato olio o combustibile di
qualita inferiore

Sostituzione del carburante o dell'olio

Il motore lavora in sovraccarico o
surriscaldato

Controllare le condizioni di funzionamento
del motore

Olio insufficiente

Aggiungere olio al livello standard

La pompa non funziona o funziona a bassa
pressione dopo l'avvio del motore.

Lelimpurita bloccano il filtro

Controllare e rimuovere le impurita

Acqua insufficiente nella pompa

Svitare il tappo di gomma per riempire una
quantita sufficiente d'acqua.

Problemiisul tubo dell'acqua,come blocco,
allentamento, perdita e la lunghezza del
tubo & troppo lunga o'il diametro & troppo
stretto.

Controllare il tubo dell'acqua e regolarlo

Il tubo di ingresso,non e in-acqua

Controllare e mettere in acqua

Perdita daltubo diingresso

Controllare il collegamento

Montaggio della‘pompa troppo alto

Abbassare I'altezza di montaggio

I motore funzionaa bassa velocita

Ruotare:il'regolatore dell'acceleratore su
velocita elevata

Se i problemi non sono ancora stati risolti in base alla procedura di risoluzione dei problemi/sopra descritta o'se si verificano altri problemi durante il funzio-
namento, contattare il rivenditore autorizzato locale per ottenere assistenza. Lo smontaggio non autorizzato della pompa invalida la garanzia.
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Stoccaggio e trasporto

Conservazione
La pompa deve essere avviata almeno una volta ogni 2 settimane e lasciata funzionare per almeno 20 minuti. Seguire le istruzioni riportate di seguito per uno
stoccaggio a lungo termine se la pompa non sara in servizio per altri 2 mesi o piu.

PERICOLO: incendio o esplosione

La benzina é altamente inflammabile ed estremamente esplosiva.

Prima di riporre o trasportare la pompa, svuotare il serbatoio e chiudere la valvola del carburante.

1. Rimuovere I'olio come indicato nel capitolo sulla manutenzione e I'assistenza quando il motore della pompa € caldo dopo il funzionamento.
2. Lasciare raffreddare completamente la pompa.

3. Scaricare completamente il carburante dal serbatoio, dal tubo flessibile del carburante e dal carburatore.

4. Rimuovere la candela e versare circa 1 oz. di olio motore nel cilindro. Reinstallare la candela.

Far girare lentamente la pompa per distribuire I'olio e lubrificare il cilindro.

5. Tirare la bobina fino a quando si avverte una certa resistenza.

6. Rimuovere il tappo di uscita dell'acqua e pulire la pompa con acqua pura, quindi scaricare tutta I'acqua prima di riattaccare il tappo.
7. Pulire I'aspetto della pompa e proteggere la pompa in caso di accumulo di polvere.

8. Conservare I'unita in un'area pulita e asciutta, al riparo dalla luce solare diretta.

Trasporto
Per evitare fuoriuscite di carburante durante il trasporto o lo stoccaggio temporaneo, la pompa deve essere fissata in posizione verticale nella sua normale
posizione di funzionamento, con gli interruttori spenti.

PERICOLO: Prima del trasporto

Non riempire eccessivamente il serbatoio.

Evitare un luogo esposto alla luce diretta del sole/quandoe siimonta la pompa su un veicolo. Se la pompa viene lasciata in un veicolo chiuso per molte ore,
I'alta temperatura all'interno del veicolo potrebbe

all'interno del veicolo potrebbe causare la vaporizzazione del carburante con conseguente possibilita di esplosione.

Non guidare su strade accidentate per un periodo prolungato con il'motore a bordo. Se si deve trasportare il motore su una strada accidentata, scaricare il
carburante dal motore.

* |l produttore si riserva il diritto di apportare piccole modifiche al design e alle specifiche tecniche del prodotto senza preavviso, a meno che tali modifiche non influiscano significa-
tivamente sulle prestazioni e sulla sicurezza dei prodotti. Le parti descritte/illustrate nelle pagine del manuale che tenete in mano possono riguardare anche altri modelli della linea
di prodotti del produttore con caratteristiche simili e possono non essere incluse nel prodotto appena acquistato.

* Per garantire la sicurezza e |'affidabilita del prodotto e la validita della garanzia, tutti i lavori di riparazione, ispezione, riparazione o sostituzione, compresa la manutenzione e le
regolazioni speciali, devono essere eseguiti solo da tecnici del servizio assistenza autorizzato del produttore.

* Utilizzare sempre il prodotto con I'attrezzatura fornita. Il funzionamento del prodotto con attrezzature non fornite puo causare malfunzionamenti o addirittura lesioni gravi o
morte. Il produttore e I'importatore non sono responsabili per lesioni e danni derivanti dall'uso di apparecchiature non conformi.
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0dnyisg aopaleiag

MNPOEIAOMNOIHZH: AloBAOTE MPOCEKTIKA QUTO TO eYXELPISLO TIpLY ard tn Asttoupyia.
AUTO TO eyXelpidLo mep\apUBAVEL ONUAVTIKEG 08NYiEG OXETIKA pe TNV aodaAr) AELTOUpyia TOU NXAVHLOTOC.

To mapov eyxelpiblo meptéxel onuavtikég mAnpodopieg acdaleiag kat 0dnyieg yia tn Aettoupyia autig tg avtiiag. MTAPAKAAOYME AIABASTE MPOZEKTIKA
AYTO TO EIXEIPIAIO.

Se avtiBetn nepintwon, propei va mpokAnBoUv UAIKEG TNULEG f/Kal CWHOTIKEG BAABEG ) akoun kat Bdvatog.

AUTO TO eyxelpidio Ba mpémel va Bewpeital wg KUPLO HEPOG TNG aVTALAC oag Kal Ba TipEmeL va akoAoUBEL To unxavnua o€ mepintwaon TwAnong.

OL €lKOVEG KaL T OXESLAYPAUUATA TIOU EUTIEPLEXOVTAL OE AUTO TO EYXELPLSLO XPNOLLOTIOLOUVTAL WG TAPASELYHA e OKOTIO TNV KOAUTEPN KATAVONGON TOU
KELUEVOU. OL EIKOVEG Kat oL aplBpol propei va Stap€pouv amod To MPayRATIKO TIPOLOV Kol XPNOLULOTIOLOUVTAL OVO yia avadopd.

‘O\eg oL mAnpodopieg og auTod To eyelpiblo Baaoifovral ota mio mpdodaTa XAPAKTNPLOTIKA TOU TTPOLOVTOG OV £ivat SLUBECLUA KATA TN OTLYU TG EKTUTTW-
ong.

AlotnpoU e To Sikaiwpa va aAAAEOULE, VA TPOTOTIOL GOV LE /KOl val BEATLWOOUE TO TIPOTIOV KL TO TapoV £yypado avd mdoa oty xwpic rpostdomnoin-
on.

Kavéva puépog tou eyxelptdiou Sev emitpenetal va aviypadei i avarnapaxbei xwpic va mponyndei n amattovpevn ypartr adela.

INUELWOTE TOV CELPLOKO aPLBPO TOu KvnTrpa Kot Ti§ Anpodopieg ayopdg tou. QUAGETE auTO To eyXeLpidLo Kat Thv anoddelén oe éva aodalég onpeio yla
ueAhovtikn avadopd.

1. AopaAeta Katd Thv Attovpyio

Awote poooyr ota cUpBoAa poeldonoinong aochaleiog (slkovoypaupata). Tnpeite OAeg g 08nyieg acdaleiag mou akoAouBolvTal and To MoPaAKATW
oUpBOoAA yla va artodUyeTe TIOAVEG UMKEG {NULEC, TPOUUATIOMOUG 1 aKOun Kat Bdvarto.

Mptv arno kdbe pRvupa acdaleiag nponyeital éva cUpBolo poetdonoinong aodpaheiog Kot pia oo i tpelg Aggelg, KINAYNOZ, MPOEIAOMOIHZH 1) NPOzO-
XH.

KINAYNOZ: YrioSetkvUel pia emkivbuvn katdetacnn omnota, qv Sev tnpnBel auotnpd, Ba £XEL WG AMOTENECUA ONUOAVTIKEG UALKEG INLLEG, GOBPOUG TPOU-
HaATIOPOUG 1 akoun kot Bavarto.

MPOEIAOMOIHZH: Yrobetkviel pia emkivbuvnikatdotaan n onoia, edv dev tnpnBel avotnpd, wropet va rpokaAéoel UAKEG INLLEG, GOBAPO TPAUNATIONO N
akoUn Kat Bavaro.

MPOZOXH: YrodetkvUeL pia emikivduvn kataotaon nomnoia, edv 6gv tnpnBet auotnpd, Ba propoloe va MPoKaAESEL UNKEG {NULEG 1) TPAUUATIOUOUG,.

MHN xetpileote autr tnv avthia vepol péxpt va StaBdoste OAES T1¢ 08nyieg aoddalelag, Aettoupyiog Kot cuvTHPNoNG Tou avadEpovtal oTo
mapov eyxelpidio.

H un tpnon twv 08nyLwv Umopei va pokaAéoetl UNKEG INULEG, TPAUUATIONOUE 1) akOUn Kot Bdavarto.

OL poeLdomolroelg Kat oL 08nyieg acdaleiag mou avaypddovtal oTo apov eyxelpidlo Sev pmopolv va kaAUouv OAeG TIg TBaveg cUVORKEG
KOl KOTALOTAOELG TTOU Utopel val tpokUPouv Katd Thv Stapkela epyaciog. MpEmMeL va eivat KaTavonto amd Tov XELPLOTH OTL N Kowr AOYLKN Kal n
T(POOOYXH Elval TTAPAYOVTEG TIOU SV UmopolV va evowpatwBolv o auTtd To eyxXeLpibio, aAd amoteAoUV HEPOG TWV EUBUVWV TOU XELPLOTH.

f MPOEIAOMOIHZH: AIABAZTE OAEZ TIZ ZEAIAEZ AYTOY TOY EFXEIPIAIOY MPIN AMO TH AEITOYPTIA.

MNPOEIAONOIHZH: Mnv puBuilete tnv taxUtnTa Aettoupyiag tou Kwntrpa tng avtAiog Léow tou
autopatou pubutotr). H ubnAn taxvtnta Aettoupyiag ival emkivéuvn kat avéavel tov kivéuvo tpau-
patiopo f BAABNG tou e€omAtopol. H Asttoupyia o xapunAr taxvtnta pe avénuévo dpoptio pmopet
VOl LEWWOEL TN SLdpketa {wnG TG avtAiag.

KINAYNOZ: NYPKATIA/EKPH=H

H Beviivn eivat oAy eUdAEKTN Kal EEAPETIKA EKPNKTLKH.

H mupkayLd r n €kpnén propet va mpokaAéoetl cofapd eykavpata rj Bdvaro.

Kpatrjote ta e dAekta avtikeipeva oe aohaln andotacn Katd thv SLapKeLa XELpLopou tng Beviivng.

Avedodiaote pe Bevlivn tnv SeEQUEVH KAUOILOU O EEWTEPLKOUG KOl ETOPKWG OEPLIOUEVOUG XWPOUG ME TNV AVTALA EKTOG AELTOUpYiag.

SKOUTTL{ETE TIAVTOTE TOL XUMEVO KOALUOLUQA KL TIEPLUEVETE LEXPL VAL OTEYVWOEL TO KAWOLUO TIpLV B€oETe og Aettoupyia TV avtAia.

MHN B£tete oe Aettoupyia TOV KNTAPA TNG AVTALQG OE TIEPLMTWON TOU EVIOTILOETE KATOLA SLappor) 6To cUCTNHA TPOdPOodosiag KAUGioU.

ExteAéote TG KATAAANAEG SLadikaoieg amoBrikeuong Kot XepLopol Kauoipwyv. MHN amoBnkelete kavotpa fi GAAa eUDAEKTO UAKA O KOVTLVH amootaon.
Adeldote tn defapevr) KAUGILOU TPV aroBnNKeVOETE 1 LETADEPETE QUTOV TOV KLVNTHPA.

AnoBnkeloTe TOV TUPOCPECTIPA OE £va TIPOCPRACLUO ONUELD KaL VO £{0TE TIPOETOLHACPEVOL KATAAANAQ o€ TiepimTwon ekEAAWONG TTUPKAYLAG.

KINAYNOZ: TOZIKOI KANNOI

H e€dtpion tou Kwntpa tng avrAiag ¢dyel povoéeidlo tou dvBpaka, éva Aoopo, dxpwo, SnAntnplwdeg agpto. H xprion tng avtAiog oe ecwte-
PLKOUG XWPOUG Mtopel va ipokahéoel coBapég BAABEG otnv uyela oag, akoun kot Bavarto!

MOTE pnv Aettoupyeite tnv avtAia péoa o€ KTipla fj KAELOTOUG XWPOUG, OKOUA KL AV OL TTOPTEG Kal Ta apdbupa eivat avolytd.

TomoBetrote TV avTAia o€ €vav EMOPKWE AEPLIOUEVO XWPO KAl AABETE UTIOWN TA PEULATA AVEUOU Kot TV KATeLOUVON TOU Aépa KATA TV
tonoBétnaon tng.

MPOEIAONOIHZH: ANAKPOYZH

H tayeia emavadopd Tou oKowLoU EKKIVNONG EVOEXETAL VA TTIOPACUPEL TO XEPL Kal TOV Bpayiovd oag mpog

TOV KLVNTAPQ UE LEYAAN TAXUTNTO E QUTTOTEAECHA VAL NV TIPOAGPETE VoL ADrOETE TO OKOLVL.

H akoUola ekkivnon pmopel va 08nynoeL o€ atixnua.

NPOEIAOMOIHZH: ®QTIA

H Aettoupyia tou Kwvntpa thg avtAiog Uopel va SnpoupyrosL omvOnpeg oL omoiloL UropouV Vo TPoKaAEcouV avAadAeEn oe TIEPLOXEC e Enpr BAdoTnon.
H g€dtpion tou Kwnthpa evééxetat va unv dépet dAloyomayida. Z€ MePIMTWON TOU TO UNXAVN O TIPOKELTOL VOL XPNOLUOTIOLNBEL KOVTA o€ eUDAEKTA UAIKA, 1)
O€ EKTAOELG TTOU KOAUTITOVTOL e EVPAEKTA UALKA OTIWG OL YEWPYLKEG KAAALEPYELEG, TA 50T, OL BAUVWEELG EKTAOELG, KTA,, Ba TIPEMEL va TOMOBETHOETE pia
KAt@AANAN dAoyomayiba cUpdwva He TLG 08nYIieG TOU KATAOKEUAOTH). € OPLOUEVEG TIEPLOXEG, N Xprion dAoyomayidag amatteital anod to vouo. Napakadei-
OTE VA ETIKOLWVWVIOETE [E TLG TOTUKEG TTUPOOPBECTIKEG UTINPETIEG KO VO EVIUEPWOEITE OXETIKA LE TOUG VOLOUG I KOWOVLOHOUG Ttou adopouv otnv pdAngn
TLUPKAYLWV.
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MPOEIAOMOIHZH: Mnv KAVETE LETATPOTIEG OTNV OVTALAL KOLL NV TNV XPNOLULOTIOLETE Lot OKOTIO TIou SV
nipoopiletat.

KINAYNOZ: KINOYMENA MEPH

Ta KwoUpeva pépn Unopei va mpokaAécouv coBapd TPAUUOTIONO. KpatrioTe Ta xépLa katl Ta édila oag o acdalr andotaon.
MOTE pnv tonoBeteite Ta SGXTUAQ, TA XEPLA I) TO CWHA OO KOVTA OTOV KVNTAPA KATA TV SLdpKeLa AeLToupyiag Tou.

MHN xelpileote Tnv avtAia xwpig Ta e§aptripata aochaleiog Kol TPOoTACiag.

MHN dopdte papdid pouxa, BpaxLoAla f avitkeipeva mou Ba Hropovoay va LaoToUV OTa KWWOUUEVA HEPN. MaléWTe Ta paKpLd
HaAALG KoL adOLPEDTE TA KOOUHLOTO OOG.

MPOEIAOMOIHZH: Mn XpNOLUOTIOLELTE TO HNXAVN A Yl TV AVTANoN EVGAEKTWY N SLABPWTIKWY LYPWV, SLOAUTWV 1) AAKAALKWY UYPWYV, OTIWG N BevTivn, n
aAkoOAn, To Bahaoowo vepo, AadL kat GAAa TTOoLa LYPA. KpatroTe To EAAOTIKA Kot TOL TIAQOTIKA e€apTrpata Kabapd amd SLaBpwTlkéG ouaieg OTwG elvat To
AGSL KoL To TIETPEAQLO.

Kpatriote ta xépLa Ko To CWHLA LaKPLA Ao To oTOUL0 £€080u (KatdOAun) tng avtAiog. ZTEPEWOTE TO CWANVA LETADOPAC OTNV OVTALOG ETOL WOTE VO UMOpPEL
Va TTOPAPEIVEL 0TABEPO Katd TNV SLapKeLa AsLttoupyiag. Mnv AKOUUTTATE TIOTE TO XEPL I TO CWHA 060G oTnV avtAia Aettoupyiag f 0To cwARva petadopag.

MPOEIAOMOIHZH: 3tepewaTe Kal 0TOOEPOTOLAOTE TNV OVTALO O€ TEPIMTWON OV PETAKWVELTAL I ElVaL TOTOOETNUEVN OE TTEPLOXEG E AdoTiN 1
VEPO.

MoTE PNV MATATe N MEPVATE MAVW artd TouG CWANRVEG TG avtAiag. Edv o cwAnvag mpémnel va tonoBetnBel kabeta mavw oe Kamolov Spopo,
XPNOLLOTIOLNOTE pLa AVOEKTLKY ETILGAVELQ YLOL VAL OKETIACETE TOUG CWANVEG KOLL VA TIPOOTATEVUCETE QTIO TLG LNXOVLKEG KOTAUTTOVI OELG.
ALoTnproTE T EEAPTHLOTA OTEYAVOTIOINGNG O€ KOAR KOTAOTAON KOL XPNOLLOTOLOTE CWANVEG TToU SLabétouv Tig anapaitnteg mpodlaypadEg.
Mnv UAOKAPETE TIOTE TOUG CWANVEG £L0OS0UL Kol €660u, SladopeTikd Ba tPokANBEeL InpLd otnv avtAia.

Mnv B€tete o€ Aettoupyia moTé TNV avTAia xwpig va éxete tomobetroel éva kataAAnAo ¢iltpo oto cwAnva elc6dou (avappodnaon).
BeBawwBelte mwg umdpyxeL N KatdAAnAn moodtTnTa vepoU otnv avtAia mpLv thv BEceTe oe Aettoupyia.

BeBawwBelte, wg xprRotng, OTL EXETE QTIOKTHOEL TLG AMAPAITNTEG YVWOELS TTou adopolV 0TV AUECH SLakoTr AELToupyiag tnG avtAlag Xpnotuo-
TIOLWVTAG TO AVAAOYQL EEQPTALOTOL KOLL XELPLOTHPLOL. AEV ETILTPETIETAL N XPrON TNG AVTALAG O ATOUA TTOU SEV €XOUV KOTAVONGEL TIANPWG TOV
TPOTMo Aettoupylag tng Kot tig o8nyieg aodaieiog. To unxavnua dev mpoopiletal yia xprion amnd dtopa (ouumepAapBavopévwy atbLwy)

UE UELWHEVEG OLOONTIKEG, KLVNTLKEG KOLL VONTLKEG LKOWOTNTEG, OUTE Qo ATopa e EAAEWDN EUMELPLAG 1 TEXVOYVWOLOG EKTOG KOl av EAEyXOvVTOL
N €xouv AdBeL 06nyieg amod to Atopo mou givat uteUBLVO yLa TV aodAAELE TOUG, yia OTL adopd Tt XPrion TOU TTPOLOVTOG. AgV ETUTPETETAL N
XProN TOU UNXAVALOTOG UTIO TNV ETPELX AAKOOA 1 AAAWV EBLOTIKWY OUGLWV.

MNPOEIAOMOIHZH: ©EPMH EMIMANEIA

H avtAia amoktd uPnAr Beppokpacio Katd thv Stdpketa Asttoupyiag tng.

YoBapd eykavpata propel va pokAnBoulv ot mepintwon emadng Le To Sépua oag.

Anoduyete Ty enadn He (EOTA KOUOAEPLAL.

MHN ayyiZete tnv avtAia Katd tv SLdpketa Aettoupyiog TG i aUéow HETA T Stakomr Aettoupyiag.

Alotnpeite TOUAAXLOTOV £€va LETPO AOOTOONG ATtd OAEG TG MAEUPEG yLa va e€acdaliletal emapkng YUEn.

Ta e0dAekta VALK propel va avadAeyolv oe mepimtwon enadng. Alatnpriote Touldxtotov 1,5u andotaong amno ta eUGAEKTA UALKA.

*To TaPOV eYXELPLBLO avadEPETAL OTOUG TUTIOUG AVTALWY TIOU €XOUV OXESLAOTEL yia peETadopd vepou pe@eppokpaacia kdtw twv 40"C.
eTonoBeteite mavra tnv avtAia oe eninedo é6adog yia va anoduyete tn Slappor, kavetpou.

* /\ELTOUPYNOTE TNV QVTALQL OE XWPOUG UE EMOPKH EEAEPLOUO KaL KPATHOTE TNV avTtAle,oe anodatacn 1m amd tov,toixo 1} GAAo e€OmMALOUO.
® MIn XpNOLUOTIOLETE TNV AVTALA UTIOYELDL 1) OE SUVNTLKA EKPNKTLKY ATULOCHALPAL.

TEXVIKA XAPOKTNPLOTLKA

Movtélo: BGB1000 BGB1050 BGB1100
KuBLopog (cc): 196 196 196
Aoxeio Aadov (L) 0.6 0.6 0.6
Méyiotn ntapoxn (m¥/H): 30 35 55
Méylotn xwpntkotnta de€apevrckavaoipou (L): 4,2 4,2 4,2
MéyLoTO HaVOUETPLKO LYPOG (M): 55 30 30
ALGUETPOG oTOpiOU avappodnong - eLcodou (ivtoeg) 2" 2" 3"
ALGUETPOG oTOopioU KATABAWNG - e€680u (ivtoeg) 2"/1,5"/0,5" 2" 3"

TUmog kwntripa:

OHV/Agpouktog/4xpovog

OHV/Aepouktog/4xpovog

OHV/Agpouktog/4xpovog

MetpoUpevn otabun nxnTikng riicong (dB(A)) <96 <92 <95
ABeBatdtnta pétpnong (dB(A)) <1.5 <1.5 <1.5
Eyyunuévn otdBun nxntkng oxvog (dB(A)) <108 <108 <108
Bdpog (kg): 27 24 26

Nepypadr kKUpLWV THNRATwVY (EtkOveg A Kat B)

Tumog A

1. NeBLég tpododoaiag (yKradl) 8. M\aioto (Baon)

Tumog B

. \eBLég tpododoaoiag (yKadl)
NeBLEG TOOK

. ALOKOTTTNG KAV GOV
Atakortng ON/OFF

. EKKlvnTAG (xelpoutla)

Tamnoa de§apevng Kauaoipou

. Tana mAnpwaong vepou

. Tana anootpdyyong AadLou

9. ZTopLo KaTdbAUNg

10. ZtopL0 avappodnong

11. Tamo eKKEVWONG VEPOU

12. BuBopETPLKOG SeikTNG 0TABUNG
Aadtov

13. OiAtpo aépa

14. E€atpion (owyaotnpag)

15. MA\aioto (Baon)

2. NePLEC TOOK

3. ALOKOTITNG KAUGIHOU

4. EKKwNTAG (XElpoutla)

5. E€atpion (owyaotipag)

6. Tama de€apuevng Kavoipou
7. LTOWLO KatdBAWNng

9. BUBOUETPLKOG SEiKTNG OTABUNG
AaSLov

10. Tana anmootpayyLong AadLou
11. Itopo avappodnong

12. Tano ekKEVWONG VEPOU

13. Tana mAnpwaong vepou

14. Oiktpo aépa

0NV A WN R
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0&nyieg Asttoupyiag

1. Eykatdotaon Kot ouvapuoAdynon
EAéy€te tnv apxkn cuokevaoia kat BePalwbeite mwe epmepLéxovral Ta e€PTHUOTA TNG
£1KOVAC.

ZUvdeon tou ¢iktpou (Ewkova 1)

A. EUkoumttog cwAnvag avappodnong
B. Zdryktripag

C. ®iktpo

ZUv8eon tou cwAnva avappodnong (etoddou) (Etkdva 2)  Z0vdeon tou owAnfva kKatdOAupng (§66ou) (Etkova 3)

1. ZTép0 avappddnong 1. ST KOTAOAUNG

2. $Uvdeopog ateyavomnoinong 2. SUv6ecog oTeyavomoinong

3. ZUVEEOOG EVKOUITTOU CWARVA 3. ZUVEECHOG EVKAUTITOU CWARVA

4. NepLoTtpodkog odLyKTHPAG EVKAUTTOU CWARVA 4. Neplotpodikdg adlyKTHpaAG EVKAUTTOU CWARVA
5. ZdLyktrpag eVKAUTTOU CWARVO 5. Zdyktrpag eUKAUNTOU CWARVA

6. EUKOUITOG CWARVAG avappodnong 6. EUKopTOg cWARVOG KatdbAung

MAfpwon vepoul otnv avtiio
SUUMANPWOTE TNV KATAAANAN TIoodTNTa VEPOU 0TV avTtAia pLv tnv BEoeTe o€ Aettoupyia.

\ MPOZOXH: O cwAnvag avappddnong Ba mpemeL va £XeL TNV KATAAANAN SLatopn Ko maxog
XwpLg va €xeL TIOAU LeyAAO WNKOG, TO MKOG Ba TipETEL va elval avaloyo LE Tov XpOvo ELoa-

YWwynAg.

H emloyn twv cwARvwy vepol Ba PEMEL val YIVETOL PLE KPLTAPLO TNV EKACTOTE Sladikacio Kot

Tov TUTTO TNG avtAlag, 0 cwAnvag KatdBAW NG (e€660u) Ba mpémel va TANPOL TG AMALTOUUEVES

TipodLaypadEg OXETIKA LE TNV LKAVOTNTA OVTOXNG OTNV TIiEDN.

STEPEWOTE TO OPLYKTHPA ETOL WOTE VAL NV UITOPEL VO XOAOPWOEL KATW artd tThv udnAn Tieon

otnv avappodnaon n thv katdbAun.

JUVLOTATOL N XPARON CWARVA LEYAANG SLOLUETPOU KAl LKPOU AKOUG yLa TNV oUVEEGN oTnV

€£060 NG avtAlag. Edv To purikog tou cwAnva Eemepvael To LOavLko f n SLAUETPOG Tou Eival

oAU pikpn Ba avénBel n avtiotacn otnv por Tou VEPoU POKAAWVTAG Helwon otnv anodoon

/ ™G avtAiag.

MPOEIAOMOIHZH: H Aettoupyia tng avtAiog xwplg vepo pmopei va pokaléoel BAGBN oto
oUOTNUA OTEYOVOTIOINONG KAL VAL OKUPWOEL TNV €yyUnon.

2.'EAEyXOG TPLV TNV EKKivnon

Neploxn Aettoupyiag (xwpog epyaociag) /
H avtAia gival oxedlaopévn yla eEwtepLkr xprion Hovo. BeBalwbeite mwg o xwpog yupwiand tny
avtAla vepou eivatl kaBapadg.

TomoBeteite mAvtote TNV AvTAia 08 EMAPKWE AEPLIOUEVOUG XWPOUG AapBdvovtagumodn Tt kateU- ‘Yog katdOALpng
Buvon tou avéuou.

TomoBetote TNV avtAia vepou o€ pa otabepn eninedn enubavela mpv thv OECETE o AeLtoupyia.
To onpeio tonoBEtnong tng avtAiog Kal LOVOUETPLIKO AVTANGNG TOU VEPOU SeV TIPETEL VAL EETEQ-
voUv ta kaBoplopéva wote va arodpeuxBolv oL BAAPBEG oTa e§aPTHHATO OTEYAVOTIOINGNG AOYW.TNG
unepBéppavong.

KINAYNOZ: TO=ZIKOI KAMNNOI

H €€atpion tou Kwntripa tng avtAiag eayel povoeidlo tou avOpaka, Eva A0oHOo, AXpwHo, SnAntn-
PLWSEG aéplo. H xprion tng avtAiag oe ECWTEPLKOUG XWPOUG UITOPEL va TipoKaAETeL coBapég PAABES
oTNV Lyeila oag, akdun kat Bavato!

MNOTE pnv Aettoupyeite TV avtAia péoa o€ KTipla fi KAELOTOUG XWPOUG, KOO KAL 0V OL TTOPTEG Kall K
Ta topabupa elvat avoLyTd.

TomoBeTAOTE TNV AVTALQ OE €VOV EMOPKWE OEPL{OUEVO XWPO Kot AABETE UTIOWN TA PEVLOTA OVELOU

KaL TNV KateLBUVON TOU aEpa KATA TNV TomoBETNoN TNG.

\

MaVOUETPLKO
uYog

'Ygog avappédnong

2

Newtoupyia o€ peyalo vPopeTpo

Mo tnv opBn Aettoupyia tou Kwntrpa g avtAiag oe onueio mou Bpiokovtal o€ peydAo UPOUETPO EVOEXETAL VA QTOLTEITOL VAL ELOIKO KIT KOPUTILPOTEP UEYA-
Aou uPopETPOU. ZUUPBOUAEUTELTE TOV TOTILKO COG AVTUTPOCWITIO yLa TTANPOdOPIEG OXETIKA LE TO €V AOYW EEAPTNA, EAV XPNOLULOTIOLEITE TIAVTA TOV KLVNTPQ
oag o UPOUETPA Avw Twv 5.000 odwwv (1.500 pétpa).

MPOZOXH: AKOUN KOL [LE TNV TPOTIOTIOLNGN TOU KAPUTILPATEP, N UTtmoSUvapn TG aviiiog Ba pewwdel mepinou 3,5% yia kaBe 1.000 odia (300 pétpa) avén-
ong tou uPopétpou. H enibpacn tou uPopétpou otnv uutoduvaun Ba elvat peyalltepn and autr) eav Sev YiveL n amapaitntn TPOMONoincn 0To KOPUTLpa-
T€p.

MPOZOXH: H Aettoupyia tng avtAiag og UPOUETPO KATW Twv 5.000 modtwv (1.500 HETPA) LE TPOTIOTIOLNUEVO KAPUTILPATEP UTTOPEL VA TIPOKAAECEL UTLEPOEP-
pavon tng avtAlag kot va ipokaéael cofapr BAABN. MapadwoTe TV avtAla 6TOV AVTUTPOCWIIO TOU KATOOKEUOTH HE OKOTIO TNV pUBULON TOU KAPUITLPATEP
avdhoya pe to VPOUETPO TOU onpeiov epyaciag.
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Katdotaon Aettoupyiog

EAéyéte yia xahapd i dBappéva tpunpata, onudadia Stapporg Aadlol 1 KAUGLOU, KAl OVTLIHETWTTILOTE OMOLASATIOTE GAAN KATAOTAON TTOU UITOPEL VOl EMNPEQ-

OEL TN owoTn Aettoupyia.

ETILOKEVUAOTE 1) OVTLKATAOTHOTE AUECWG OAA TOL KOTECTPANHUEVA ) EAATTWHATIKA E§QpTApOTAL.

MPOEIAOMNOIHZH: H pn 816pBwon mpoAnudtwy mpv amnd tn Aettoupyia uopel va
€XEL WG AMOTEAECHA UALKEG {NLEG, 0OBOPOUG TPAUHATIONOUG i} KOMN Kat Bdvaro.

Adalpéote TUXOV UTIOAEippaTa pUTtWY i Bpalopata, L8IKA YUpw amd tnv eEATULON OLYQOTHPA KAL TOV EKKWVNTH (XELPOLI).

A&t Kwntipa

TomoBETAOTE TOV KWNTAPA OF [l Minedn emlAVELA e TOV KVNTAPA EKTOC AeLToupyiag.
Adatpéote Tov BuBopetpikd Seiktn AadLol kat okourtiote Tov and ta urtoAeippata Aadlol.

Elcayayete tov Seiktn otnv omr mAnpwong Aadlol
Xwpig va tov Bldwoete.

il BuBOUETPIKOG
Seiktng Aadlov
= =

Onn nARpwong

Aadlov a
R

\ *Agv nepthapBavetal o€ OAa Ta LOVTEAQ /

SUUMANPWOTE TNV KATAAANAN TTOCOTNTA TOU GUVIOTWHEVOU
AaSLOU PEXPL TO <<AMOTUNWHO>> TNG 0TABUNG va BplokeTal
0TO AVWTATO OpLo (cUMPBOAileTaAL e TO ypaupa "H") Tou Seiktn
€Qv n otadbun tou Aadlou givat xapnAn.

EnavatonoBetriote tov Seiktn Kat cuodifTe TOV EMAPKWG.

Avatpé€te otny mapdaypado omnou nepypadetal n Stadikaocia mAfpwong AadLov

oto kepahato ZYNTHPHZH tou eyxetpidiou.

Kavowpa Kwntipa

BuBopeTpLKOG SeikTng AadLov

\ *Aev nepthapBavetal oe 6Aa ta uovté)\aJ

Adatpéote Tov Seiktn Kat eAéyEte TV 0TABUN TOL AadLoU.
To' <<amOTUNIWHO>> TNG oTABUNG Ba pémel va BpilokeTat
HETAEY TOU @VWTATOU KAL TOU KOTWTATOU 0piou.

MPOEIAOMOIHZH: O timog kat n roldtnta Tou AadLov eivat onpavtikol mo-
PAYOVTEG TIOU ETINPEATOUV ONUOVTLKA TNV amodoon Kat Tn Stapketa {wrg Tou
Kntipa.

Xpnotuomnotote tov tumo Aadlol TeTpaypovwy Kwntrpwv SAE 10W-30 ou
ouviotatal oto kepAdAalo cuvtpnong autol Tou eyxelpLdiou.

MNPOEIAOMNOIHZH: O¢ote 0g Aettoupyia TO PNXAVNHO LOVO OE OPL{OVTLEG eTiLdA-
VELEG.

Edv o kwntrpag eivat e§omALlopévog pe atoBntripa otabung Aadlov, Ba anevep-
yorotnBet étav n otabun Aadlov Bpebei kdtw amd to oplo.

Mo va anopuyete TV anpocdokntn Slakorr, mapakaloUpe BeBatwbdeite mwe n
0TaBun tou AadLol BploKkeTal 0TO AVWTOTO OPLO Kot EAEYETE TAKTIKA T 0TAOUN
Tou Aadiou.

MPOEIAOMNOIHZH: Ma Adyoug acdaleiag, o Kntrpag Sev mepLéxel AddL katd
v napadoon tou. OmoLadnmoTe MPOCoTABELA EKKIVNGNG TOU KLVNTAPA XWPLG
va ipootedel Addt N katdAANAn tocotnTa Aadlol TOU GUVICTWHEVOU TUTIOU
uropei va mpokaAéoel BAGRN GTOV KvNTHPO KoL VAL OKUPWOEL TNV EyyUNGr GOG.

-

AlokdPte Ty Aettoupyia tou Kvntrpa kot eAéyEte TNV oTAOUN Kaoipou péow tou Sei-
KTn oTtdOung kauvoipov. Zavayepiote To pelepBoudp kauaipou v sivat anapaitnto.

MPOZOXH: H riieon pnopei va avéndei otn Se€apevi kauaoipou. Adrote Tov Kvnthpa
VoL KPUWOEL YLa TOUAGXLOTOV §U0 AETTTA TPV adapEéTETe TNV TATO KAUGIOU.
Zeodifte apyd TV TATA KAUGIHOU YLOL VO EKTOVWOETE OMOLaSATOTE Tiieon otn Se€ape-
VA.

Xpnowuornotrote kabapr), peokia, Kavovikh aoAuBEn Beviivn.
MHN avaptyviete to AdSL pe tnv Beviivn.

16 WWW.BORMANNTOOLS.COM

e

Méyiotn otaun Kawoipou

*Aev mepthapBavetal o OAa To povtéAa /

ik



BeBalwbeite mwe n oTtdOuUn Sev EEMePVAEL TO AVWTEPO OPLO, TTAVTA VA CUUMANPWOETE TNV KATAANAN tocdtnTa eninedo cupbwva e Tov Seiktn otabung, n
adriote Touldxlotov 25 XtAlooTtd eAeUBepoU XWpPOoU oTNV Se€apevh KAUGIUOU £TOL WOTE VA UTIAPXEL O AMAPAITOG XWPOG YLa TNV EKTOVWON TOU KOUGLHOU HETA
™v ekkivnon.

KINAYNOZ: Mnv yepilete tn de§apevr Kauoilou avw oo To avwtato o6plo. H umepmAnpwon Ba €xeL wg anotéAeopa TNV mpokAnon BAABNG oTov Kvntripa
KQL 0TO KAVLOTPO evepyoU dvBpaka (Sev StatiBetal oe OAa Ta LOVTEAQ) LE AMOTEAECHA VO aKUPWOEL n eyyunor oag.

KINAYNOZ: NYPKATIA/EKPHZH

H Beviivn givat moAl e0PAeKTN Ko EEQULPETIKA EKPNKTLKT).

H mupkaytd A n ékpnén pnopet va mpokaAéoel copapd eykavpata i Bavarto.

Kpatriote Ta eUdAeKTA QVTIKEIpNEVA 08 00PN QIOCTAON KATA TNV SLdpKeLa XELPLOMOU TG Beviivng.

Avedodiaote pe Bevlivn tnv Se€apuevr) KAUOILOU 08 EWTEPLKOUG KOl ETOPKWE OEPLIOUEVOUG XWPOUG HE TNV aVTALA EKTOG AELToupyiag.

SKOUTUETE TIAVTOTE TOL XUMEVO KAUOLUQ KL TIEPLUEVETE HEXPL VAL OTEYVWOEL TO KAUOLUO TIpLV B€oete og Aettoupyia tnv avtAia.

MHN Bé£tete og Aettoupyia Tov KvnTrApa TNG AvTAiog 08 TEPUMTWON TOU EVIOTIOETE KAmoLla Slappor| 0to cuotnua tpododociog Kauoipou.

Extehéote TIg KaTAANAEG Sladikacieg amoBrkeuong Kal XelpLopol kauoipwyv. MHN amobnkeUete kavoiua 1} AAa eUPAEKTA UALKA OE KOVTLVH) QIOoTooN.
Adeldote t defapevr KAUGILOU TPV aroBnNKeVOETE 1 LETADEPETE QUTOV TOV KLVNTHPA.

AnoBnkeloTe ToV TUPOCPECTAPA O€ £va TIPOCPRACLUO ONUELD KaL va eloTe TipoeToLLacpévol KatdAAnAa og mepintwon ekEAAWONG TTUPKAYLAG.

MOTE punv mpocB£TeTe XNULKA TipoiovTa kaBapLlopol Tou KvnTAPA i} TOU KOPUTILPATER 0TN SEEAUEVH) KOAUGLHOU yLo va artodUYETE TNV TIPOKANGN LOVLUNG
BAABNG.

Eivat onpavtikd va anodpelyetal n Snpoupyia evanobécewyv g Baotkd LEPN TOU CUCTHATOC TPoP0oSoaiag KAUGLHOU, OTIWE TO KAPUTLPATEP, TO iAtpo
Kawoipou, o cwAnvag petadopdg tou kavaoipou r n defapevr katd t Stdpkela tng amobrkeuong. Eniong, n epmnelpio Sgiyvel OTL Ta KAUOLUA PE HElYQL
aAkoOANG (rou ovopddovtal Beviohn, altbavodn 1 peBavoln) pmopolv va SECUEVCOUV UYPATLA, YEYOVOG TTOU 08nyel o€ SLoxwpLopd Kot oXNUATIOMO 0EEWV
KOTA TNV aroBnkeuon.

Ta 6§wva koo purtopouv va BAdouv to clotnua tpododoaciog kat HeTadopds Kaucipou evog Kvntipa KaTd tnv anobrikeuon tou. povtiote va Stafd-
OETE TIPOCEKTIKA TLG 08nyieg mou avaypddovrowoto kéddaAaio "Anobrkeuon'.

OL BAGBeG mou mpokUTTouv Aoyw Xpriong roXaov; akabaptoun| akatdAAnAou kauacipou Sgv kaAUTttovtat amnd tnv eyyunaon.

// =
% |
Awakéreng ON/OFF*

*Agv SratiBetan og OAa Ta HOVTEAQ

MPOZOXH: o vo EAOXLOTOTIOLOETE TO TOOOOTA EVamoBEécewy oTo clotnua tpododoaoiag Kau-
olpou Kat amodUyeTe Ta TPOPARLATA EKKIVNONG, NV XPNOLUOTIOLE(TE BeVTivn TIOU €XEL TTOPApE(-
VEL QO TNV (PONYoUEVN OElOV.

3. Ekkivnon

® MpayUATOMOLROTE £vay YeVIKO EAeyyo Tiplv BEoeTe o€
Aettoupyia tnv avtAia.

¢ fupiote to Srakdmen ON/OFF tou Kwntrpa otn Béon
"ON" -,

=
[~ ]

® Sripwéte Tov AePLE TOU TOOK oTNV KAELOTH B£0n Kat
Tov AeBLé Tou kauaipou otnv avolktr Béon.

e PuBuiote tov AeBLé tpododooiag (ykddl) oto 1/3
Tou SlacTApatog LeTtafl Twv cuPBOAWY LPNAAG Kat

MPOZOXH: H xprion tou To0K oxetileTal

XaHnAAG TaxTnTa. K- -\ dpeoca pe 51ddopoug aPAyovTEG OTwWG
m [ o b | elval .y n Beppokpacia. Ma mapddety-
" | «OFF O Ja, EQV 0 KWVNTAPAG EKKLVNBOEL ek VEOU o€
AutokéAANTO | AvtoksAAnto Beppokpacia dvw Twv 20°C, TO TOOK TIPETEL
* N Béoewy Béoewy va gival avolkto. 2& avtiBetn nepimtwon, o
ELToupyiog Aettoupyiag o q o
: 2¥ 0L TOOK | " rou Aepre Kwntipag ekkwvnBel ek véou oe Beppokpa-
Kaoipou ola kdtw amno 20°C, To TooK Ba pémelL va
- €lvaL KAELOTO.
YYnAn taxvthta XapnAn taxvtnta MPOEIAONOIHZH: EAéyéte To oxOLWi EKKivn-

\ASBLSC TOUTOOK pakémng K‘“’“il‘my ong nptv amd tnv Stadikacia ekkivnong.
Edv o oxowi ekkivhong sivat dBapuévo,
aneuBuvBeite otoug tomikol e€ouclodo-
TNUEVOUG QVTUTPOCWITOUG TIPOKELUEVOU Val
avtikataotadetl.

EkKwNTtAG (XEwpopla)

TpaBnr&te to oKowi EKKivnong KpaTWvTag To arod tnv AaBn tou péxpt va atcBavBOeite avtiotaon Kal 0Tn CUVEXEL, TPAPBAETE TO OKOLWVL ATTOTOMA VLA VOL EKKLVI-
OETE TOV KWNTAPA.

Evepyomoliote To LOYAO TOOK QUECWG ETA TNV EMLTUXN EKKIVAON TOU KvnThpa. Mnv TPEXETE TOV KLVNTAPA YLA LEYAAO XPOVLKO SLAOTNUA LE TO LOXAO TOOK
OUTTEVEPYOTIOLN UEVO.

MPOEIAOMNOIHZH: ANAKPOYZH

H taxela emavadopd Tou oKowLoU EKKVNONG EVEEXETAL VA TTAPACUPEL TO XEPL KOL TOV Bpaxiovd oG TIpog ToV KWNTHPA LE LEYAAN TaXUTNTO LE QUITOTEAE-
opa vo Unv poAdPete va aproETE TO OKOLWL.

H akoUola ekkivnon pmopet va o8nyrnoeL o€ atvxnua.

* Au€note TNV TaxuTNTa Tou Kntripa pubuilovtag tov AeBLE o€ pia amo Tig B€oeLg yia Aettoupyia og uPnAn taxvTnTA.

4. AlokoTTovtag T AELtoupyia Tou Kwnthpo

o PuBuiote tov AeBLé tpododooiag (vkdll) o pia B£on yia xapnAdtepn taxltnta Asttoupyiog Kot adrote Tov va Aeltoupynoet yia GAAa 1-2
Aemtd.

¢ Nupiote tov Slakomtn ON/OFF otnv B€on "OFF" 1) "' 0" yia va Stakoete Thv Aettoupyia tou Kvntrpa (v LoxVEeL yla OAa T LOVTEAQ).

o KAgloTe TNV MAPOXI) KAUGIHOU LETAKWVWVTAG TOV SLAKOTITN 0TNV KAELOTH B€on.
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Juvtipnon

Eivat euBUvn Tou LOKTATN/XELPLOTH Vo OAOKANPWOEL OAEC TIG TIPOYPAUUATIOUEVEG EPYACIEG OUVTAPNONG EYKaipwG. AlopBwoTte omolodrmote TPORANUa
TPV artd tn Aettoupyia tng avtAiog.
AkolouBeite mavta tig cUMBOUAEG eMBEWPNONG KAL GUVTAPNGCNG KoL TO XpovoSiaypappa mou Ba Bpeite oTig 0eAISEG TOU MAPOVTOG EYXELPLSIOU.

KINAYNO?Z: H akoUcola ekkivnon pmopel va mpokaAéoel coBapo TPAUUATIONO 1) Bavato. AGapEoTE Kal LOVWOTE TO KAAWSLO TOU Uoull TtpLy Ao TNV EKTEAE-
oI OMoLACSATIOTE UTINPEGCLAG.

Npéypoppa suvtipnong

Juvtnprote TNV avtAia o po kabapr), oTeyvn Kal emtinedn emudavela. Tnpeite Ta Xpovikd Slaotrhpata eEAEyXou/eVEPYELWV TTOU avadEPOVTOL OTO TIAPOKATW
Slaypappa. ZuvTnpRoTe TNV avtAia oag cuxvoTtepa o€ epimTwaon Aeltoupyiog KATw amo avtifoeg cuvonKec.

ETILKOWWVIOTE LE TOV TOTUKO E£0UCLOSOTNEVO QVTUTPOCWITO GEPPRLG YLA TLG AVAYKEG CUVTAPNONG TNG avtAiag oag.

MPOEIAOMOIHZH: H akatdAAnAn cuvtripnon r n anotuyia 510pBwaong evog mpoPARUaTog mpLv arod t Asttoupyia Pnopei va mpokaléoel SucAettoupyia kat
Va TPOKAAETEL UAKEG {NIULEC, COBOPO TPAUUATIONO f akoun kat OANATO.

H akatdAAnAn cuvtripnon Ba akupwoeL Thv eyyuncn oog.

MPOZOXH: To ototxeio piktpou pmopei va meptéxet PAH (moAukukAtkol apwpatikoi udpoyovavBpakeg), ot PAH eival eruBAaBeic yia tv vyeia oag. Napaka-
AoUpe va popdrte ta KatdAAnAa yavtia epyaciog Katd tn SLapKeLa TG cuvtipnong tou diltpou agpa.

Inueiwon *(1): Artauteital cuxvotepn cuvtrpnon étav o

Nepiodog Kdes' T°", KaBe K":‘es é'ﬁ" Kc’x'ee . Kwntripag Aettoupyel oe mepBAANov pe urtepBOALKY OKOVN
suvtipnong $opd  mpwto  ftpelg Hnveen  |xpovon 1} AAAEg avTi€oeg oUVOIKEG.
W Koy ‘,"""a . Wl\"f‘-q 1 . HETG a6 [HeTd and snueiwon *(2): OAn n ouvTApNON TPEMEL VAL VIVETOL OO
TuApa (eAéyEte pe peta : “;m Fs";;“ ano (1000 3000 éunstp?uq XPHOTEG 1 QI TOV TOTKG EE0UGLOSOTNUEVO
TNV CELPA OTIWG m", T QVTLIPOOWTTO.
avaypadovrat) Xpfon (200 , ,
Fevikn ocuvtipnon
Z0odign EAeyx0g J AGStL KwnTipa
To SAE 10W-30 cuvioTtdral Lo YeVIKA xprion o€ OAEG TIg
AabdL kwntipa [EAeyxog otébung V Beppokpacies. Ot Aot TUoL Aadlol pe SladopeTikd
AMav Aabiod ] 1€wdn mou epdavilovral oTo SLAYPAUUA KITOPOUV Va
ayn Aadtou v v xpnotpornotnBoulv otav n péon Beppokpacia oty MEPLOXN
EAEYXOC J 00 BPloKETAL EVIOC TOU UTIOSEKVUOUEVOU EVPOUG.
Giktpo atpa KaBapiopog *(1) J
Avtik/otaon *(1) J
" EAgyxog Kot
M
moutt pLBUION N
Avtik/otaon J
ItpodEg EA€yX0G Kot J
pehavrti pUBMION *(2)
ALGKeVO EAey)og ko J
v ) * o
BaABiSwyv  [pUBuion *(2) 20 0 20 40 60 80 100°F
OdAapo . KaBapiote kdBs 200Q y & g - y . . o
o8 IKaBapuopes *(1) e 30 20 10 0 10 20 30 40°C
Kavong
Oeppokpacia neptBaAloviog
Aef. kavoipov |KaBapiopog *(1) J
. KaBani 202 2 X00 - MpocBrikn Aadiov
Zuotr}ua ueo. KaBapiopog *(1) a’ APLOTE KA 8 Xpévia (avtikataotiote av 1. TormoBetrote TOV KWvnTHpa o€ eninedn enipavela.
kauatpou Kpivetat anapaitnro) 2. Adaipéote tov BuBopetpikd Seiktn Aadlov Kot okouTti-
AvtAia Ka® 5¢ *(1) OTE Tov amod ta utoAeippata Aadou.
avapiopnes J 3. MpooBéote AASL TOU CUVIOTWHEVOU TUTIOU HEXPL TO
z i 5 Seiktn.
Avepiotipas [ - QVWTATO OPLO TOU
. YX0G N R . i
YUENC 4. Blbwote kaAd tov deiktn.
BaABida
£L0060v vepol [EAeyxog J
avtAioag
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AAayr AadLol Tou Kvnthpa

1. TonoBetriote TOV Kvntrpa o€ eninedn enipdavela.

2. KaBapiote tnv meploxr yUpw ard tov BuBopetpikd Seiktn otdBung Aadlol kot thv tamna
QIOOTPAYYLONG.

3. Adatpéote tov Seiktn otdbung tou Aadlou.

4. Adaipéote to Buopa anootpayylong Aadtol kat adrote to AdSL va otpayyifel eViEAWS.

5. EmavatonoBetriote kat odifte kaAd T Tda anootpayyLong.

6. MpooBEote T0 CUVIOTWHEVO AASL HEXPL TNV EVEELEN TOU avwTaTou opiou (Seite T 0dnyieg
mou avadépovral otnv Stadikacia tpoodikng Aadou).

7. EnavatonoBetriote kat odifte kaAd tov Seiktn.

8. AntoppiYite TO XpnoLpomoLpEVO AdSL TapadiSovTdg To ylo aVakKUKAWGN OE LA EYKEKPLULE-

vn eykatdotacn Slaxeiplong amopAfTwy.

MPOEIAOMOIHZH: MNa Adyoug acdaleiag, o kwntripag Sev mepLéxel AddL katd thv napddoon
Tou. OMoLaSATIOTE TPOOTIABELD EKKIVNONG TOU KWNTAPO XWPig va tpooteBel AddL n katdAAn-
An moodtnta AadLol TOU CUVLOTWLEVOU TUTIOU UTTOPEL va TipokaAéoel BAABN oTov KvnTripa
KOLL VOL QKUPWOEL TNV EyyUNCH 0ag

MPOZOXH: AAN\GETe To AGSL OTav 0 Kvntrpag eivatl
{eoToOG atd T Aettoupyia.

/ \ Zuotnua kabaplopou aépa Sumhol diktpou

Zdyktipag
KaAuppa dpiktpou aépa

Metaovda cuodpL§ng

~——XA&pTwvo otolyeio

Adpwbdeg otoeio

1. Anocuodifte Tov odryktripa yla va adalp£oete To KAAUPUA Tou diktpou.
2. Antocuodifte tnv metalovda cVodLENG yLa va adatpéoete To diktpo.
A 3. KaBapiote to piktpo.

Adpwbeg otoryeio diltpou: TomoBetriote to adpwdeg otolxeio oe LZeoTO VEPD |UE AMOPPUTIAVTLKO, KaL BePatwbei-
Te WG TO SIAAUMO €XEL EUMOTLOTEL 0 OAEG TIG ETLAVELEG TOU OTOLXELOU, TUAIETE TO Kl OTUYTE TO. ZEMAUVETE e

KB pOVEPO; OTUWTE TO OTOXELO KON KAl TIEPLUEVETE PEXPL VAL OTEYVWOEL. META ToV KaBapLopod epappdoTe pia
KaT@AANAN togéTnTa KaBapou Aadlol, AMopaKPUVATE TO TIEPLOCEVOUEVO AASL.

Xdptwo otoykelo Piktpou: Xtumrote to diltpo ehadpd amd péoa mpog T €W yLa va AMOUOKPUVETE TV OKOVN KOl
T UTtOAELppaTa Qo To atotxeio. Mnv kaBapilete To otolxeio xpnotonolwvtag Bouptoes i avtiotola e€aptrpata
/ KaBapLlopov, TahomoiarmopolV. va TIROKAAECOUV TNV ELOXWENCTN TWV UTIOAELUUATWY 0TO ECWTEPLKO TOu diltpou.

AVTIKQTAOTHOTE TOXAPTIVO OTOLXELO EAVIEIVAL TIOAU BPWHLKO.

4. Enavaouvappoloyrote to/diltpo.Kat tonoBetriote To otnv avtAia.
5. STEPEWOTE TO KAAUMHO OUOhiyyovTaG TOoV OdLYKTHPA TTPOG TA KATW.

\
I

NetalolSa cUodiéng \

KaAvppa ¢iltpou
agpa

Itoweio dpiktpou
agpa

KaAvppa ¢pittpou
agpa

Bdon ¢iltpou aépa

/

Mrouli i

W

\

Mroul6kAeldo

Adaipeon tou prouli

o

19

DiAtpo aépog tumou Aoutpoul eAaiou

1. Zeodifte tnv metalovda kot adalp£oTe TO MAVW KAAU LU Tou diktpou aépa, adalpéoTe TO OTOLKELD
Kot kaBapiote To adou mpwta 10 eAEVEETE yia eVBEifELG ekTETALEVNG HBOPAG.

2. KaBaplopog twv otoxeiwv Tou HIATPOU: XpNoLLOTOLOTE va L8LKO ATILO ATOPPUTTAVTLKO yla va
KoBapioETE TO OTOXELQ)TIEPLUEVETE UEXPL VALOTEYVWOELKAAG, Kat oTtn cuvéxela epmotiote pe kabapo
AGSL KO OTEYVWOTE TO €AVA

3. KaBapiote ta umoAeippatoAadLoU Tou BpiakovTal ota avw TMAEUPKAE KOAUppaTa Tou diAtpou Kat
€MeLta KaBapiote XpNOLLOTOOVTAG ELSIKO {ITLO ATIOPPUTTAVTLKO @TOXELWY GIATPWV KoL TIEPLUEVETE LEXPL
VOl OTEYVWOEL KOAQ.

4., Tepiote pe kaBapo AASL TO EMAVW KAAV A LEXPL TO EMIESO TNGEVSELENG.

5. Zuvappoloyrote &avd ta otokela diAtpou, To KAAUpHA katl TRV tetaholda cUodLENG.

MPOEIAOMOIHZH: MHN Aettoupyeite Tov Kwntrpa
Xwpig To diktpo aépa, unopei va mpokAnBei coPapdg
Kivéuvoc.

Mrouli

1. KaBapiote T uTtoAEippaTa Kot Toug pUTOUG atd T UItouOTUTa KL To OhUEL0 oUVEEDNG TOU UITouli.
2. ATIOOUVSEGDTE TNV MItouomuta.

3. Xpnotpornotrote to uroulokAeldo yla va Eeadifete kat va adatpéoete to pnouli.

4. EruBewpriote To Uouli Kot Tov SaKTUALO Tou, €V eivat xaAaopévo i $OapuéVo, QVTIKATAOTHOTE TO
umouli pe éva kawvoupylo. KaBapiote tnv akiba pe cuppatdBoupTtoa av TO TPOKELTAL VA TO EMAVIXPNOL-
MoToLoETE.

5. EAéyéte to SLdkevo Tou pmoull.

AUYLOTE TIPOCEKTIKA TO TAEUPLKO NAEKTPOSLO yla va puBpicete To SLdkevo edv eival amapaitnto.
ErBupunto Sudkevo proudl: 0.6mm - 0.8mm

6. BLOWOTE MPOCEKTIKA TO UITOUTL 0TNV OTH TOU KWVNTAPA LE TO XEPL 0QG.

7 . Adou cuodifete To umouli pe To X€pL 0aG, XPNOLUOTIOLOTE TO UITOULOKAELSO YL KAVETE TNV TEALKN
ouodLEn. Embupnt pomr cvodieng: 20-25Nm

8. Emavacuv6£ote TNV UnoulOmua pe To uioudl.

MPOEIAOMOIHZH: Xpnotuomoleite pdvo Toug TUTTOUE UITOUTi TOU GUVLOTA O
kataokeuaotig. MHN xpnotuomnoleite urmouli mou €xouv SLadopetikd eUPOG
Beppodtnrog.

iKo
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KaBapilopog tou proudi

\
/

0.6~0.8 mm

‘EAey)x0G tou SLdKevou Tou prouli j

\

o
I

KaBaplopdg tou evanobécewv

& GvBpaka

Eniluon npoBAnudtwv

DdAoyonayida (Aev SiatiBetan o 6Aa Ta povréda)

1. AGAOTE TOV KWVNTAPOA VO KPUWOEL EVIEAWG TIPLV atd Tn cuvtripnon tng dAloyormayidag.
2. Adatpéote Tig SUo Bideg mou cuykpatoUv TNV MAGKA KAAUYNG TTOU CUYKPATEL TO GKpOo TNG pAoyomayi-

Sag omwOnpa otnv e€dtuLon.
3. Apatpéote To MAEypa tng dAoyomayidag.

4. AdapE€oTe TPOOEKTIKA TLG eVatoBEoelg AvBpaka ard to MAéypa tng dAoyomayibag pe pio cUpUATIVN

Bouptoa.

Erupépoug puBpioelg

Agv anatteitat kapia GAn dtadikacio cuvtripnong f/kat puBULON yLa TOV KvNTAPO.
OL 1N EYKEKPLUEVEG LETATPOTIEG N pUBUioELG prtopel va BAdPouv TV avTtAia, Tov KvNTAPa oag Kot Ta
NAEKTPLKA GUOTAUATA TOU Kot Ba AKUPWOOULV TNV gyyUNCH 0ag. EMKOWWVACTE e TOV TOTILKO aVTLTpO-

OWTO OTAV KpiveTal amapaitnTo.

MPOEIAONOIHZH: H petatponh fi onotadrmote AAAN puBULON TOU AUTORATOU pUBULOTH Ba TtpoKaAéoeL
{NULA oToV KVNTHPa 0aG Kat Ba aKUPWOEL TNV EyyUNOK 0ag.

Tpipa/nepypadn npopAipatog

MBavh atia

EVEPYELOL AVTLLETWTILONG

H eKkkivnon Tou Kwntripa mpoyaTOMOLETAL LE
SUoKOALa 1 0 KWNTAPOG SV EKKLVELTAL 1 EKKLVEL-
TaL PE HEWWEVN amodoon

O AeBLég tpododoaiag (YKLl eivat og kKAeloth
Béon

Metakwriote Tov AefLé avédvovtag thv tpodo-
Soota.

0 Slakomntng ON/OFF Bpioketat othy Béon ame-
vepyormnoinong.

Fuptote Tov Stakdmtn otnv B¢on "ON" f "-"".

To To6K Elval avoLKTO

KA&lote TO TOOK

To proudi ev Aettoupyel AOyw UTTOAELURATWV
Kawong avbpaka

Adaipéote ta UTIOAEippaTa AvBpaka

To SLdkevo to pmoull Bpioketal eKTOG TWV oplwv
0pBng Aettoupyiag

PuBuiote to S1dKeVO EVTOG TV Oplwv 0pBg
Aettoupyiog

To uroudl eivat kateotpappévo

AVTIKATAOTAOTE TO WOV 1 €va KawvoUpyLo

Xprion akat@AAnAou kauaoipou i Aadol Kwn-
mpa.

AVTIKOTAOTHOTE UE VEO KAUOLUO/AASL

Ynepdoptwon/unepBEppavon Tou Kvntipa Kotd
v Aettoupyia

EAéy€te tnv katdotaon Aettoupyiog Tou Kvnthipa

Avenapkng mocotnta AadLov

SUMIANPWOTE AGSL KvnTApO LEXPL TNV avTioTown
€vbelln
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H avtAia ev Aettoupyei rj Aettoupyei pe xapnin
Tiieon UETA TNV eKkivnon Tou KwnThpa

To diktpo avappodnong eival dpaypévo

EAEyETe Kal AMOMOKPUVETE TA UTIOAEOTA

AVETAPKNAG TTOCOTNTA VEPOU OTO ECWTEPLKO TNG
avtAiag

ZeBLBWOoTe TNV MAAOTIK TAMA Kat TpocBéate tnv
KAt@AANAN mocoTnTa vEpoU

MpdPAnua oto cwAnva vepol dnwg dpayr, aro-
clodLEn, Slappor 1 To KAKOG Tou cwAnva eivat
TIOAU HEeYAAO 1 n SLAUETPOG TOU TIOAU ULKPN

EAéy&te To owAnva vepoU Kkat pubuiote omwg
anotteitat

0O owAAvag avappodnong (eloddou) Sev Bpioke-
TalL Héoa oTo VEPO

EAéy€te kat tomoBetrote Tov cwARva péoa oTo
vePO

Alappon otov cwAnva avappodnong (elcodou)

EAéyéte ta onpeia olvdeong kat emblopbwote
oMW artatteitat

To Uog TonoBétnong tng avtAiog eival oAU
peydho

Mewwaote to Uog TonoBétnong tng avtiiog

Hitaxutnta Aettoupyiag Tou Kvntripa eivat
XA

Augnote v taxutnTa pécw Tou AePLé Tpodo-
Soaiag

Edv ta mpoBAfpata akopa Sev emhbovtat cupdwva e TLgodnyieg Toumapandvw mivaka f pokaAeital karmoto dAAo pdBAnpa rou Sev mephapBavetal
OTOV TtivaKa KAtd T SLdpkeLa Aeltoupyiog tng avTALOG, ETILKOWVWVIGTE LE TOV TOTILKO ££0UCLOSOTNUEVO avTUTPOowTTo yia BoriBeta. H un e€ouctobotnuévn
amoouvappoAdynon tng avtiiag Ba odnynoet otV akUpWOoNTINGEYYUHENG.

AnoOnkeuon Kat petadopd
AnoBnkeuon

H avtAia npénel va Eekwvd touldyLotov pia dopd kdbe 2 eBEoUASEC Kaw VAL ETUTPETETAL VO AELTOUPYEL yLa TOUAAXLoTOV 20 Aemtd. AKOAOUBNOTE TIG MAPAKATW
odnyieg yla pakpoxpovia amobrikeuon dv n avtAia Ba sival ektdg Aettoupyiog yia 20 HAveG N ePLOOOTEPO.

KINAYNOZ: Mupkayid i £kpnén

H Bevlivn eival oAU e0dAeKTN KaL EEAUPETIKA EKPNKTLKH.
Abeldote t defapevn kauoipou kat KAeiote Tov AePLé Kauoipou Tpv amoBnKeVoeTe ), LETODEPETE QLT TV aVTALQ.
1. Adaipéote to A&SL, cuudwva pe TG 0dnyieg Tou kedbalaiou "Zuvthpnon ' kat BePalwBeite mWE 0 KWWNTHPAGEXELKPUWOEL LETA alto Tipoodatn Aettoupyia.

2. Adnote TNV avtAia va KPUWOEL EVIEAWG,.

3. ASeldote OAa T KAV OO EVTEAWG A0 TN SEEAUEVT KAUGIHOU, TOUG CWANVES HETADOPAC KOW OOV KOLLO KOpUTILRATED.
4. Adaipéote to proudl kat pi&te mepinou 28g AadLou Kwntripa otov KUAWSpo. EmovaTorobeTrote To uitouli.

TpaBr&te To okowi ekkivnong apyd €ToL wote va 0dnynOel To AdSL kat va AUTdveL OAa TaheEAPTLATOLTOU KUALVSPOU.

5. TpaPnr&te to okowi ekkivnong amo tnv Aapr Tou HEXPL va YiveL alobnTh pia Likpn avtiotash.
6. AbapEoTe TNV TATA EKKEVWONG VEPOU KaL KABapioTe TNV avtAia pe KaBapo vepod KaL, 0T CUVEXELQ, ATTOOTPOYYIOTE OAO TO VEPO TIPLV EMAVATOMOOETHOETE

v tana.

7. KaBapiote T eEWTePIKEG ETILDAVELEG TNG AVTALAG KOL TTPOOTATEVOTE TNV AVTALQ OO TV CUBGWPEUGH TNG OKOVNG.
8. AroBnkeVoTe TNV avtAia og €vav KaBapd, OTEYVO XWPO MAKPLA amod Ty AUecn nAtakn aktivoBoAla.

Metadopd

Ma va anodeuyBei n Stappon Kauoipou katd tn petadopd f Katd tn SLEpKELa TNG TTPOCWPLVAG amoBnKeuong, n avtAia MPEMEL VO OTEPEWVETAL O OpOLa
B£on otnv kavovikr tng B€on Aettoupyiag, pe Toug Slakomteg o Béon AMENEPTOMNOIHIHS.

KINAYNOZ: Arntapaitnteg evépyeleg ov apopoulv otnv Stadikacia petadopdg

Mnv yeuilete umtepPoAtkd tn de€apevi Kauoipou.

AnodUyete va tonobetrioete tnv avtAia oe B€on mou ektibetal o Gueon nAakr aktvoBolia evtdg tou oxfipatog. Edv n avtAia anoBnkeutei og KAELOTO
Oxnua yLa TtoAEG wpeg, N uPnAr BepoKpACia 0TO ECWTEPLKO TOU OXAATOG Ba UIopoUoE va TIPOKOAECEL TNV EEATILON KAUGCIUWY UE QOTEAECHO VL OUEA-

vovtat ot TBavotnTeg £Kkpnéng.

Mnv odnyeite og aVWUAAO SPOUO YLt LEYAAO XPOVIKO SLACTNIA UE TOV KWVNTAPO EVTOC TOU OXAUATOC. EGV MPEMEL va LeTadEPETE TOV KWVNTHPA OE AVWUAAO
6pOLO, AMOCTPAYYLOTE EK TWV MPOTEPWYV TA KAUGLUA artd TOV KLVNTApa.

*0 kataokevaotng Statnpel To Sikailwpa va mpaypatonotiost Seutepelouoeq AANOYEG OTO OXESLACHO TOU TIPOLOVTOG KAl OTOL TEXVLKA XOPOAKTNPLOTIKA XWPIG TTponyoUpevn
edomnoinon, ektdg edv oL aAAayEG QUTEG ENMNPEGTIOUV ONUAVTLKE TNV anddoon kat Aettoupyia aoddhelog Twv mpoidviwy. Ta efaptiparta rou neptypddovral / anewovilovrat otig
oeAiSeG Tou eyxeLpLSiou ToU KpaTdte ota XEpLa oag evEEXETaL va adopolv Kot o€ AANQ LOVTEAQ TNG OELPAG TIPOIOVTWY TOU KATALOKEVQAOTH), LE TIAPOHOLO XAPAKTNPLOTIKA, KoL
evBEXeTaL VO UNV TEPNAUBAVOVTOL OTO TTPOLOV TTOU LOALG QUTOKTIOATE.
* Mo va Slacdaiiotel n aodpdAeta kat n aglomiotia Tou poildvtog KaBwWG Kat n LoXUG tTng eyyunang OAeg oL epyacieg emSLOpOwonG, EAEYXOU, EMLOKEUNG I} AVTLKATAOTAONG
oupnepAapBaVOPEVNG TNG CUVTPNONG KoL TWV ELSIKWY pUBUICEWY, TIPETEL VO EKTEAOUVTOL LOVO QIO TEXVIKOUG TOU EE0UGLOSOTNEVOU TURHATOG Service ToU KATAoKEVAOTH.

* XPNOLUOTIOLELTE TTAVTA TO TIPOLOV HE TOV TAPEXOUEVO EEOTALOMA. H AELTOUPYia TOU TIPOLOVTOG PE UN-TiPOPBAETIOUEVO EEOTALOUO EVEEXETAL VO TIPOKAAETEL BAGRN 1} AKOMOL KO
ooBapo tpavpatiopd fi Bavato. O KATACKEUOOTHG KOl 0 ELoaywyéag ouSepia euBUvVN dEPEL yLa TPAUHATIOHOUG KoL BAGBEG TTOU TIPOKUTITOUV OO TNV XPHoN KN TIPOPAENOUEVOU

ggomAopov.
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EFTYHZH - WARRANTY - GARANTIE [EL - EN - FR]

EL
Ta pnxavipoto £X0UV KATOOKEVQOTEL LE QUOTNPA TIPOTUTIOL TTOU €XEL BECEL N ETALPELA KOL CUVASOULV HE TA EUPWTIALKA TIPOTUTIA TTOLOTNTAG. Mo ta BevivokivnTa Kat eTpeAatokivnta
UNXavApoTo TopEXETaL eploSog eyyUnong 24 UnNVwv yla EpOCLTEXVLKN XPron Kat 12 pnvwv yla emayyeApatiky xpnon. H toxug tg eyyunong §EKWVA oo TtV NUEPOUNVIA ayopdg Tou
TPOLOVTOG. ATTOSELKTLKO TOU SLKAULWKLATOG TNG EYYUNONG QITOTEAEL TO TAPOOTATIKO OyOpPAG TOU HNXOVIHATOG (amdSetgn Alavikig f TLLOAOYLO). L& KapLd Tepintwon n etatpeia Sev KOAUTITEL
TN oXeTkn Samdvn avtaA\akTtikwy Kat epyaciog av kat ehocov e cuvodevetal and aviiypado Tou mapaoTatikol. S€ EPITWON 1OV N EMLOKEUN) TIPETEL VAL YIVEL OTO Service pag n
Samavn petadopdg (amo kat tpog) Bapuvel €€’ oAokArpou tov artocTtoAéa. Ta pnxaviLoTo artooTEAAOVTAL YL TNV EMLOKEVT) TOUG 0TV €TaLpEia 1} o€ e€oucloSotnuévo cuvepyeio e ToV
£vOESELYUEVO TPOTIO KOL LECO HETADOPAS.

EZAIPEZEIZ KAI MEPIOPIZMOI THZ EITYHZHZ:

1) E§aptripata ou ¢pBeipovtat puctohoyikd arod tn xpron toug (Adpa, alucida, peowvela, uroull, xelpoulo K.AT.).
2)MnyavipaTa Tou £XouV UTtooTEL {nuieg amd t un cuppdpdwaon e TG 08NYLEG TOU KATAOKEUQOTH).
3)Mnxavrpata pe et cuvtripnon 1 ¢povtida.

4)XpAon un evdedelypévwy e€aptnudtwv/avaAwoipwy.

5)Mnxavrpata mou €xouv 600el xwpig emBapuvon.

6)BAABN artd armobrikeuon Tou PNXOVAATOG LE KAUGLUO.

7)BAA&Bn mou mponABe oo AavBaopévn cuVaPHOAGYNON TOU LNXOVH LOTOG.

8)BAABn mou mpoépxetat and AdBog nign kavopou pe AaSL unxavig.

9)BAABN mou odeiletal o€ KAKNAG TOLOTNTAG KAUGLLO 1) AUTAVTLKO.

10)BAGBN artd mAnpper kKaBapLopo Tou PnXavnLatog.

11)Mn)ovroTa TTou €X0UV UTIOCTEL TPOTIOTIOLNOELG — AAAYEG 1) €XOUV avOoLXTEL artd pn e§ouclodotnuévo cuvepyeio.
12)Mn)avroTo Tou XpNoLLoToLoUVTaL Yo EVoLkioon.

H eyyUnon kaAUTITEL ATOKAELOTIKA T SWPEAV QVTLKATACTOON TOU E§0PTHLOTOG TTOU £XEL KATAOKEVAOTIKO EAATTWLA 1} aloTo)ia UAKOU. S€ Tiepimtwaon EAewdng avtaAAaKTLKOU N eTaLpeia
Slatnpel 1o SikalwUa AVTIKATACTOONG TOU UNXOVAHATOG e GAAO avtiotolxo povtélo. MeTd tn Slekmepaiwon gyyunong Sev eMUNKUVETAL OUTE QVAVEWVETAL O XPOVOG €yyUNCnG Tou
epyaheiou. Ta avTOANQKTIKA 1 TA LNXOVILOTOL TOL OTTOLa avTikaBlotavtat mapapuévouy oTnv KAToxn tng eTotpeiog pag. ‘ANEG amaLTtHOELS, EKTOG OO QUTEG TTou avadEpovTtal O aUTO TO
£VTUTTO €YYUNONG ETILOKEVNG TWV KNXaVNHATwY, SV LoXVoUV. [eauTriv TNV eyyunon oxVeL Tto EANAnViko Aikato.

EN

The machinery have been manufactured according to strict standards set by our company, which are aligned with the respective european quality standards. The diesel and gasoline
powered machines are provided with a warranty period ofi24 months for.nen-professional use and 12 months for professional use. The warranty is valid from the date of purchase of the
product. Proof of the warranty right is the purchase document of the machine (retail receipt or invoice). Under no circumstances shall the company cover the relevant cost of spare parts
and respective required working hours unless a copy of the purchase document is presented. In case the repair has to be done by our service department the cost of transportation (to
and from) is entirely borne by the sender (client). The said machinesmust.be sent forrepairto the company or to an authorized workshop in the appropriate way and means of transport.

WARRANTY EXEMPTIONS AND RESTRICTIONS:

1)Spare parts that wear out naturally as a consequence of being used (bladej.chain, recoil starter, spark plug, trimmer line etc.).
2)Machinery damaged as a result of non-compliance with the instructions of the manufacturer.
3)Machinery poorly maintained or taken care of.

4)Use of improper spare parts or accessories.

5)Machinery given to third entities free of charge.

6)Storing the machine with fuel.

7)Damage as a result of mistaken assembly.

8) Damage as a result of mixing of fuel with machine oil by mistake.

9) Damage as a result of poor quality of fuel or lubricant.

10) Damage as a result of not cleaning the generator as required.

11) Equipment that has been modified or disassembled by unauthorized personnel.

12) Equipment used for rent.

The warranty covers only the free of charge replacement of the component that presents a manufacturing defect or material failures, In-case of lack of a specific spare part the company
reserves the right to replace the machine with another of the same kind. After all warranty procedures have been concluded, the warranty period of the machine shall not be extended or
renewed. The spare parts or machinery that are replaced remain in the possession of our company. Requirements, otherithan those mentioned in this warranty form, regarding repairing
a machine or damage thereof, do not apply. Greek law and relative regulations apply to this warranty.

FR

Les machines ont été fabriquées selon les normes strictes établies par notre société et se sont alignées sur les normes de qualité européennes respectives. Les machines a moteur diesel
et a essence sont fournies avec une période de garantie de 24 mois pour un usage non professionnel et 12 mois pour une utilisation professionnelle. La garantie est valable a partir de
la date d’achat du produit. La preuve du droit a la garantie est le document d’achat de la machine (ticket de caisse ou facture). En aucun cas, la société ne couvrira le co(it des pieces de
rechange et des heures de travail nécessaires si une copie du document d’achat n’est pas présentée. Si la réparation doit étre effectuée par notre service aprés-vente, les frais de transport
(aller et retour) sont entierement a la charge de I'expéditeur (client). Les machines doivent étre envoyées pour réparation a I'entreprise ou a un atelier agréé de la maniére et avec le
moyen de transport appropriés.

EXEMPTIONS ET RESTRICTIONS DE GARANTIE :

1)Les piéces de rechange qui s’usent naturellement suite a leur utilisation (lame, chaine, démarreur a rappel, bougie d’allumage, fil de coupe etc).
2) Machines endommagées a la suite du non-respect des instructions du fabricant.

3) Machines mal entretenues ou mal soignées.

4) Utilisation de piéces de rechange ou d’accessoires inadaptés.

5) Machines données a des tiers a titre gratuit.

6) Stockage de la machine avec du carburant.

7) Dommages résultant d’un montage erroné.

8) Dommages résultant du mélange par erreur du carburant avec I’huile de la machine.
9) Dommages résultant d’'une mauvaise qualité du carburant ou du lubrifiant.

10) Dommages résultant d’un nettoyage insuffisant du générateur.

11) Equipement qui a été modifié ou démonté par du personnel non autorisé.

12) Matériel utilisé pour la location.

La garantie couvre uniqguement le remplacement gratuit du composant qui présente un défaut de fabrication ou une défaillance matérielle. En cas d’absence d’une piéce de rechange
spécifique, I'entreprise se réserve le droit de remplacer la machine par une autre du méme type. Aprés la conclusion de toutes les procédures de garantie, la période de garantie de la
machine ne sera pas prolongée ou renouvelée. Les piéces de rechange ou les machines remplacées restent en possession de notre société. Les exigences, autres que celles mentionnées
dans ce formulaire de garantie, concernant la réparation d’'une machine ou de ses dommages, ne sont pas applicables. La loi grecque et ses réglements s’appliquent a cette garantie.



GARANZIA- GARANCIA -GARANCLUE [IT - AL - SRB]

IT

Le macchine sono state fabbricate secondo le norme rigorose stabilite dalla nostra azienda, che sono allineate con i rispettivi standard di qualita europei. Le macchine con motore diesel e
benzina sono fornite con un periodo di garanzia di 24 mesi per uso non professionale e 12 mesi per uso professionale. La garanzia e valida dalla data di acquisto del prodotto. La prova del dirit-
to di garanzia e il documento di acquisto della macchina (scontrino o fattura). In nessun caso I'azienda coprira il relativo costo dei pezzi di ricambio e delle rispettive ore di lavoro necessarie
se non viene presentata una copia del documento di acquisto. Nel caso in cui la riparazione debba essere effettuata dal nostro servizio di assistenza, il costo del trasporto (da e per) & intera-
mente a carico del mittente (cliente). Le suddette macchine devono essere inviate per la riparazione all’azienda o ad un’officina autorizzata nel modo e nel mezzo di trasporto appropriato.

ESENZIONI E RESTRIZIONI DELLA GARANZIA:

1) Pezzi di ricambio che si usurano naturalmente a causa dell’'uso (lama, catena, auto avvolgente, candela, filo del trimmer, ecc.)
2)Macchine danneggiate a causa del mancato rispetto delle istruzioni del fabbricante.
3)Macchina sottoposta a scarsa manutenzione o cura.

4)Utilizzo di pezzi di ricambio o accessori inadeguati.

5)Macchina ceduta a terzi a titolo gratuito.

6)Conservazione della macchina con carburante.

7)Danni causati da un montaggio errato.

8) Danni dovuti alla miscelazione per errore del carburante con I'olio della macchina.

9) Danni causati dalla cattiva qualita del carburante o del lubrificante.

10) Danni causati dalla mancata pulizia del generatore come richiesto.

11) Apparecchiature che sono state modificate o smontate da personale non autorizzato.
12) Apparecchiature utilizzate per il noleggio.

La garanzia copre solo la sostituzione gratuita del componente che presenta un difetto di fabbricazione o di materiale. In caso di mancanza di un pezzo di ricambio specifico, I'a-
zienda si riserva il diritto di sostituire la macchina con un’altra dello stesso tipo. Una volta concluse tutte le procedure di garanzia, il periodo di garanzia della macchina non potra
essere esteso o rinnovato. | pezzi di ricambio o le macchine sostituite rimangono in possesso della nostra societa. | requisiti, diversi da quelli menzionati in questo modu-
lo di garanzia, riguardanti la riparazione di una macchina o il suo danneggiamento, non sono applicabili. La legge greca e i relativi regolamenti si applicano a questa garanzia.

AL

Makinerité jané prodhuar sipas standardeve strikte t& vendosura nga kompania joné, té cilat jané né pérputhje me standardet pérkatése té cilésisé evropiane. Makinat me nafté dhe
benziné jané té pajisura me njé periudhé garancie prej 24 muajsh pér pérdorim jo profesional dhe 12 muaj pér pérdorim profesional. Garancia éshté e vlefshme nga data e blerjes sé
produktit. Prova e sé drejtés sé garancisé éshté dokumenti i blerjes s& makinés (faturé ose faturé me pakicé). Né asnjé rrethané ndérmarrja nuk mbulon koston pérkatése té pjeséve té
kémbimit dhe orarin pérkatés té kérkuar té punés, pérveg kur.éshté paragiturnjé kopje e dokumentit té blerjes. Né rast se riparimi duhet té béhet nga departamenti yné i shérbimit kostoja
e transportit (pér dhe nga) éshté térésisht e mbajtur nga dérguesi (klienti). Makinat e théna duhet té dérgohen pér riparim né ndérmarrje ose né njé punishte té autorizuar né ményrén
dhe mjetet e duhura té transportit.

PERJASHTIMET DHE KUFIZIMET E GARANCISE:

1)Pjesét rezervé qé pérdoren né ményré natyrale si pasojé e té génit e pérdoruf (tehu, zinxhiri, tingéllimi, priza e shkéndijés, vija e trimerit etj.).
2)Makinerité e démtuara si rezultat i mosrespektimit té udhézimeve té prodhuesit.
3)Makinerité e mirémbajtura keq ose té kujdesura pér té.

4)Pérdorimi i pjeséve té papérshtatshme té kémbimit ose aksesoréve.
5)Makinerité qé u jepen enteve té treta pa pagesé.

6)Magazinimi i makinés me karburant.

7)Démtimi si rezultat i mbledhjes sé gabuar.

8) Démtimi si pasojé e pérzierjes sé karburantit me vajin e makinés gabimisht.

9) Démtimi si rezultat i cilésisé sé dobét té karburantit ose lubrifikantit.

10) Démtimi si pasojé e mospastrimit té gjeneratorit sipas nevojés.

11) Pajisje gé jané modifikuar ose gmontuar nga personel i paautorizuar.

12) Pajisje gé pérdoren me gira.

Garancia mbulon vetém zévendésimin pa pagesé té komponentit qé paraget njé defekt prodhues ose déshtim materiald’ Né rast té mungesés sé njé pjese rezervé specifike kompania
rezervon té drejtén pér té zévendésuar makinén me njé tjetér té té njéjtit lloj. Pasi té jené pérfunduar té gjitha procedurat e garancisé; periudha e garancisé sé makinés nuk do té zgjatet
ose té rinovohet. Pjesét rezervé ose makinerité qé zévendésohen mbeten né zotérim té kompanisé soné:. Kérkesat, pérveg atyre té pérmendura né kété formé garancie, né lidhje me
riparimin e njé makine ose démtimin e saj, nuk zbatohen. Ligji grek dhe rregullat relative zbatohen pér keté'garancia.

SRB

Masine su proizvedene po strogim standardima koje je postavila nasa kompanija, a koji su uskladeni sa odgovaraju¢im evropskim standardima kvaliteta. Masinama na dizel i benzin
obezbeden je garantni rok od 24 meseca za neproglasavanje i 12 meseca za profesionalnu upotrebu. Garancija vaZi od dana kupovine proizvoda. Dokaz o pravinu garancije je dokument
0 nabavci masine (prijemnica u maloprodaji ili faktura). Ni pod kojim uslovima preduzece nece pokriti relevantne troskove rezervnih delova i odgovarajuée potrebno radno vreme ukoliko
nije predstavljena kopija dokumenta o nabavci. U slucaju da popravku mora da obavi nase odeljenje servisa troskovi transporta (do i od) u potpunosti snose posiljaoca (klijenta). Receno
masine moraju biti poslate na popravku u preduzece ili u ovlas¢enu radionicu na odgovarajuci nacin i nacin transporta.

GARANTNA 1ZUZECA | OGRANICENJA:

1)Rezervni delovi koji se istrose prirodnim putem kao posledica upotrebe (secivo, lanac, trzaj startera, svedica, linija trimera itd.).
2)Masinerije ostecene kao rezultat neposStovanja uputstava proizvodaca.
3)Masinerija lose odrzavana ili zbrinuta.

4)Upotreba nepravilnih rezervnih delova ili pribora.

5)Masinerija data tre¢im entitetima besplatno.

6)Skladistenje masine gorivom.

7)Steta kao rezultat greske u montati.

8) Steta kao posledica mesanja goriva sa masinskim uljem greskom.

9) Steta kao posledica loseg kvaliteta goriva ili lubrikanta.

10) Steta kao posledica neisceljenja generatora po potrebi.

11) Oprema koju je neovlaséeno osoblje modifikovalo ili rastavalo.

12) Oprema koja se koristi za iznajmljivanje.

Garancija pokriva samo besplatnu zamenu komponente koja predstavlja nedostatak proizvodnje ili kvar materijala. U slucaju nedostatka odredenog rezervnog dela preduzece zadrzava
pravo da zameni masinu drugom istom vrstom. Nakon zaklju¢enja svih garantnog postupka, garantni rok masine nece biti produzen niti obnovljen. Rezervni delovi ili masinerije koje

se zamenjuju ostaju u posedu nase firme. Zahtevi, osim onih koji su pomenuti u ovom garantnog obrascu, u vezi sa popravkom masine ili ostecenjem, ne primenjuju se. Grcki zakon i
relativni propisi odnose se na ovu garanciju.



EN

WARRANTY

This appliance is a quality product. It was designed in compliance with current
technical standards and made carefully using normal, good quality materials.
The warranty period is 24 months for non-professional use and 12 months for
professional use and commences on the date of purchase, which can be verified
by the receipt, invoice or delivery note. During this warranty period all func-
tional errors, which, despite the careful treatment described in our operating
manual, are verifiably due to material flaws, will be rectified by our after-sales
service staff. The warranty takes the form that defective parts will be repaired or
replaced with perfect parts free of charge at our discretion. Replaced parts will
become our property. Repair work or the replacement of individual parts will
not extend the warranty period not will it result in a new warranty period be-
ing commenced for the appliance. No separate warranty period will commence
for spare parts that may be ted. We cannot offer a warranty for damage and
defects on appliances or their parts caused by the use of excessive force, im-
proper treatment and servicing. This also applies for failures to comply with the
operating manual and the installation or spare and accessory parts that are not
included in our range of products. In the event of interference with of modifica-
tions to the appliance by unauthorized persons, the warranty will be rendered
void. Damages that are attributable to improper handling, over loading, or nat-
ural wear and tear are excluded from the guarantee. Damages caused by the
manufacturer or by a material defect will be corrected at no charge by repair
or by providing spare parts. The prerequisite is that the equipment is handed
over assembled, and complete with the proof of sale and guarantee. For a guar-
antee claim, only use the original packaging. That way, weican guarantee quick
and smooth guarantee processing. Please send ussthe appliances post-paid or
request a Freeway sticker. Unfortunately we willbe unable toaccept appliances
that are not postpaid. The warranty does not coverparts that are subject to nat-
ural wear and tear. If you wish to make a warranty claim, report faults,or order
spare parts or accessories, please contact the after-sales center: Subject to
change without prior notice.

DE

GARANTIE

Dieses Gerdt ist ein Qualitatsprodukt. Es wurde gemal den aktuellen tech-
nischen Standards entworfen und sorgfaltig mit normalen, hochwertigen Mate-
rialien hergestellt. Die Garantiezeit betrdgt 24 Monate bei nicht-professioneller
Nutzung und 12 Monate bei professioneller Nutzung und beginnt mit dem
Kaufdatum, was anhand von Quittung, Rechnung oder Lieferschein Gberprift
werden kann. Wahrend dieser Garantiezeit werden alle Funktionsfehler, die
trotz der in unserer Bedienungsanleitung beschriebenen sorgfaltigen Behan-
dlung nachweislich auf Materialfehler zurlickzufiihren sind, von unseren Kun-
dendienstmitarbeitern behoben. Die Garantie besteht in der Form, dass defek-
te Teile nach unserem Ermessen kostenlos repariert oder durch einwandfreie
Teile ersetzt werden. Ersetzte Teile werden unser Eigentum. Reparaturarbeiten
oder der Austausch einzelner Teile verlangern die Garantiezeit nicht und fihren
nicht zu einer neuen Garantiezeit fir das Gerat. Fur eventuell verbrauchte Er-
satzteile beginnt keine gesonderte Gewahrleistungsfrist. Wir kénnen keine Ga-
rantie fur Schaden und Méangel an Gerdten oder deren Teilen geben, die durch
iberméaRige Gewaltanwendung, unsachgemafe Behandlung und Wartung ver-
ursacht wurden. Dies gilt auch flr die Nichtbeachtung der Bedienungsanleitung
und der Montage- oder Ersatz- und Zubehorteile, die nicht in unserem Sortiment
enthalten sind. Bei Eingriffen in die Anderung durch unbefugte Personen am
Gerit erlischt die Garantie. Schiden, die auf unsachgemaRe Behandlung, Uber-
lastung oder natirliche Abnutzung zuriickzufiihren sind, sind von der Garantie
ausgeschlossen. Schaden, die vom Hersteller oder durch einen Materialfehler
verursacht werden, werden durch Reparatur oder Ersatzteillieferung kostenlos
behoben. Voraussetzung ist, dass das Gerat zusammen mit dem Verkaufsbeleg
und der Garantie zusammengebaut ibergeben wird. Verwenden Sie fur einen
Garantieanspruch nur die Originalverpackung. Auf diese Weise kdnnen wir eine
schnelle und reibungslose Garantieabwicklung garantieren. Bitte schicken Sie
uns die Gerate im Nachhinein oder fordern Sie einen Freeway-Aufkleber an.
Geréte, die nicht nachbezahlt werden, kdnnen wir leider nicht akzeptieren. Die
Garantie erstreckt sich nicht auf Teile, die einem natdirlichen Verschleil unter-
liegen. Wenn Sie einen Garanti eanspruch geltend machen, Fehler melden
oder Ersatzteile oder Zubehor bestellen mochten, wenden Sie sich bitte an das
Kundendienstcenter:Anderungen vorbehalten.

FR

GARANTIE

Cet appareil est un produit de qualité. Il a été congu conformément aux normes
techniques en vigueur et fabriqué avec soin a l'aide de matériaux usuels et de
qualité. La période de garantie est de 24 mois pour une utilisation non profes-
sionnelle et 12 mois pour une utilisation professionnelle et débute a la date
d’achat. Elle peut étre vérifiée sur le recu, la facture ou le bon de livraison. Pen-
dant cette période de garantie, toutes les erreurs de fonctionnement qui, mal-
gré le traitement minutieux décrit dans notre manuel d’utilisation, sont dues a
des défauts matériels, seront corrigées par notre service aprés-vente. La garan-
tie prend la forme que les piéces défectueuses seront réparées ou remplacées
par des piéces parfaites gratuitement a notre discrétion. Les piéces remplacées
deviendront notre propriété. Les travaux de réparation ou le remplacement
de piéces individuelles ne prolongeront pas la période de garantie et n’en-
traineront pas le début d’une nouvelle période de garantie pour l'appareil. Au-
cune période de garantie séparée ne commencera pour les pieces de rechange
susceptibles d’étre utilisées. Nous ne pouvons pas offrir de garantie pour les
dommages et les défauts des appareils ou de leurs piéces causés par |'utilisation
d’une force excessive, un traitement ou un entretien inapproprié. Ceci s'appli-
que également aux cas de non-respect du manuel d’utilisation et de I'installa-
tion ou des piéces détachées et accessoires non compris dans notre gamme de
produits. En cas d’interférence avec des modifications apportées a l'appareil
par des personnes non autorisées, la garantie sera annulée. Les dommages ré-
sultant d’'une mauvaise manipulation, d’un chargement excessif ou d’une usure
naturelle sont exclus de la garantie. Les dommages causés par le fabricant ou
par un défaut matériel seront corrigés gratuitement par la réparation ou par
la fourniture de piéces de rechange. La condition préalable est que le matériel
soit remis assemblé et accompagné de la preuve de vente et de la garantie.
Pour une demande de garantie, utilisez uniquement I'emballage d’origine. De
cette maniére, nous pouvons garantir un traitement rapide et sans heurts des
garanties. S'il vous plait envoyez-nous les appareils post-payés ou demandez
un autocollant Freeway. Malheureusement, nous ne pourrons pas accepter les
appareils non postpayés. La garantie ne couvre pas les piéces soumises a une
usure naturelle. Si vous souhaitez faire une demande de garantie, signaler un
défaut ou commander des piéces de rechange ou des accessoires, veuillez con-
tacten le service aprés-vente: Sujet a modification sans préavis.

ESP.

GARANTIA

Este aparato es un producto,de calidad. Fue disefiado de acuerdo con las nor-
mastécnicas actuales y sethizo'eon cuidado utilizando materiales normales y de
buena calidad.El periodo de'garantia es de 24 meses para uso no profesional y
de 12 meses para uso profesionaly comienza en la fecha de compra, que puede
verificarse mediante el recibo, la factura o la nota de entrega. Durante este
perfodo.de garantia, todos los errores funcionales que, a pesar del tratamiento
cuidadoso que se describen enduestro manual de operacion, son verificables
debido a fallas materiales, seran corfegidos por nuestro personal de servicio
postventa. La,garantia adquiere lafforma de que las piezas defectuosas se rep-
araran o reemplazaran con piezas perfectas de forma gratuita a nuestra discre-
cion. Las partes reemplazadas se convertiran en nuestra propiedad. Los trabajos
de reparacion o el reemplazo de piezas individuales no ampliaran el periodo de
garantia, no dard lugar a que se comience un nuevo periodo de garantia para el
aparato. No se iniciarad ningun periodo de garantia por separado para las piezas
de repuesto que puedan ser utilizadas. No podemos ofrecer una garantia por
dafios y defectos en los aparatos o sus partes causados por el uso excesivo de
la fuerza, el tratamiento y el servicio incorrectos. Esto también se aplica a las
fallas en el cumplimiento del manual de operacién y la instalacion o piezas de
repuesto y accesorios que no estan incluidos en nuestra gama de productos.
En caso de interferencia con modificaciones al aparato por parte de personas
no autorizadas, la garantia quedara anulada. Los dafios que son atribuibles a
un manejo inadecuado, sobrecarga o desgaste natural estan excluidos de la ga-
rantia. Los dafios causados por el fabricante o por un defecto de material se cor-
regiran sin costo alguno por reparacion o proporcionando piezas de repuesto. El
requisito previo es que el equipo se entregue ensamblado y se complete con el
comprobante de venta y garantia. Para una reclamacion de garantia, utilice Uni-
camente el embalaje original. De esta manera, podemos garantizar un rapido
y suave procesamiento de garantias. Por favor, envienos los electrodomésticos
con pospago o solicite una etiqueta de Freeway. Lamentablemente, no podre-
mos aceptar aparatos que no sean de pospago. La garantia no cubre las piezas
que estan sujetas a desgaste natural. Si desea realizar un reclamo de garantia,
informar fallas o solicitar piezas de repuesto o accesorios, comuniquese con el
centro de postventa: Sujeto a cambios sin previo aviso.



IT

GARANZIA

Questo apparecchio & un prodotto di qualita. E stato progettato in conformita
con le attuali norme tecniche e realizzato con attenzione utilizzando materiali
normali di buona qualita. Il periodo di garanzia e di 24 mesi per uso non pro-
fessionale e di 12 mesi per uso professionale e decorre dalla data di acquisto,
che puo essere verificata tramite ricevuta, fattura o bolla di consegna. Durante
questo periodo di garanzia tutti gli errori funzionali, che, nonostante I'accurato
trattamento descritto nel nostro manuale operativo, sono verificabili a causa di
difetti dei materiali, verranno risolti dal nostro personale di assistenza post-ven-
dita. La garanzia assume la forma che le parti difettose saranno riparate o sos-
tituite con parti perfette gratuitamente a nostra discrezione. Le parti sostituite
diventeranno di nostra proprieta. | lavori di riparazione o la sostituzione di sin-
gole parti non prolungheranno il periodo di garanzia, poiché non si verifichera
un nuovo periodo di garanzia per l'apparecchio. Non iniziera alcun periodo di
garanzia separato per i pezzi di ricambio che possono essere utilizzati. Non pos-
siamo offrire una garanzia per danni e difetti su apparecchi o loro parti causati
dall’uso di forza eccessiva, trattamento e manutenzione inadeguati. Cio vale an-
che per il mancato rispetto del manuale operativo e delle parti di installazione
o di ricambio e accessori non inclusi nella nostra gamma di prodotti. In caso di
interferenza con modifiche all'apparecchio da parte di persone non autorizza-
te, la garanzia sara invalidata. Sono esclusi dalla garanzia i danni riconducibili a
uso improprio, sovraccarico o usura naturale. | danni causati dal produttore o
da un difetto materiale verranno corretti gratuitamente mediante riparazione o
fornitura di pezzi di ricambio. Il presupposto é che I'attrezzatura sia consegnata
assemblata e completa con la prova di vendita e garanzia:Per una richiesta di
garanzia, utilizzare solo la confezione originale. In.questo:modo, possiamo ga-
rantire un’elaborazione della garanzia rapida e agevole. Vi preghiamo di inviarci
gli elettrodomestici post-pagamento o richiedere uh adesivo Freeway. Purtrop-
po non saremo in grado di accettare apparecchi che non sono postpagati. La ga-
ranzia non copre parti soggette a usura naturale. Seisi desidera‘presentare una
richiesta di intervento in garanzia, segnalare guasti o ordinare pezzi di ricambio
oaccessori, contattare il centro assistenza:soggetto a modifiche senza preavviso.

SLO

GARANCIA
Ta aprava je kakovosten izdelek. Zasnovan je bil v skladu z veljavnimi tehni¢nimi

standardi in skrbno izdelan z obi¢ajnimi, kakovostnimi materiali. Garancijsko
obdobje je 24 mesecev za neprofesionalno uporabo in 12 mesecev za profe-
sionalno uporabo in se za¢ne na dan nakupa, ki ga je mogoce preveriti sqpotr=
dilom o prejemu, ra¢unom ali dobavnico. V ¢asu garancijskega roka bodo vse
funkcionalne napake, ki so kljub skrbni obdelavi, opisani v nasih navodilih za
uporabo, preverljive zaradi materialnih napak, odpravile nase servisno osebje.
Garancija prevzame obliko, da bodo okvarjeni deli po lastni presoji brezplacno
popravljeni ali zamenjani z brezhibnimi deli. Zamenjani deli bodo postali nasa
last. Popravila ali zamenjava posameznih delov ne podaljSujejo garancijskega
roka, dokler ne za¢ne veljati nova garancijska doba za napravo. Za rezervne dele,
ki se lahko pojavijo, se ne bo zacelo lo¢eno garancijsko obdobje. Ne moremo
ponuditi garancije za poskodbe in napake na napravah ali njihovih delih zaradi
uporabe prekomerne sile, nepravilne obdelave in servisiranja. To velja tudi za
neupostevanje navodil za uporabo in namestitve ali rezervnih delov in dodat-
kov, ki niso vkljuéeni v naso paleto izdelkov. V primeru motenj v napravi s strani
nepooblascenih oseb, se garancija razveljavi. Poskodbe, ki so posledica nepravil-
nega ravnanja, obremenitve ali naravne obrabe, so izkljuene iz garancije.
Poskodbe, ki jih povzroci proizvajalec ali materialna napaka, se bodo popravile
ali popravile z zagotavljanjem rezervnih delov. Predpogoj je, da se oprema preda
sestavljena in skupaj z dokazilom o prodaji in garancijo. Za garancijski zahtevek
uporabite samo originalno embalazo. Tako lahko zagotovimo hitro in gladko ob-
delavo garancij. Prosimo, posljite nam naprave po placilu ali zahtevajte nalepko
za Freeway. Na Zalost ne bomo mogli sprejeti naprav, ki niso postpaid. Garancija
ne zajema delov, ki so predmet naravne obrabe. Ce Zelite vloziti zahtevek za
garancijo, prijaviti napake ali narociti nadomestne dele ali dodatno opremo, se
obrnite na spodnji prodajni center: PridrZzujemo si pravico do sprememb brez
predhodnega obvestila.

MLT

GARANYUA

Dan I-apparat huwa prodott ta ‘kwalita. Kienet imfassla f’konformita mal-istan-
dards teknici attwali u saret b’attenzjoni bl-uzu ta ‘materjali normali u ta’ kwalita
tajba. ll-perjodu tal-garanzija huwa ta ‘24 xahar ghal uzu mhux professjonali u
12-il xahar ghall-uzu professjonali u jibda fid-data tax-xiri, li jista’ jigi vverifikat
bir-ricevuta, fattura jew nota tal-kunsinna. Matul dan il perjodu ta ‘garanzija
I-izbalji funzjonali kollha, li, minkejja t-trattament bir-reqqa deskritt fil-manwal
operattiv taghna, huma verifikabbli minhabba difetti materjali, se jigu kkoreguti
mill-istaff taghna tas-servizz ta’ wara I-bejgh. Il-garanzija tiehu |-forma li partijiet
difettuzi se jissewwew jew jigu sostitwiti bi partijiet perfetti bla hlas fid-diskrez-
zjoni taghna. Partijiet mibdula jsiru proprjeta taghna. Ix-xoghol ta ‘tiswija jew
is-sostituzzjoni ta’ partijiet individwali ma jestendux il-perjodu ta ‘garanzija
mhux se jirrizulta f'li jibda perjodu gdid ta’ garanzija ghall-apparat. Ma jibda
I-ebda perjodu ta ‘garanzija separat ghal spare parts li jistghu jigu ted. Ma nist-
ghux noffru garanzija ghal hsara u difetti fuq l-apparat jew il-partijiet taghhom
ikkawzati mill-uzu ta ‘forza eccessiva, trattament mhux xierag u manutenzjoni.
Dan japplika wkoll ghal nuqqasijiet ta ‘konformita mal-manwal tat-thaddim u
I-installazzjoni jew partijiet ta’ rikambju u accessorji li mhumiex inkluzi fil-firxa
ta ‘prodotti taghna. Fil-kaz ta ‘interferenza ma’ modifiki fl-apparat minn persuni
mhux awtorizzati, il-garanzija ssir nulla. Hsarat li huma attribwiti ghal immanigg-
jar hazin, taghbija zejda, jew xedd u kedd naturali huma eskluzi mill-garanzi-
ja. Danni kkawzati mill-manifattur jew minn difett materjali se jigu kkoreguti
minghajr hlas permezz ta ‘tiswija jew billi jigu pprovduti spare parts. Il-prere-
kwizit huwa li t-taghmir jigi mghoddi immuntat, u komplut bil-prova tal-bejgh u
I-garanzija. Ghal talba ta ‘garanzija, uza biss I-imballagg originali. B'dan il-mod,
nistghu niggarantixxu processar ta ‘garanzija malajr u bla xkiel. Jekk joghgbok
ibghatilna l-appliances post-paid jew itlob stiker tal-Freeway. Sfortunatament
ma nkunux nistghu naccettaw apparat li ma jithallasx wara. Il-garanzija ma tko-
prix partijiet li huma soggetti ghal ilbies u kedd naturali. Jekk tixtieq taghmel
talba ghall-garanzija, irrapporta hsarat jew tordna spare parts jew accessoriji,
jekk joghgbok ikkuntatt ja ¢-centru ta‘wara I-bejgh: Soggett ghal bidla
minghajr avviz minn gabel.

SK

ZARUKA
Tento spotrebic je kvalitny vyrobok. Bol navrhnuty v sulade s platnymi tech-

nickymi'normami a opatrne,pouzival bezné a kvalitné materialy. Zaru¢na doba
je 24 mesiacov na neprofesiondlne pouzitie a 12 mesiacov na profesionalne
pouzitie a zacina plynut datumom nakupu, ktory je mozné overit potvrdenim,
fakturou ‘alebo dodacimlistom. Pocas tejto zarucnej lehoty vsetky funkéné
chyby, ktoré napriek starostlivej Gprave popisanej v naSom navode na bsluhu
su.overitelné z dovodusmaterialnychinedostatkov, opravia nasi pracovnici po-
predajného. servisu, Zaruka ma‘formu, Ze vadné Casti budu opravené alebo
nahradené\perfektnymi dielmi bezplatne podla nidsho uvézenia. Nahradené
diely'sa stanu-nasimi vlastnostami¢' Opravné prace alebo vymena jednotlivych
dielov prediZenie ‘zaru¢ne;j lehoty nevedie k vzniku novej zaruénej lehoty pre
spotrebi¢. Za nahradné diely, ktoré mézu byt dodané, sa nezadina samostatna
zéruénd lehota. Nemdzeme ponuknut zéruku na poskodenie a poskodenie spo-
trebicov alebo ich Casti spésobené nadmernou silou, nespravnou obsluhou a
servisom. Plati to aj pre poruchy v stlade s navodom na obsluhu a instaldciou
alebo nahradnymi dielmi a prisluSenstvom, ktoré nie st suc¢astou nasej ponuky.
V pripade zasahu do modifikdcie spotrebica neopravnenymi osobami sa zaruka
stane neplatnou. Skody, ktoré si spdsobené nespravnou manipulaciou, nad-
mernym zatazenim alebo prirodzenym opotrebovanim, su z zaruky vylacené.
Skody spdsobené vyrobcom alebo chybou materialu budd opravené bezplatne
opravou alebo poskytnutim nadhradnych dielov. Predpokladom je, Ze zariadenie
je odovzdané a kompletné s dokladom o predaji a zérukou. Pokial ide o narok
na zaruku, pouZite iba pévodny obal. Tymto spésobom méZeme zarudit rych-
le a plynulé spracovanie zéruky. Poslite ndm, prosim, spotrebice, ktoré ste uz
zaplatili, alebo poZiadajte o nalepku Freeway. BohuZial nebudeme méoct pri-
jimat zariadenia, ktoré nie st vyplatené. Zaruka sa nevztahuje na Casti, ktoré su
vystavené prirodzenému opotrebovaniu. Ak chcete poZiadat o zaruku, oznamit
chyby alebo objednat nahradné diely alebo prislusenstvo, obratte sa na nizsie
uvedené stredisko popredajného servisu: Podliehaji zmenam bez predchadza-
juceho upozornenia.



BG

TAPAHLUA

To3n ypep, e KayecTBeH NpPoOAyKT. ToM e MNpoeKTUpaH B CbOTBETCTBUE C
[EeNCTBaALLMTE TEeXHUYECKUM CTaHAApTM WM e HanpaBeH BHUMATENHO npu
M3MoN3BaHe Ha HOPMasHU, KavyecTBeHW maTepuann. NapaHLMOHHUAT CPOK e
24 meceua 33 HenpodecMoHanHO non3BaHe w12 meceua 3a
npodecnoHanHa ynotpeban 3anouyBa Aa Tede OT JaTaTa Ha MOKYMKaTa,
KOATO MOXe A3 6bae NoTBbPAEHA C KBUTaHUMA, daKTypa UM AOKYMEHT 3a
AocTaBka. Mo Bpeme Ha TO3M rapaHUMOHEH Mepuoj, BCUYKU QYHKLMOHANHU

rPELUKM, KOUTO, BbMPEKM BHUMATEJHOTO TPeTMpaHe, OMMCaHo B HALIeTo
PbKOBOACTBO 33 eKcrmjoatauus, ca npoBepuMM Mopagu MmaTepuantHu
HefocTaTbuM, We 6bAaT OTCTPaHEHWM OT HalWA CepBM3EH MNepcoHas.

lapaHumaTa npuema ¢opmata, B KoOATO AedeKTHUTE uyacTv e 6baar
PEMOHTUPAHN WUAN 3aMeHEeHU C I'Iepd)EKTHVI Yyactn 663I'II13THO no Hauwe
ycmoTpeHue. MogMeHEHUTE YacTy e CTaHaT Hala coBCTBEHOCT. PEMOHTHUTE
paboTn UM NoAMAHATA Ha OTAE/HWM YacTW HAMA Aa YABAKAT rapaHLUMOHHUA
cpok, 6e3 ToBa Aa AoBeAe [0 3anoyBaHe Ha HOB rapaHUMOHEH mepuog 3a
ypeaa. 3a pesepBHW 4acT, KOUTO MoraT Aa 6bAaT NocTaBeHW, HAMA Aa
3aMoYHe OTAE/IEH rAaPaHLMOHEH CPOK. He MoXKeM A3 NpeaioMM rapaHLma 3a
nospean u AedeKkTM Ha ypeauTe WAM TEXHUTE YacTU, NPUYUHEHU OT
M3MNON3BAHETO Ha NPEKOMEPHA CU/IA, HEMPABUIHO TPETUPaHe M 06CNyKBaHe.
ToBa BaM M 3a HecnasBaHe Ha PbBKOBOACTBOTO 3a EKCMjoaTtauua w
WHCTaslauMATa, KaKTO U pe3epBHU U A0NDBAHUTENIHU 4YacTuh, KOUTO He Ca
BK/IIOYEHW B HallaTa rama oT NPoAYyKTWU. B cnyyalt Ha Hameca B moanduKaumm
Ha ypeAa OT Heymb/HOMOLLEHM AWLa, rapaHuuATa wWwe 6bAe npemaxHaTa.
LlleTn, KOMUTO ce AbKAT Ha HenpasuAHO 6GOpaBEHE, ) HaTOBapBaHe WU
€CTEeCTBEHO M3HOCBAHE, Ca U3K/IIOYEHW OT rapaHumaTta.llletn, npuunHeHun ot
npousBoaMTENa UAN OT AedekT Ha maTepuana, We 6baat. nonpaseHn 6e3
3annalaHe 4Ypes PEMOHT WAW 4Ype3 NpPefocCTaBAHE Ha PE3EPBHM 4acTu.
Mpepnoctaska e obopyasaHeTo Aa ce crnobsasBa, v A3 ce AOABIHU C
[0Ka3aTencTBo 3a npogaxba v rapaHuua. 3a rapaHUMOHHA nIpeTeHuus
M3NON3BalTE CaMO OPUrMHa/sHaTa OMaKoBKa. MO TO3M HauMH MOXKeMm ‘Aa
rapaHTMpame 6bp3a v rnagka obpaboTtka Ha rapaHuumTe.IMOAs, 3RpaTeTe HA
ypeamTe cneps nnalaHe uav 3asseTte CTUKep Ha Freeway. 3aiCbKaneHue Hama
[a MOXeM [a npuemame ypeam, KOUTo He ca ¢ aboHameHT. FapaHuuata He
NMOKPMBA YacCTW, KOUTO ca OBEKT Ha eCTECTBEHO M3HOCBaHe. AKO JKenaeTe Aa
HanpaBuTe rapaHLMOHHA NPeTeHUMA, A3 CbOBLLMTE 32 HEU3NPABHOCTK UM Aa
nopbyaTe pes3epBHU YacTU WM aAKCECOAPW, MOAA CBBPXKETE Ce C LeHTspa
3anoaapbiKKa: Moanexn Ha npomaHa 6e3 npeaussecTue.

RO
GARANTIE

Acest aparat este un produs de calitate. A fost proiectat in conformitate cu
stan-dardele tehnice actuale si a facut cu atentie materiale normale, de buna
calitate. Perioada de garantie este de 24 de luni pentru uz neprofesionist si de
12 luni pentru uz profesional si incepe la data cumpararii, care poate fi verifi
catd prin chitantd, factura sau buleti n de livrare. Tn ti mpul acestei perioade de
garantie, toate erorile functionale, care, in ciuda tratamentului atent descris in
manualul nostru de uti lizare, sunt verifi cabile din cauza defectelor materiale,
vor fi recti fi -cate de personalul nostru de service post-vanzare. Garantia ia
forma faptului ca piesele defecte vor fi reparate sau inlocuite cu piese perfecte
gratuit, la discretia noastra. Piesele inlocuite vor deveni proprietatea noastra.
Lucrarile de reparatii sau inlocuirea pieselor individuale nu vor prelungi
perioada de garantie, deo-arece nu vor duce la inceperea unei noi perioade de
garantie pentru aparat. Nu se va incepe nici o perioada de garanti e separata
pentru piesele de schimb care pot fi incluse. Nu putem oferi o garantie pentru
defectiunile si defectele apa-ratelor sau ale pieselor acestora cauzate de uti
lizarea fortei excesive, tratarea necorespunzatoare si intretinerea. Acest lucru
se aplica si in caz de nerespect-are a manualului de uti lizare si a pieselor de
instalare sau de rezerva si accesorii care nu sunt incluse in gama noastra de
produse. Tn caz de interferentd cu mod-ifi cirile aduse aparatului de citre
persoane neautorizate, garantia va fi anulatd. Daunele care pot fi atribuite
manipularii necorespunzatoare, supraincarcdrii sau uzurii naturale sunt excluse
din garantie. Deteriorarile cauzate de producator sau de un defect material vor
fi corectate gratuit, prin reparatii sau prin furniza-rea de piese de schimb.
Conditia prealabild este ca echipamentul sa fi e predat in asamblare si sa fi e
completat cu dovada vanzarii si a garantiei. Pentru o cerere de garantie, uti
lizati numai ambalajul original. in acest fel, putem garanta pro-cesarea rapida si
fara probleme a garantiei. Trimiteti-ne aparatele post-plati te sau solicitati un
autocolant Freeway. Din pacate, nu vom putea accepta dispozi- ti ve care nu
sunt plati te postpaid. Garantia nu acopera piese care sunt supuse uzurii
naturale. Daca doriti sa solicitati o garantie, sa semnalati defectiuni sau sa
comandati piese de schimb sau accesorii, va rugam sa contactati centrul de
asistenta tehnica: Pot fi modifi cate fara o noti fi care prealabila.

NMK

TAPAHLIMIA

OBOj ypen e KBanuteTeH npoussoA. [ln3ajHMpaH e BO COMMACHOCT €O
TEKOBHUTE TEXHUYKM CTaHAAPAM W HanpaBeH e BHMMaTenHo co ynoTtpeba Ha
HOPMaNHW, KBaAUTETHU MaTepujanu. MapaHTHWOT nepuos e 24 meceuu 3a
HenpodecMoHanHa ynotpeba u 12 meceum 3a npodecnoHanHa ynotpeba u
3ano4yHyBa Ha AATYMOT Ha KynyBatbe, LUTO MOXe Aa ce NMOTBPAM CO NOTBPAa,
dakTypa waM wcnpatHuMua. 3a Bpeme Ha OBOj rapaHTeH nepuogd, cuTe
GYHKUMOHANHWU TPeLkn, KoM, WU MOKpaj BHMMATENIHUOT TpeTMaH OnuLuaH
BO HalleTo ynaTcTBO 3a paboTta, ce MpoBEp/MBM MOPaan MaTepujanHu
HegocTaToum, Ke 6uMaaT nompaBeHW Of, HALIMOT MepcoHan no npoaaxkbata.
lapaHuujaTa uma popma AeKka HeucnpasHWTe AeNoBU ke BUAAT nonpaseHu
WM 3aMeHeTM CO COBpLIeHW AenoBu 6ecnnaTHO MO Hawa AWMcKpeuuja.
3ameHeTUTe 4enoBM Ke CTaHaT Halla comncTBeHoCT. PaboTaTta 3a nonpaska uamn
3amMeHaTa Ha NoeAMHEeYHW AeNOBU Hema Aa ro NPOAO/NKM FapaHTHUOT NepUoA,
M Hema [a pesynTupa co 3anoyvyHyBakbe Ha HOB rapaHTEH NMepuog, 3a anapaTor.
Hema fa 3anouyHe nocebeH rapaHTeH nNepuos 3a pe3epBHUTE AeNOBWU LITO
MOXe Aa ce TepaaT. He moxeme Aa MOHyAMMe rapaHumja 3a owTeTyBakba U
nebekTM Ha anapatute UAW HWBHUTE AE/0BM Npeau3BUKaHu of, ynoTpeba
Ha NpeKymepHa cuia, HecooABeTeH TpeTMaH W cepBucuparbe. OBa UCTO
TaKa BaXkM M 3a HEYCOr/1aceHoCT CO YMaTcTBOTO 33 paboTa M MHcTanauujata
WU pe3epBHUTE U AONONHUTENIHUTE Ae/N0BU KOW He Ce BKNYYeHM BO HaluaTa
nasneTta Ha npoussoan. Bo cnyyaj Ha mewarbe Ha MogMPMKaLMM HA anapaToT
of, CTpaHa Ha HeOoB/ACTEHU /ML, rapaHuujaTa Ke ce noHuwTK. LLteTute wto
ce NpvnuLlyBaaT Ha HENPaABU/IHO PaKyBakbe, NPEKYMEpPHO ONTOBapyBakbe UAn
npupoaHo abere ce UCKNyYeHU of rapaHumjaTa. LLtetute npeamssukaHu og,
NPOU3BOAMUTENOT NN Of, MaTepujaneH aedekT Ke ce Kopurnpaat 6ecnnaTHo co
nonpaska Ui co obesbeaysarbe pesepBHM Aenosu. Npeaycnos e onpemara Aa
buae npefaseHa CKaomneHa, U KOMMAETHA CO A0Ka3 3a Npogarkba v rapaHumja.
3a rapaHuMja, KopuCTeTe O CamoO OPWUIMHANIHOTO MaKyBarbe. Ha Toj HauwH,
MoOXKeme fa rapaHTupame 6p3a u HenpeveHa obpaboTka Ha rapaHuuwuTe. Be
MO/ZIMMe McrnpaTeTe HU M anapaTtuTe nocT-neja uan nobapajte HanenHUUa 3a
aBToNaT. 3a )Kan, Hema Aa MoKeme Aa npudaTrme anapaTtu WTO He ce NOCTNejA,
[apaHuujaTa He ondaka AenoBu Kou ce npegmeT Ha NMPUPOAHO abere u
KUHerbe. [IOKO/IKy cakaTe fJa nogHeceTe baparbe 3a rapaHuuja, fa npujasute
pAedekTV unnM Ja HapavaTe pes3epBHW AEeN0BUM WAM A0AATOLM, BE MOAUME
KOHTaKTUpajTe ro NoCcTNPOAAXKHMOT LieHTap nogony: Moxe aa ce npomeHn b6e3
npeTxoAHa Hajasa.

HUN
GARANCIA

Ezva késziilék mindségistermék. Ugy tervezték, hogy megfeleljen a jelenle-
gi miiszaki szabvanyoknak, ésygondosan, normal, j6 mindségli anyagokkal
készllt."A jotallasi id6 nem professzionalis hasznalat esetén 24 hénap, szakmai
hasznélat esetén 12 hénap,, és a vasarlds napjan kezdédik, amelyet a kézhezvé-
tel, a szamla vagy.a kézbesitési értesités igazolhat. A garanciaidd alatt minden
olyan funkcionalis hiba; amely az lizemeltetési utasitasunkban leirt gondos ke-
zelés ellenére bizonyithatéan az anyagi hibdk miatt kovetkezik be, a vevészol-
gélatunk“javitja. A garancia olyan formdja, hogy a hibas alkatrészek javitasa
vagy cseréjesa tokéletes alkatrészekkel ingyenes. A cserélt részek tulajdonunk
lesz. A javitasi munkak vagy'az egyes részek cseréje nem hosszabbitja meg a
jotallasi idoszakot, éssnem eredményez Uj garanciaidé megkezdését a késziilék
szamara. Nincs kullén garanciaidé a potalkatrészek esetén. Nem nyujtunk ga-
ranciat a készilékek vagy alkatrészeik kdrosoddsara és hibaira a tulzott er6, a
helytelen kezelés és a karbantartas miatt. Ez vonatkozik az lizemeltetési utasitas
és a telepités, illetve a tartalék és tartozék alkatrészeinek meg nem felelésére is,
amelyek nem tartoznak a termékkinalatunkba. Abban az esetben, ha a késztilék
jogosulatlan személy altali mdédositasai zavarnak, a garancia érvényét veszti. A
nem megfelel6 kezelés, a terhelés vagy a természetes kopas okozta kdrok nem
tartoznak a garancia hatdlya ald. A gyart6 vagy az anyaghiba altal okozott kdro-
kat a javitas vagy a potalkatrészek beszerzése nélkil kijavitjak. Az eléfeltétel az,
hogy a berendezést Osszeszerelték, és az értékesités és a garancia igazoldsaval
kiegésziiljon. A garancia igényléséhez csak az eredeti csomagolast hasznilja. igy
garantélhatjuk a gyors és zokken6mentes garanciafeldolgozast. Kérjik, kildje el
nekiink a késziiléket utdlag fizetett vagy kérjen Freeway matricdt. Sajnos nem
tudjuk elfogadni a nem utdlag fizetett késziilékeket. A garancia nem terjed ki
a természetes kopdsnak kitett alkatrészekre. Ha garancidlis igényt kivan nyu-
jtani, hibakat jelenteni vagy potalkatrészeket vagy tartozékokat rendelni, kér-
juk, vegye fel a kapcsolatot az aldbbi értékesitési kozponttal: ElGzetes értesités
nélkil valtozhat.



POL

GWARANCJA

To urzadzenie jest produktem wysokiej jakosci. Zostat zaprojektowany zgod-
nie z aktualnymi standardami technicznymi i wykonany starannie przy uzyciu
zwyktych, dobrej jakosci materiatow. Okres gwarancji wynosi 24 miesigce w
przypadku uzytku nieprofesjonalnego i 12 miesiecy w przypadku uzytku pro-
fesjonalnego i rozpoczyna sie w dniu zakupu, ktéry mozna zweryfikowac za po-
moca paragonu, faktury lub dowodu dostawy. W okresie gwarancji wszystkie
btedy funkcjonalne, ktére pomimo starannego traktowania opisanego w naszej
instrukcji obstugi, sa weryfikowalne przez wady materiatowe, zostang naprawi-
one przez nasz personel obstugi posprzedaznej. Gwarancja ma forme, w ktérej
wadliwe czesci zostang naprawione lub wymienione na czesci zamienne bez-
ptatnie wedtug naszego uznania. Wymienione czesci stang sie naszg wtasnoscia.
Naprawa lub wymiana pojedynczych czesci nie przedtuzy okresu gwarancji, nie
spowoduje to rozpoczecia nowego okresu gwarancyjnego dla urzgdzenia. Nie
rozpocznie sie oddzielny okres gwarancji na czesci zamienne, ktére moga byc
uzywane. Nie mozemy zaoferowac gwarancji na uszkodzenia i usterki urzadzen
lub ich czesci spowodowane uzyciem nadmiernej sity, niewtasciwego traktowa-
nia i serwisowania. Dotyczy to rowniez nieprzestrzegania instrukcji obstugi i in-
stalacji lub czesci zamiennych i akcesoridw, ktore nie sa zawarte w naszej ofercie
produktow. W przypadku ingerencji w modyfikacje urzadzenia przez osoby nie-
uprawnione, gwarancja zostanie uniewazniona. Szkody, ktére mozna przypisac
niewtasciwej obstudze, nadmiernemu obcigzeniu lub naturalnemu zuzyciu, s
wytgczone z gwarancji. Uszkodzenia spowodowane przez producenta lub wade
materiatowg zostang naprawione bezptatnie przez naprawe lub przez dostarcze-
nie czesci zamiennych. Warunkiem wstepnym jest przekazanie sprzetu w kom-
plecie wraz z dowodem sprzedazy i gwarancja. W_przypadku reklamacji nalezy
uzywac tylko oryginalnego opakowania. W ten.sposéb mozemy zagwarantow-
ac szybkie i ptynne przetwarzanie gwarancji. Przeslij nam urzgdzenia post-paid
lub zaméw naklejke na autostrade. Niestety nie,bedziemy mogli akeeptowac
urzadzen, ktére nie sg optacane z dotu. Gwarancja nie obejmuje czesci ulegaja-
cych naturalnemu zuzyciu. Jesli chcesz zgtosic roszczenie gwarancyjne, zgtosi¢
usterki lub zamdéwic¢ czesci zamienne lub akcesoria, skontaktuj sie 2 nastepu-
jacym centrum obstugi posprzedaznej: Zastrzega sie mozliwos¢ zmianbez up-
rzedzenia.

ALB

GARANCIA

Kjo pajisje éshté njé produkt cilésor. Wasshté hartuar né pérputhje me standar-
det aktuale teknike dhe éshté béré me kujdes duke pérdorur materiale normale,
me cilési té miré. Periudha e garancisé éshté 24 muaj pér pérdorim jo profesion-
al dhe 12 muaj pér pérdorim profesional dhe fillon né datén e blerjes, e cila
mund té vértetohet me faturén, faturén ose dorézimin. Gjaté késaj periudhe ga-
rancie, té gjitha gabimet funksionale, té cilat, pérkundér trajtimit té kujdesshém
té pérshkruar né manualin toné té funksionimit, jané verifikueshém pér shkak
té metave té materialit, do té korrigjohen nga stafi yné i shérbimit pas shitjes.
Garancia merr formén qé pjesét e démtuara do té riparohen ose zévendésohen
me pjesé té pérsosura falas, sipas gjykimit toné. Pjesét e zévendésuara do té
béhen proné joné. Puna e riparimit ose zévendésimi i pjeséve individuale nuk
do té zgjasé periudhén e garancisé, por nuk do té rezultojé né fillimin e njé
periudhe té re garancie pér pajisjen. Asnjé periudhé e veganté e garancisé nuk
do té fillojé pér pjesét rezervé gé mund té merren. Ne nuk mund té ofrojmé njé
garanci pér démtimin dhe defektet e pajisjeve ose pjeséve té tyre té shkaktuara
nga pérdorimi i forcés sé tepért, trajtimi dhe shérbimi i pahijshém. Kjo gjithash-
tu vlen pér déshtimet né pérputhje me manualin e funksionimit dhe instalimin
ose pjesét rezervé dhe aksesoré qé nuk pérfshihen né gamén toné té produk-
teve. Né rast ndérhyrje né modifikimet e pajisjes nga persona té paautorizuar,
garancia do té higet. Démet gé mund t’i atribuohen trajtimit té pahijshém,
ngarkimit té tepért, ose konsumit natyror, pérjashtohen nga garancia. Démet
e shkaktuara nga prodhuesi ose nga njé defekt i materialit do té korrigjohen
pa pagesé me riparim ose duke siguruar pjesé kémbimi. Parakushti éshté qé
pajisjet té dorézohen té montuara, dhe té kompletuara me provén e shitjes dhe
garancisé. Pér njé kérkesé garancie, pérdorni vetém paketimin origjinal. Né até
ményré, ne mund té garantojmé pérpunim té shpejté dhe té geté té garancisé.
Ju lutemi na dérgoni pajisjet me posté té paguar ose kérkoni njé afishe auto-
stradé. Pér fat té keq, ne nuk do té jemi né gjendje té pranojmé pajisje qé nuk
jané me kontraté. Garancia nuk pérfshin pjesé gé i nénshtrohen konsumit naty-
ror. Nése déshironi té béni njé kérkesé pér garanci, té raportoni gabime ose té
porosisni pjesé rezervé ose pajisje, ju lutemi kontaktoni gendrén pas: Subjekti
pér té ndryshuar pa njoft im paraprak.

HR

JAMSTVO

Ovaj je uredaj kvalitetan proizvod. Dizajniran je u skladu s trenutnim tehnickim
standardima i izraden je paZljivo koristec¢i normalne, kvalitetne materijale. Ga-
rancijsko razdoblje je 24 mjeseca za neprofesionalnu upotrebu i 12 mjeseci
za profesionalnu uporabu i zapocinje datumom kupnje, sto se moZe potvrditi
potvrdom primitka, rac¢una ili dostavnice. Tijekom ovog jamstvenog razdoblja
sve ¢e funkcionalne pogreske, koje su unatoc¢ pazljivom postupanju opisanom
u nasem priru¢niku za upotrebu provjerljivo zbog materijalnih nedostataka, ot-
kloniti od strane naseg servisnog osoblja. Jamstvo ima oblik da ¢e se osteceni
dijelovi besplatno popraviti ili zamijeniti savrSenim dijelovima, po nasem na-
hodenju. Zamijenjeni dijelovi postat ¢e nase vlasnistvo. Popravak ili zamjena
pojedinih dijelova neée produljiti jamstveno razdoblje, jer nece rezultirati novim
jamstvenim rokom za uredaj. Nece zapocet zasebni jamstveni rok za rezervne
dijelove koji se mogu trositi. Ne moZemo pruZiti jamstvo za osteéenja i oStecen-
ja uredaja ili njihovih dijelova uzrokovanih prekomjernom silom, nepravilnim
postupanjem i servisiranjem. To se takoder odnosi i na neuskladivanje s up-
utama za uporabu i instalacijskim ili rezervnim i pomo¢nim dijelovima koji nisu
ukljuceni u nas asortiman proizvoda. U slu¢aju ometanja neovlastenih osoba na
izmjenama uredaja, jamstvo Ce se ponistiti. Ostecenja koja se mogu pripisati
nepravilnom rukovanju, preoptereéenju ili prirodnom habanju isklju¢ena su iz
jamstva. Stete uzrokovane proizvodacem ili oste¢enjem materijala ispravit ¢e se
besplatnim popravkom ili osiguravanjem rezervnih dijelova. Preduvjet je da se
oprema preda u sastavu, zajedno s dokazom o prodaji i garancijom. Za garancijs-
ki zahtjev koristite samo originalno pakiranje. Na taj nac¢in mozemo jamditi brzu
i glatku obradu jamstava. Posaljite nam uredaje naknadno ili zatraZite naljep-
nicu autoputa. Nazalost, ne¢emo biti u mogucnosti prihvatiti uredaje koji nisu
pretplaceni. Jamstvo ne obuhvacda dijelove koji su podloZzni prirodnom habanju.
Ako Zelite podnijeti zahtjev za jamstvom, prijaviti kvarove ili naruciti
rezervne dijelove ili pribor, molimo kontakti rajte dolje prodajni centar:
Podlozno promjenama bez prethodne najave.

SRB

FAPAHUUIA

OBaj'anaparT je KBaanTeTaH npounssos. [InsajHupaH je y cknagay ca TpeHyTHUM
TEXHUYKMM CTaHAapauma W paheH nax/bueo Kopuctehu HopmanHe,
KBanuieTHe, matepujane. fapaHTHU poK je 24 meceua MapaHTHM pokK je 24
Mecela 3a HempoenoHanHo Kopuwhere n 12 meceun 3a npopecuoHanHy
ynoTpeby M 3anouvkbe [AaHOM KyMoBMHe, LWTO ce MoXe BepuduKkosaTh
nprmarbem; GakTypom uam oTnpemHuULoM. TOKOM OBOF rapaHTHOr nepuoaa,
cBe PyHKLIMOHaNHE rpeLlKe Koje ce, YNPKOC NaXK/bUBOM NOCTyNakby ONUCaHOM Y
Halllem ynyTcTBy 3@ ynoTpeby, BepoBaTHO MOry NpoBepuTh 360r MaTepujaiHux
HepocCTaTaka, OTKNAOHWhe Of, C€TpaHe Haler cepBUCHOr ocobsba. lapaHuuja
nobuja 06K pa hedce HeWenpaBHW [Ae/0BM MOMNPaBUTU WAW 3aMEHWUTU
CaBplUeHM AenosuMa 6ecnnaTHO,NoO Hawem Haxoherby. 3amereHn Aenosu
noctahe Halwe BAACHUWTBO. Monpasliy nav 3ameHa nojeanHux aenosa Hehe
NPOAYXKUTI.FapaHTHX POK jep Hehe' Pe3ynTMpaTM HOBUM rapaHLMjCKMM POKOM
3a amapar. Hehe noyery nocebaH rapaHTHU POK 3a pe3epBHe Ae/oBe Koju ce
MOTy HanyHUTK: He MOXeMO npy»Ku1ti rapaHumjy 3a owtehera u owtehera
ypehaja nin bnxosux AenoBa HacTasmx NPeKOMePHOM CUOM, HENPABUIHUM
TpeTMaHOM U cepBuchparbem. OBO ce Takohe OAHOCKM M Ha HemowToBakbe
ynyTCTBa 33 YNOTPELY. W MHCTaNALMOHUX WU Pe3epBHUX M NOMONHUX AenoBa
Koju Hucy obyxsaheHn Hawmm acopTMMaHOM NPou3BoAaA. Y C/yyajy omeTaka
mopuduKaumja ypehaja oa ctpaHe HeosnawheHux ocoba, rapaHuuja he ce
noHuwTUTU. OwTeherba Koja ce mory mpunucaTM HenpaBWIHOM PYKOBakbY,
npeontepeherby MAM NPUPOJHOM Xxabakby Cy WCK/byYeHa W3 rapaHumje.
Owrteherba HacTana og cTpaHe npoussohaya uam owTteherba maTepujana
ncnpassbahe ce UM Nnonpae/bakbem pesepBHUX Aenosa becnnatHo. MNpeaycnos
je aa ce onpema npepa y cactasy, 3aje4HO ca OKa30M O MPOAAjU U rapaHLMjoM.
3a 3axTeB O rapaHLUMju KOPUCTUTE CaMO OPUTMHANIHO MakoBakbe. Ha Taj HaumH
MOXeMO rapaHToBaTM 6p3y u rnaTky obpagy rapaHuuja. Mowasbute Ham
ypehaje HakHaAHO WK 3aTpaxkuTe HanenHULy ca aytonyTa. HaxanocTt, Hehemo
6uTn y moryhHoctn aa npuxsaTMmo ypehaje Koju Hucy nnaheHu. fapaHuuja
He NOKpMBa JEeNoBe KOjU Cy U3NOXKEHU NpuposHom xabary. AKo xenute aa
noAHeceTe 3axTeB 3a rapaHLMjoM, NpujaBuUTe rpeLlKe UK HapyuuTe pesepsHe
AenoBe WM AO0AATHY ONpPemy, MOJIMMO KOHTaKTUpajTe AOHM NpoAajHU
ueHTap:Mory ce npomeHuTn 6e3 npeTxoaHe Hajase.
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